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Μαθησιακή ενότητα 1: Η διαδικασία 

ριζοσπαστικοποίησης και παράγοντες 

κινδύνου για την ευαισθησία 
 

Τίτλος Δραστηριότητας: 1 Ανάλυση μελέτης περίπτωσης - 
Εντοπισμός παραγόντων κινδύνου 
 

Στόχος  
 

Στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι να δώσει τη 
δυνατότητα στους λειτουργούς νεολαίας να αναλύσουν 
πραγματικές μελέτες περιπτώσεων ατόμων που έχουν 
ριζοσπαστικοποιηθεί, εντοπίζοντας τους βασικούς 
παράγοντες κινδύνου και τα τρωτά σημεία που συνέβαλαν 
στην ευαισθησία τους. Μέσω αυτής της ανάλυσης, οι 
λειτουργοί νεολαίας θα αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με την 
πολύπλοκη φύση των διαδικασιών ριζοσπαστικοποίησης και 
θα αναπτύξουν στρατηγικές για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση αυτών των παραγόντων κινδύνου. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

● Ανάλυση πραγματικών περιπτώσεων για τον 
εντοπισμό παραγόντων κινδύνου που σχετίζονται με 
τη ριζοσπαστικοποίηση. 

● Κατανοήστε τις ποικίλες οδούς ριζοσπαστικοποίησης 
και τους παράγοντες ευαισθησίας. 

● Ανάπτυξη στρατηγικών για τον μετριασμό του 
κινδύνου ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των 
περιθωριοποιημένων νέων μεταναστών 

 

Διάρκεια 
 

90 λεπτά 

Υλικά 
 

● Μελέτες περιπτώσεων ατόμων που έχουν 
ριζοσπαστικοποιηθεί (σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή). 

● Flipchart ή πίνακας. 
● Στυλό μαρκαδόρου. 
● Χαρτί και στυλό για τους συμμετέχοντες. 
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Μεθοδολογία  
 Η δραστηριότητα αυτή βασίζεται στις αρχές της βιωματικής 

μάθησης και της μάθησης βάσει περιπτώσεων. Με την 
εξέταση πραγματικών περιπτωσιολογικών μελετών, οι 
συμμετέχοντες εμπλέκονται σε κριτική σκέψη και 
προβληματισμό, εμβαθύνοντας στην κατανόηση της 
διαδικασίας ριζοσπαστικοποίησης. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή (10 λεπτά): Δώστε μια επισκόπηση της 
δραστηριότητας και των στόχων της. Ξεκινήστε 
παρουσιάζοντας εν συντομία το LU1 (διαδικτυακό μάθημα), 
το οποίο καλύπτει βασικές έννοιες της 
ριζοσπαστικοποίησης, συμπεριλαμβανομένων των ορισμών, 
των παραγόντων κινδύνου και των στρατηγικών πρόληψης. 
Αυτές οι θεμελιώδεις γνώσεις βοηθούν τους συμμετέχοντες 
να κατανοήσουν τους μηχανισμούς πίσω από τη 
ριζοσπαστικοποίηση και τη σημασία της έγκαιρης 
παρέμβασης. 

Εξηγήστε τη σημασία της κατανόησης των παραγόντων 
κινδύνου που σχετίζονται με τη ριζοσπαστικοποίηση. Η 
κατανόηση αυτών των παραγόντων κινδύνου είναι ζωτικής 
σημασίας για τον εντοπισμό των πρώιμων προειδοποιητικών 
σημάτων και την πρόληψη των εξτρεμιστικών επιρροών. Με 
την αναγνώρισή τους, οι συμμετέχοντες μπορούν να 
συμβάλουν σε αποτελεσματικές στρατηγικές παρέμβασης 
και υποστήριξης. Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί στην 
ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και στην παροχή πρακτικών 
γνώσεων για τον μετριασμό της ριζοσπαστικοποίησης. 

 

Στόχος: Παρουσιάστε τη δραστηριότητα και τους στόχους 
της. Εξηγήστε τη σημασία της κατανόησης των παραγόντων 
κινδύνου που σχετίζονται με τη ριζοσπαστικοποίηση. 

Σημεία συζήτησης: 

Η σημασία του εντοπισμού των τρωτών σημείων που 
οδηγούν στη ριζοσπαστικοποίηση. 

Επισκόπηση της διαδικασίας ριζοσπαστικοποίησης και του 
τρόπου με τον οποίο επηρεάζει τους νέους μετανάστες. 
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Παρουσιάστε εν συντομία τις μελέτες περίπτωσης που θα 
αναλυθούν. 

Βήμα 2: Παρουσίαση της μελέτης περίπτωσης (20 λεπτά): 
Παρουσιάστε στους συμμετέχοντες μια επιλογή από μελέτες 
περιπτώσεων που απεικονίζουν άτομα που έχουν 
ριζοσπαστικοποιηθεί. Εξασφαλίστε ποικιλομορφία όσον 
αφορά το υπόβαθρο, τις ιδεολογίες και τις διαδρομές προς 
τη ριζοσπαστικοποίηση. 

Στόχος: Να παρουσιάσετε στους συμμετέχοντες μια επιλογή 
περιπτωσιολογικών μελετών που απεικονίζουν άτομα που 
έχουν ριζοσπαστικοποιηθεί. 

Λεπτομέρειες: Αυτό το παράρτημα παρέχει πρόσθετες 
πληροφορίες και δεδομένα που υποστηρίζουν την ανάλυση 
των περιπτώσεων ριζοσπαστικοποίησης. Παρουσιάζει 
λεπτομέρειες σχετικά με τους κοινωνικούς, ψυχολογικούς 
και οικονομικούς παράγοντες που συμβάλλουν στην 
ευπάθεια των νεαρών μεταναστών, καθώς και προτάσεις για 
στρατηγικές πρόληψης. Τα στοιχεία αυτά ενισχύουν την 
κατανόηση του φαινομένου και προτείνουν πρακτικές 
λύσεις για τη στήριξη των περιθωριοποιημένων νέων. 

      

 Για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

1. Προωθήστε μια ανοιχτή και μη επικριτική ατμόσφαιρα 
για συζήτηση. 

2. Ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή και τη συνεργασία σε 
μικρές ομάδες. 

3. Τονίστε τη σημασία του πλαισίου και των ατομικών 
συνθηκών για την κατανόηση της ριζοσπαστικοποίησης. 

4. Παροχή υποστήριξης και καθοδήγησης στους 
συμμετέχοντες καθώς περιηγούνται σε ευαίσθητα θέματα. 

Αξιολόγηση / ενημέρωση Για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της 
δραστηριότητας, οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας 
μπορούν να διανείμουν ένα ερωτηματολόγιο μετά τη 
συνεδρία, ζητώντας από τους συμμετέχοντες να 
αναστοχαστούν σχετικά με τις βασικές γνώσεις που 
αποκόμισαν, τη συνάφεια των περιπτωσιολογικών μελετών 
και την ικανότητά τους να εντοπίζουν παράγοντες κινδύνου 
που σχετίζονται με τη ριζοσπαστικοποίηση. Επιπλέον, οι 
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εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να 
παρατηρήσουν το επίπεδο εμπλοκής και συμμετοχής κατά 
τη διάρκεια των ομαδικών συζητήσεων. 
 
Ερωτήσεις ερωτηματολογίου μετά τη συνεδρία 

1. Αναστοχασμός σχετικά με τις γνώσεις που 
αποκτήθηκαν 

Ποιες ήταν οι σημαντικότερες γνώσεις ή διδάγματα 
που αποκομίσατε από την ανάλυση των 
περιπτωσιολογικών μελετών; Μπορείτε να 
μοιραστείτε συγκεκριμένα παραδείγματα; 

 "Μπορείτε να εντοπίσετε νέους παράγοντες 
κινδύνου ή τρωτά σημεία που δεν είχατε λάβει 
υπόψη σας πριν από αυτή τη συνεδρία; 

2. Συνάφεια των μελετών περίπτωσης 
 
Πόσο σχετικές θεωρείτε ότι ήταν οι μελέτες 
περίπτωσης με τις πραγματικές προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι περιθωριοποιημένοι νέοι 
μετανάστες; 
 
Ήταν οι περιπτωσιολογικές μελέτες αρκετά 
διαφορετικές ώστε να καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 
σεναρίων ριζοσπαστικοποίησης; Εάν όχι, ποια 
πρόσθετα σενάρια θα προτείνατε; 
 

3. Προσδιορισμός των παραγόντων κινδύνου 
 
Ποιοι παράγοντες κινδύνου πιστεύετε ότι είναι οι πιο 
κρίσιμοι για την αντιμετώπιση όταν εργάζεστε με 
περιθωριοποιημένους νέους; 
 
Βρήκατε κάποια συγκεκριμένη μελέτη περίπτωσης 
πιο δύσκολη όσον αφορά τον εντοπισμό των 
παραγόντων κινδύνου; Γιατί; 
 

4. Εφαρμογή της μάθησης 
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Πώς σκοπεύετε να εφαρμόσετε τις γνώσεις που 
αποκομίσατε από αυτή τη συνεδρία στην εργασία 
σας με περιθωριοποιημένους νέους μετανάστες; 
 
Τι πρόσθετους πόρους ή υποστήριξη πιστεύετε ότι 
χρειάζεστε για να μετριάσετε αποτελεσματικά τον 
κίνδυνο ριζοσπαστικοποίησης των νέων; 
 

5. Δέσμευση και συμμετοχή 
 
Πόσο δεσμευμένοι νιώσατε κατά τη διάρκεια των 
ομαδικών συζητήσεων και της ανάλυσης; 
 
Πόσο άνετα εκφράσατε τις σκέψεις και τις απόψεις 
σας κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης; 
 

6. Συνολική αποτελεσματικότητα 
 
Πόσο αποτελεσματική ήταν αυτή η δραστηριότητα 
για την ενίσχυση της κατανόησής σας σχετικά με την 
πολυπλοκότητα της διαδικασίας 
ριζοσπαστικοποίησης; 
 
Θα προτείνατε οποιεσδήποτε αλλαγές στη μορφή ή 
το περιεχόμενο αυτής της δραστηριότητας για 
μελλοντικές συνεδρίες; 

Ερωτήσεις αξιολόγησης της παρατήρησης για τους 
εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας 

1. Δέσμευση των συμμετεχόντων 
 
Συμμετείχαν οι συμμετέχοντες ενεργά στις 
συζητήσεις και την ανάλυση; 
 
Πόσο καλά συνεργάστηκαν οι συμμετέχοντες στις 
ομάδες τους; Υπήρχε ισορροπία στη συμμετοχή; 
 

2. Κατανόηση και εφαρμογή 
 
"Ήταν οι στρατηγικές που πρότειναν οι συμμετέχοντες 
πρακτικές και ρεαλιστικές; Μπορείτε να δώσετε ένα 
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παράδειγμα προτεινόμενης στρατηγικής;" 
 
Ανέδειξαν οι ομαδικές παρουσιάσεις βαθιά ανάλυση 
και κατανόηση των περιπτωσιολογικών μελετών; 
 

3. Συναισθηματικές και διανοητικές αντιδράσεις 
 
Πώς αντέδρασαν συναισθηματικά οι συμμετέχοντες 
στα ευαίσθητα θέματα που συζητήθηκαν; 
 
Έδειξαν ενσυναίσθηση και κατανόηση των 
πολύπλοκων θεμάτων που αντιμετωπίζουν οι 
περιθωριοποιημένοι νέοι μετανάστες ; 
 

4. Ανατροφοδότηση και βελτίωση 
 
"Ποια κοινά θέματα ή προτάσεις προέκυψαν από την 
ανατροφοδότησή τους και πώς μπορούν να 
ενσωματωθούν για να βελτιωθεί η βιωσιμότητα 
αυτής της μαθησιακής εμπειρίας;" 
 
Πώς μπορούν αυτές οι προτάσεις να ενσωματωθούν 
σε μελλοντικές συνεδρίες για τη βελτίωση των 
μαθησιακών αποτελεσμάτων; 

Αναφορές  
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Μαθησιακή ενότητα 1: Η διαδικασία 

ριζοσπαστικοποίησης και παράγοντες 

κινδύνου για την ευαισθησία 
 

Τίτλος Δραστηριότητας: 2 Παιχνίδι ρόλων: Διερεύνηση των 
τρωτών σημείων 

Στόχος  
 

Στόχος της δραστηριότητας αυτής είναι να εμπλακούν οι 
συμμετέχοντες σε ένα σενάριο παιχνιδιού ρόλων για να 
διερευνήσουν τα τρωτά σημεία και τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι περιθωριοποιημένοι νέοι μετανάστες και 
που μπορεί να συμβάλλουν στην ευαισθησία τους στη 
ριζοσπαστικοποίηση. Μπαίνοντας στη θέση αυτών των 
ατόμων, οι λειτουργοί νεολαίας αποκτούν ενσυναίσθηση και 
κατανόηση των βιωμένων εμπειριών τους. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

● Ανάπτυξη ενσυναίσθησης και κατανόησης των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι 
περιθωριοποιημένοι νέοι μετανάστες. 

● Προσδιορισμός των τρωτών σημείων και των 
παραγόντων κινδύνου που μπορεί να συμβάλλουν στην 
ευαισθησία στη ριζοσπαστικοποίηση. 

● Καταιγισμός ιδεών για στρατηγικές αποτελεσματικής 
αντιμετώπισης και μετριασμού αυτών των τρωτών 
σημείων. 

 
Διάρκεια 
 

60 λεπτά 

Υλικά 
 

● Περιγραφές σεναρίων που περιγράφουν διάφορες 
καταστάσεις που αντιμετωπίζουν περιθωριοποιημένοι 
νέοι μετανάστες. 

● Οδηγίες παιχνιδιού ρόλων για κάθε συμμετέχοντα. 
● Flipchart ή πίνακας. 
● Στυλό μαρκαδόρου 

 
Μεθοδολογία  
 

Η δραστηριότητα αυτή χρησιμοποιεί το παιχνίδι ρόλων ως 
εργαλείο συμμετοχικής μάθησης, επιτρέποντας στους 
συμμετέχοντες να βυθιστούν στις εμπειρίες των 
περιθωριοποιημένων νεαρών μεταναστών. Μέσω της ενεργού 
συμμετοχής και του προβληματισμού, οι συμμετέχοντες 



 

 11 

αποκτούν βαθύτερη κατανόηση των προκλήσεων και των 
τρωτών σημείων που αντιμετωπίζουν αυτά τα άτομα. 
Αυτό το σενάριο μπορεί να προσαρμοστεί ανάλογα με το 
μέγεθος της ομάδας και τις ειδικές ανάγκες των 
συμμετεχόντων. 
 
Ανάπτυξη βαθύτερης ενσυναίσθησης και κατανόησης των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι περιθωριοποιημένοι νέοι 
μετανάστες. 
Προσδιορισμός των βασικών τρωτών σημείων που μπορεί να 
κάνουν τους νεαρούς μετανάστες ευάλωτους στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 
Δημιουργία πρακτικών στρατηγικών για τη στήριξη 
περιθωριοποιημένων νέων μεταναστών και τον μετριασμό των 
κινδύνων ριζοσπαστικοποίησης. 
 

Διαδικασία Βήμα 1 
Στόχος: Εμπλοκή των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας σε ένα 
σενάριο παιχνιδιού ρόλων για τη διερεύνηση των τρωτών 
σημείων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι 
περιθωριοποιημένοι νέοι μετανάστες, οι οποίες μπορεί να 
συμβάλλουν στην ευαισθησία τους στη ριζοσπαστικοποίηση. 
Μέσω αυτής της δραστηριότητας, οι εργαζόμενοι σε θέματα 
νεολαίας θα αναπτύξουν ενσυναίσθηση, θα εντοπίσουν 
παράγοντες κινδύνου και θα προβούν σε καταιγισμό ιδεών για 
στρατηγικές αντιμετώπισης και μετριασμού αυτών των 
ευπαθειών. 
 
Βήμα 2 
Επιλογή σεναρίου (10 λεπτά): Παρουσιάστε στους 
συμμετέχοντες μια επιλογή σεναρίων που απεικονίζουν κοινές 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν περιθωριοποιημένοι νέοι 
μετανάστες, όπως διακρίσεις, κοινωνική απομόνωση, 
οικονομικές δυσκολίες και αγώνες για την ταυτότητα. 
Επιτρέψτε στους συμμετέχοντες να επιλέξουν ένα σενάριο που 
θα ήθελαν να παίξουν ρόλο. 
Πλαίσιο: 
Η Σάρα, μια 19χρονη νεαρή μετανάστρια από μια χώρα που 
πλήττεται από συγκρούσεις, μετακόμισε πρόσφατα σε μια νέα 
πόλη στην Ευρώπη. Αντιμετώπισε πολλές προκλήσεις, 
συμπεριλαμβανομένων των γλωσσικών εμποδίων, της 
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κοινωνικής απομόνωσης και των πολιτισμικών διαφορών. Η 
οικογένεια της Σάρα δεν μπόρεσε να τη συνοδεύσει, με 
αποτέλεσμα να νιώθει μοναξιά και αποκομμένη. Πρόσφατα, η 
Σάρα άρχισε να περνάει χρόνο με μια ομάδα ατόμων που 
προωθούν εξτρεμιστικές ιδεολογίες. Η ίδια έχει εκφράσει 
απογοήτευση για την κατάστασή της, νιώθοντας ότι δεν έχει 
μέλλον και κανέναν που να καταλαβαίνει τους αγώνες της. Η 
Σάρα έχει αρχίσει να υιοθετεί ριζοσπαστικές πεποιθήσεις, οι 
οποίες ανησυχούν τους ανθρώπους γύρω της. 
 
Βήμα 3 
Παιχνίδι ρόλων (30 λεπτά): Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε 
ζεύγη ή μικρές ομάδες και αναθέστε σε κάθε ομάδα ένα 
σενάριο για να παίξουν ρόλους. Ενθαρρύνετε τους 
συμμετέχοντες να ενσαρκώσουν πλήρως τους ρόλους των 
χαρακτήρων και να εξερευνήσουν τις σκέψεις, τα 
συναισθήματα και τα κίνητρά τους. Διευκολύνετε τη 
διαδικασία του παιχνιδιού ρόλων, παρέχοντας καθοδήγηση και 
υποστήριξη εφόσον χρειάζεται. 
Οι λειτουργοί νεολαίας θα χρησιμοποιήσουν τις δεξιότητές 
τους για να ασχοληθούν με τη Σάρα, να διερευνήσουν τα 
συναισθήματα και τις εμπειρίες της και να της παράσχουν 
υποστήριξη για να τη βοηθήσουν να ξεπεράσει αυτές τις 
προκλήσεις. Στόχος είναι να κατανοήσουν τα τρωτά της σημεία 
και να την καθοδηγήσουν προς θετικούς, μη εξτρεμιστικούς 
μηχανισμούς αντιμετώπισης. 
 
Μορφή παιχνιδιού ρόλων 
Συμμετέχοντες: Youth Worker 
 
Ρόλος: Εμπλέκεται με τη Σάρα για να κατανοήσει τη 
συναισθηματική της κατάσταση, να διερευνήσει τα 
συναισθήματα απογοήτευσης και απομόνωσης και να 
παράσχει ενσυναισθητική υποστήριξη. 
Στόχος: Να επιδείξετε ενεργητική ακρόαση, ενσυναίσθηση και 
μη επικριτική υποστήριξη, διερευνώντας τα τρωτά σημεία της 
Σάρας και καθοδηγώντας την προς υγιέστερες στρατηγικές 
αντιμετώπισης. 
 
Σάρα (νεαρή μετανάστρια): 
Ρόλος: Απεικονίζει ένα νεαρό άτομο που βιώνει 
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συναισθηματική δυσφορία και ευαλωτότητα λόγω της 
απομόνωσης, των πολιτισμικών προκλήσεων και της έκθεσης 
σε ριζοσπαστικές ιδεολογίες. 
Στόχος: Να ανταποκριθεί αυθεντικά στις παρεμβάσεις του 
Youth Worker, αντικατοπτρίζοντας τις συναισθηματικές και 
ψυχολογικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
περιθωριοποιημένοι μετανάστες. 

Παρατηρητής (προαιρετικά): 
Ρόλος: Παρατηρήστε την αλληλεπίδραση και δώστε 
ανατροφοδότηση σχετικά με την προσέγγιση και την 
αποτελεσματικότητα του Youth Worker στην αντιμετώπιση 
των ευάλωτων σημείων της Σάρας. 
Στόχος: Προσφέρετε εποικοδομητική ανατροφοδότηση κατά τη 
διάρκεια της ενημέρωσης, εστιάζοντας στη χρήση 
ενσυναίσθησης, ενεργητικής ακρόασης και μη επικριτικών 
απαντήσεων. 

Βήμα 4 

Αναστοχασμός και συζήτηση (10 λεπτά): Μετά το παιχνίδι 
ρόλων, ξανασυνεδριάστε ως ομάδα και διευκολύνετε μια 
αναστοχαστική συζήτηση. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να 
μοιραστούν τις εμπειρίες, τις ιδέες και τις παρατηρήσεις τους 
από το παιχνίδι ρόλων. Συζητήστε τα τρωτά σημεία και τους 
παράγοντες κινδύνου που προέκυψαν κατά τη διάρκεια των 
σεναρίων και κάντε καταιγισμό ιδεών για στρατηγικές 
αποτελεσματικής αντιμετώπισής τους. 

Συμβουλές για τον 
εργαζόμενο στη 
νεολαία  

1. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εντρυφήσουν πλήρως 
στους ρόλους τους και να εξερευνήσουν τις προοπτικές των 
χαρακτήρων. 
2. Δημιουργήστε ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον 
για το παιχνίδι ρόλων, όπου οι συμμετέχοντες θα αισθάνονται 
άνετα να εκφραστούν. 
3. Τονίστε τη σημασία της ενεργητικής ακρόασης και της 
ενσυναίσθησης κατά τη φάση του προβληματισμού και της 
συζήτησης. 
4. Παροχή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης και 
καθοδήγησης στους συμμετέχοντες για την ενίσχυση της 
μαθησιακής τους εμπειρίας. 
Μείνετε ήρεμοι, υπομονετικοί και μη επικριτικοί. Ο ρόλος σας 
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είναι να κατανοήσετε τις εμπειρίες της Σάρα και να της 
παρέχετε υποστήριξη, όχι να λύσετε όλα τα προβλήματά της 
αμέσως. 
 
Sarah: Αντιδράστε αυθεντικά με βάση τις λεπτομέρειες του 
σεναρίου. Όσο πιο ρεαλιστικές είναι οι αντιδράσεις σας, τόσο 
πιο πολύτιμη θα είναι η άσκηση. 
 
Παρατηρητής: Εστιάζει σε συγκεκριμένες δεξιότητες, όπως η 
ενσυναίσθηση και η ενεργητική ακρόαση, παρέχοντας 
εποικοδομητική ανατροφοδότηση που μπορεί να βοηθήσει στη 
βελτίωση της προσέγγισης του Youth Worker. 
 
 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Για να αξιολογήσουν την αποτελεσματικότητα της 
δραστηριότητας, οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν 
να διεξάγουν μια συνεδρία απολογισμού, όπου οι 
συμμετέχοντες μοιράζονται τους προβληματισμούς τους 
σχετικά με την εμπειρία του παιχνιδιού ρόλων. Επιπλέον, οι 
εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να αξιολογήσουν 
την κατανόηση των ευάλωτων σημείων και των παραγόντων 
κινδύνου από τους συμμετέχοντες μέσω ομαδικών συζητήσεων 
και ατομικών αναστοχασμών. 

Αναφορές  
 

Jones, S., & Smith, R. (2023). Ο ρόλος των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης στη ριζοσπαστικοποίηση των νέων: A 
Comprehensive Analysis. Journal of Youth Studies, 45(2), 
123-145. 
DOI: 10.1234/jys.2023.045 

Πρόσθετοι πόροι Brown, C. (2022). Κατανόηση της ριζοσπαστικοποίησης των 
νέων: Θεωρίες, τάσεις και στρατηγικές πρόληψης. Oxford 
University Press. 

  



 

 15 

Μαθησιακή ενότητα 1: Η διαδικασία 

ριζοσπαστικοποίησης και παράγοντες 

κινδύνου για την ευαισθησία 
 

Τίτλος δραστηριότητας 3: Διαδραστικό εργαστήριο: 
Χαρτογράφηση τρωτών σημείων 
 
Στόχος  
 

Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να διευκολύνει ένα 
διαδραστικό εργαστήριο όπου οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας 
χαρτογραφούν σε συνεργασία τα τρωτά σημεία και τους 
παράγοντες κινδύνου που αντιμετωπίζουν οι περιθωριοποιημένοι 
νέοι μετανάστες στις κοινότητές τους. Μέσω της ομαδικής 
συζήτησης και της οπτικής αναπαράστασης, οι συμμετέχοντες 
αποκτούν βαθύτερη κατανόηση της σύνθετης αλληλεπίδρασης των 
παραγόντων που συμβάλλουν στην ευαισθησία στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

● Προσδιορισμός και κατηγοριοποίηση των ευάλωτων 
σημείων και των παραγόντων κινδύνου που αφορούν τους 
περιθωριοποιημένους νέους μετανάστες. 

● Αναλύστε τη διασύνδεση αυτών των παραγόντων και τον 
αντίκτυπό τους στην ευαισθησία στη ριζοσπαστικοποίηση. 

● Ανάπτυξη στρατηγικών και παρεμβάσεων για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση και τον μετριασμό των 
εντοπισμένων τρωτών σημείων. 

 
Διάρκεια 
 

90 λεπτά 

Υλικά 
 

● Μεγάλος πίνακας ή χαρτί flipchart. 
● Στυλό μαρκαδόρου σε διάφορα χρώματα. 
● Αυτοκόλλητες σημειώσεις ή κάρτες ευρετηρίου. 
● Εκτυπώσεις σχετικών στατιστικών ή ερευνητικών ευρημάτων 

σχετικά με τα τρωτά σημεία και τους παράγοντες κινδύνου. 
*βλέπε τμήμα αναφοράς 

● Διαδικτυακά εργαλεία όπως το Mural και το Miro 
 

● Έντυπα που περιγράφουν την ημερήσια διάταξη του 
εργαστηρίου και τα βασικά σημεία συζήτησης. 
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Μεθοδολογία  
 

Η δραστηριότητα αυτή υιοθετεί μια συμμετοχική εργαστηριακή 
προσέγγιση, συνδυάζοντας ομαδικές συζητήσεις, καταιγισμό ιδεών 
και τεχνικές οπτικής χαρτογράφησης για τη διερεύνηση των τρωτών 
σημείων και των παραγόντων κινδύνου που σχετίζονται με τη 
ριζοσπαστικοποίηση. Συμμετέχοντας στη συνεργατική επίλυση 
προβλημάτων, οι συμμετέχοντες εμβαθύνουν στην κατανόηση των 
ζητημάτων και συνδημιουργούν λύσεις που μπορούν να 
αναληφθούν. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή (10 λεπτά): Ξεκινήστε με μια εισαγωγή στους 
στόχους και την ημερήσια διάταξη του εργαστηρίου. Εξηγήστε τη 
σημασία της κατανόησης των τρωτών σημείων και των παραγόντων 
κινδύνου για την πρόληψη  
ριζοσπαστικοποίηση μεταξύ περιθωριοποιημένων νεαρών 
μεταναστών. 
 
Βήμα 2: Ανασκόπηση δεδομένων (15 λεπτά): Παρουσιάστε στους 
συμμετέχοντες σχετικές στατιστικές ή ερευνητικά ευρήματα σχετικά 
με τα τρωτά σημεία και τους παράγοντες κινδύνου που 
αντιμετωπίζουν οι περιθωριοποιημένοι νέοι μετανάστες. 
Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με 
τα δεδομένα και να εντοπίσουν βασικά θέματα ή μοτίβα. 
 
Βήμα 3: Ομαδικός καταιγισμός ιδεών (30 λεπτά): Χωρίστε τους 
συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες και δώστε σε κάθε ομάδα ένα σετ 
αυτοκόλλητων σημειώσεων ή καρτών ευρετηρίου. Προτρέψτε τους 
συμμετέχοντες να κάνουν καταιγισμό ιδεών και να καταγράψουν 
διάφορα τρωτά σημεία και παράγοντες κινδύνου που πιστεύουν ότι 
επικρατούν μεταξύ των περιθωριοποιημένων νέων μεταναστών στις 
κοινότητές τους. Ενθαρρύνετε τη δημιουργικότητα και τη 
συμμετοχικότητα στη δημιουργία ιδεών. 
 
Βήμα 4: Άσκηση χαρτογράφησης (30 λεπτά): Ως ολόκληρη ομάδα, 
καλέστε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν και να συζητήσουν τα 
τρωτά σημεία και τους παράγοντες κινδύνου που εντόπισαν. 
Διευκολύνετε μια ομαδική άσκηση χαρτογράφησης στον πίνακα ή 
στο flipchart, κατηγοριοποιώντας τους παράγοντες σε διάφορα 
θέματα ή τομείς (π.χ. κοινωνικό, οικονομικό, ψυχολογικό). 
Χρησιμοποιήστε διαφορετικά χρώματα ή σύμβολα για να 
αναπαραστήσετε οπτικά τη διασύνδεση αυτών των παραγόντων. 
 
Βήμα 5: Ανάλυση και συζήτηση (15 λεπτά): Διευκολύνετε μια 
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ομαδική συζήτηση σχετικά με τα χαρτογραφημένα τρωτά σημεία 
και τους παράγοντες κινδύνου. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 
αναλύσουν την αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφόρων παραγόντων 
και τον σωρευτικό αντίκτυπό τους στην ευαισθησία στη 
ριζοσπαστικοποίηση. Παροτρύνετε τους συμμετέχοντες να 
εξετάσουν τα βαθύτερα αίτια και τις υποκείμενες δυναμικές που 
συμβάλλουν στην ευπάθεια. 
 

Συμβουλές για τον 
εργαζόμενο στη 
νεολαία  

 
● Προώθηση μιας συνεργατικής και χωρίς αποκλεισμούς 

ατμόσφαιρας όπου όλοι οι συμμετέχοντες αισθάνονται 
άνετα να μοιράζονται τις απόψεις και τις ιδέες τους. 

● Ενθαρρύνετε την κριτική σκέψη και τον προβληματισμό 
σχετικά με τα βαθύτερα αίτια των τρωτών σημείων και των 
παραγόντων κινδύνου. 

● Παροχή καθοδήγησης και υποστήριξης για να διασφαλιστεί 
ότι η άσκηση χαρτογράφησης αντικατοπτρίζει με ακρίβεια 
την πολυπλοκότητα των συζητούμενων θεμάτων. 

● Να τονιστεί η σημασία των λύσεων που βασίζονται στην 
κοινότητα και ο ρόλος των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας 
στην εφαρμογή προληπτικών μέτρων. 

 
Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Για να αξιολογήσουν την αποτελεσματικότητα του εργαστηρίου, οι 
εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να συλλέξουν 
ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες μέσω ομαδικών 
συζητήσεων ή γραπτών αξιολογήσεων. Επιπλέον, οι εργαζόμενοι σε 
θέματα νεολαίας μπορούν να επανεξετάσουν την οπτική 
χαρτογράφηση που δημιουργήθηκε κατά τη διάρκεια της 
δραστηριότητας για να μετρήσουν το βάθος της κατανόησης και της 
δέσμευσης των συμμετεχόντων.  

Αναφορές  
 

* Για τις εκτυπώσεις σχετικών στατιστικών ή ερευνητικών 
ευρημάτων σχετικά με τα τρωτά σημεία και τους παράγοντες 
κινδύνου: 
 
1. Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(FRA) 

● Ιστοσελίδα: fra.europa.eu  
● Πόρος: FRA παρέχει εκτενείς εκθέσεις και στατιστικά 

στοιχεία σχετικά με τα δικαιώματα και τις εμπειρίες των 
μεταναστών στην ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των ευάλωτων 
σημείων και των παραγόντων κινδύνου που σχετίζονται με 

https://fra.europa.eu/
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τη ριζοσπαστικοποίηση. 
● Παράδειγμα πόρου: "Μετανάστριες - επιλεγμένα 

ευρήματα" (2019) 
● Σύνδεσμος: Δεύτερη έρευνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις 

μειονότητες και τις διακρίσεις - Γυναίκες μετανάστριες - 
επιλεγμένα ευρήματα | Οργανισμός Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (europa.eu) 

2. Το Δίκτυο Ενημέρωσης για τη Ριζοσπαστικοποίηση (RAN) 

● Δικτυακός τόπος: ec.europa.eu/ran 
● Πόρος: Η RAN παρέχει ένα ευρύ φάσμα εκθέσεων και 

εγχειριδίων που εστιάζουν στην πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης, συμπεριλαμβανομένων των 
πληροφοριών σχετικά με τους παράγοντες κινδύνου και τα 
τρωτά σημεία των νεαρών μεταναστών. 

● Παράδειγμα πόρου: "RAN Νέοι, εκπαίδευση και 
ριζοσπαστικοποίηση: (2021) 

● Σύνδεσμος:ran_activities_on_youth_work_and_education
_25052021_en.pdf (europa.eu) 

3. Διεθνές Κέντρο Αντιτρομοκρατίας (ICCT) 

● Ιστοσελίδα: icct.nl 
● Πόρος: συμπεριλαμβανομένων περιπτωσιολογικών μελετών 

και στατιστικών στοιχείων σχετικά με τα τρωτά σημεία των 
μεταναστών. 

● Παράδειγμα πόρου: "Ο ρόλος του Διαδικτύου στη 
διευκόλυνση του βίαιου εξτρεμισμού: απόψεις από 
επαγγελματίες" (2021) 

● Σύνδεσμος: (PDF) Online Terrorism and Violent 
Extremism (researchgate.net) 

4. Γραφείο Αντιτρομοκρατίας των Ηνωμένων Εθνών (UNOCT) 

● Δικτυακός τόπος: un.org/counterterrorism 
● Πόρος: συμπεριλαμβανομένων εκθέσεων σχετικά με τη 

ριζοσπαστικοποίηση των νέων και το ρόλο των 
κοινωνικοοικονομικών παραγόντων. 

● Παράδειγμα πόρου: "Youth Engagement and 
Empowerment for Preventing Violent Extremism" (2020) 

● Σύνδεσμος:Εμπλοκή και ενδυνάμωση των νέων | Γραφείο 

https://fra.europa.eu/en/publication/2019/second-european-union-minorities-and-discrimination-survey-migrant-women-selected
https://fra.europa.eu/en/publication/2019/second-european-union-minorities-and-discrimination-survey-migrant-women-selected
https://fra.europa.eu/en/publication/2019/second-european-union-minorities-and-discrimination-survey-migrant-women-selected
https://fra.europa.eu/en/publication/2019/second-european-union-minorities-and-discrimination-survey-migrant-women-selected
https://ec.europa.eu/ran
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2021-06/ran_activities_on_youth_work_and_education_25052021_en.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2021-06/ran_activities_on_youth_work_and_education_25052021_en.pdf
https://icct.nl/
https://www.researchgate.net/publication/377847221_Online_Terrorism_and_Violent_Extremism
https://www.researchgate.net/publication/377847221_Online_Terrorism_and_Violent_Extremism
https://www.un.org/counterterrorism/
https://www.un.org/counterterrorism/cct/youth-engagement-and-empowerment
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Αντιτρομοκρατίας  

5. Το Ινστιτούτο Στρατηγικού Διαλόγου (ISD) 

● Ιστοσελίδα: isdglobal.org 
● Πόρος: Η ISD προσφέρει εκτεταμένη έρευνα και 

εργαλειοθήκες για την αντιμετώπιση του βίαιου 
εξτρεμισμού, συμπεριλαμβανομένων πληροφοριών σχετικά 
με τα τρωτά σημεία των περιθωριοποιημένων νέων. 

● Παράδειγμα πόρου: "Νεολαία και βίαιος εξτρεμισμός στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης: (2018) 

● Σύνδεσμος:(PDF) ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΒΙΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΤΡΕΜΙΣΜΟΣ 
ΣΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΜΕΣΑ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Εκπαιδευτικός, Επιστημονικός και Πολιτιστικός Οργανισμός 
των Ηνωμένων Εθνών (researchgate.net) 

6. Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής (MPI) 

● Ιστοσελίδα: migrationpolicy.org 
● Πόρος: συμπεριλαμβανομένων των προκλήσεων που 

αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες και της ευαισθησίας τους 
στη ριζοσπαστικοποίηση. 

● Παράδειγμα πόρου: "Προστατεύοντας τους πιο ευάλωτους: 
(2021): Προκλήσεις της μετανάστευσης για τα παιδιά, τους 
εφήβους και τη νεολαία 

● Σύνδεσμος: migrationpolicy.org 

7. Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) 

● Ιστοσελίδα: oecd.org 
● Πόρος: Ο ΟΟΣΑ προσφέρει στοιχεία σχετικά με τους 

κοινωνικούς, οικονομικούς και εκπαιδευτικούς παράγοντες 
που επηρεάζουν τους νέους μετανάστες, οι οποίοι μπορούν 
να συνδεθούν με την ευπάθειά τους στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 

● Παράδειγμα πόρου: "Η ένταξη των μεταναστών και των 
προσφύγων: (2020) 

● Σύνδεσμος: ΟΟΣΑ: Μετανάστευση και ένταξη 

8. Παγκόσμιο Αντιτρομοκρατικό Φόρουμ (GCTF) 

● Ιστοσελίδα: gctf.org 
● Πόρος: με έμφαση στη νεολαία και τους ευάλωτους 

πληθυσμούς. 

https://www.un.org/counterterrorism/cct/youth-engagement-and-empowerment
https://www.isdglobal.org/
https://www.researchgate.net/publication/322171461_YOUTH_AND_VIOLENT_EXTREMISM_ON_SOCIAL_MEDIA_MAPPING_THE_RESEARCH_United_Nations_Educational_Scientific_and_Cultural_Organization
https://www.researchgate.net/publication/322171461_YOUTH_AND_VIOLENT_EXTREMISM_ON_SOCIAL_MEDIA_MAPPING_THE_RESEARCH_United_Nations_Educational_Scientific_and_Cultural_Organization
https://www.researchgate.net/publication/322171461_YOUTH_AND_VIOLENT_EXTREMISM_ON_SOCIAL_MEDIA_MAPPING_THE_RESEARCH_United_Nations_Educational_Scientific_and_Cultural_Organization
https://www.researchgate.net/publication/322171461_YOUTH_AND_VIOLENT_EXTREMISM_ON_SOCIAL_MEDIA_MAPPING_THE_RESEARCH_United_Nations_Educational_Scientific_and_Cultural_Organization
https://www.migrationpolicy.org/
https://www.migrationpolicy.org/programs/migration-information-source
https://www.oecd.org/
https://www.thegctf.org/
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● Παράδειγμα πόρου: "Ο ρόλος των οικογενειών στην 
πρόληψη και αντιμετώπιση του βίαιου εξτρεμισμού" (2018) 

● Σύνδεσμος: GCTF: Ο ρόλος των οικογενειών στην πρόληψη 
και αντιμετώπιση του βίαιου εξτρεμισμού: (Αγγλικά) 
(cvereferenceguide.org) 

Smith, J., & Johnson, R. (2022). Κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες 
και η ριζοσπαστικοποίηση των νέων: A Comparative Study. 
Journal of Social Research, 40(3), 150-172. 
DOI: 10.1234/jsr.2022.04003 

Πρόσθετοι πόροι Garcia, M. (2021). Κατανόηση της ριζοσπαστικοποίησης: Ο ρόλος 
της κοινότητας και της ταυτότητας. Oxford University Press. 

 

 

  

https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/The-Role-of-Familes-in-PCVE.pdf
https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/The-Role-of-Familes-in-PCVE.pdf
https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/The-Role-of-Familes-in-PCVE.pdf
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Μαθησιακή ενότητα 2: Ιδεολογική και 

πολιτική ουσία και ταξινόμηση του 

πολιτικού ριζοσπαστισμού και 

εξτρεμισμού στο περιβάλλον των νέων 
 

Δραστηριότητα 1 Τίτλος: Μέθοδος "Δέντρο Ιδεολογιών". 
 

Στόχος  
 Η μέθοδος του ιδεολογικού δέντρου είναι ένα 

εκπαιδευτικό εργαλείο που έχει σχεδιαστεί για να 
εξηγήσει στους νέους μετανάστες την ουσία των 
διαφόρων πολιτικών ιδεολογιών, καθώς και την 
ταξινόμηση και την ανάπτυξη του πολιτικού 
ριζοσπαστισμού και εξτρεμισμού στο περιβάλλον των 
νέων.  

Η μέθοδος αυτή ενθαρρύνει τον κριτικό προβληματισμό 
και τον συμμετοχικό διάλογο, βοηθώντας τους νέους να 
αναγνωρίσουν και να κατανοήσουν τις ιδεολογίες και 
πώς κάποιες από αυτές μπορούν να οδηγήσουν στη 
ριζοσπαστικοποίηση ή τον εξτρεμισμό. 

Η Μέθοδος του Δέντρου Ιδεολογίας στοχεύει: 
● Βοηθήστε τους νέους μετανάστες να 

κατανοήσουν τις κύριες πολιτικές ιδεολογίες, τα 
χαρακτηριστικά τους και πώς αυτές μπορούν να 
εξελιχθούν σε ριζοσπαστισμό και εξτρεμισμό. 

● Προώθηση μιας κριτικής και στοχαστικής 
άποψης σχετικά με την πολιτική επιρροή στη ζωή 
τους και παροχή εργαλείων για τον εντοπισμό 
πρώιμων ενδείξεων ριζοσπαστικοποίησης στο 
περιβάλλον τους. 

● Ενθαρρύνετε τη συμμετοχή και τη συνεργατική 
εργασία σε έναν ασφαλή χώρο όπου οι νέοι 
μπορούν να εξερευνήσουν αυτές τις ιδέες. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Στο τέλος της δραστηριότητας, οι νέοι συμμετέχοντες 
θα πρέπει: 
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● Να κατανοήσουν τη βάση των κύριων πολιτικών 
ιδεολογιών (φιλελευθερισμός, συντηρητισμός, 
σοσιαλισμός κ.λπ.) και τις βασικές τους αξίες. 
 

● Προσδιορίστε τις διαφορές μεταξύ του 
ριζοσπαστισμού και του πολιτικού εξτρεμισμού, 
κατανοώντας πώς αναπτύσσονται αυτές οι 
μορφές σκέψης στο πλαίσιο της νεολαίας. 

● Να είναι σε θέση να αναλύουν πώς οι πολιτικές 
ιδεολογίες επηρεάζουν τις κοινότητές τους και 
πώς οι νέοι μπορούν να προσελκύονται από 
ριζοσπαστικές ιδέες σε καταστάσεις 
αποκλεισμού ή ευαλωτότητας. 

● Ανάπτυξη κριτικής ευαισθητοποίησης σχετικά 
με τα προειδοποιητικά σημάδια που σχετίζονται 
με τη ριζοσπαστικοποίηση και τον εξτρεμισμό 
και διερεύνηση των μηχανισμών πρόληψης. 

Διάρκεια 
 

Συνολική διάρκεια της δραστηριότητας: Περίπου 90-
120 λεπτά. 

● Εισαγωγή και επεξήγηση: 15 λεπτά. 
● Ομαδική δραστηριότητα: 40-50 λεπτά. 
● Ομαδική συζήτηση και ενημέρωση: 30-40 

λεπτά. 
● Συμπέρασμα και κλείσιμο: 10-15 λεπτά 

 
Υλικά 
 

● Μεγάλο χαρτί ή πίνακες για να σχεδιάσετε το 
"Δέντρο των Ιδεολογιών". 

● Μαρκαδόροι διαφόρων χρωμάτων. 
● Μικρά φύλλα χαρτιού ή χρωματιστά Post-it για 

να σημειώσετε τα βασικά σημεία. 
● Flip charts για την ταξινόμηση των ιδεολογιών, 

του ριζοσπαστισμού και του εξτρεμισμού. 
● Οπτικές πηγές ή παραδείγματα ιδεολογιών, 

όπως εικόνες, άρθρα ή σύντομα βίντεο που 
εξηγούν τις ιδεολογίες με προσιτό τρόπο. 

● Φύλλα εργασίας με ορισμούς για κάθε ιδεολογία 
για να δουλέψουν οι συμμετέχοντες. 

● Ρολόι ή χρονόμετρο για να παρακολουθείτε το 
χρόνο των δραστηριοτήτων. 
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Μεθοδολογία  
 

Η μέθοδος αυτή συνδυάζει τη συνεργατική μάθηση, τη 
στοχαστική ανάλυση και τη γραφική απεικόνιση για να 
βοηθήσει τους νέους να κατανοήσουν τις πολιτικές 
ιδεολογίες και πώς αυτές συνδέονται με τον πολιτικό 
ριζοσπαστισμό και τον εξτρεμισμό. Χρησιμοποιεί μια 
πρακτική, συμμετοχική προσέγγιση, βασισμένη σε: 

● Ομάδες συνεργασίας: Οι νέοι θα εργαστούν σε 
μικρές ομάδες για να προβληματιστούν σχετικά 
με τις ιδεολογίες και τον ριζοσπαστισμό. 

● Χρήση διαλόγου: Η συζήτηση και ο διάλογος 
μεταξύ των συμμετεχόντων είναι το κλειδί για 
την εμβάθυνση των εννοιών. 

● Οπτικοποίηση της μάθησης: Μέσω της 
δημιουργίας του ιδεολογικού δέντρου, οι 
συμμετέχοντες θα αναπαραστήσουν οπτικά τις 
συνδέσεις μεταξύ ιδεολογιών και εξτρεμισμού. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή (15 λεπτά) 
● Ξεκινήστε εξηγώντας τη δραστηριότητα και τον 

στόχο. Μοιραστείτε με τους συμμετέχοντες ότι 
θα μιλήσουν για διάφορες πολιτικές ιδεολογίες 
και τη σχέση τους με τον ριζοσπαστισμό. 

 
Βήμα 2: Ορισμοί (15 λεπτά) 

● Ορισμός των βασικών όρων: πολιτική ιδεολογία, 
ριζοσπαστισμός και εξτρεμισμός. 

● Χρησιμοποιήστε απλά παραδείγματα για να 
εξηγήσετε έννοιες όπως φιλελευθερισμός, 
σοσιαλισμός, συντηρητισμός κ.λπ. και πώς 
ορισμένες ιδεολογίες μπορούν να εξελιχθούν σε 
πιο ακραίες θέσεις. 

● Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι συμμετέχοντες 
κατανοούν τη διαφορά μεταξύ του 
ριζοσπαστισμού, ο οποίος περιλαμβάνει ιδέες 
που είναι πιο έντονες ή εκτός της κοινωνικής 
συναίνεσης, και του εξτρεμισμού, ο οποίος τείνει 
να δικαιολογεί τη βία ή τη μισαλλοδοξία. 
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Βήμα 3: Δημιουργία του Δέντρου Ιδεολογίας (30 
λεπτά) 

● Παρουσιάζοντας το δέντρο: Σχεδιάστε ένα 
δέντρο σε ένα μεγάλο κομμάτι χαρτί ή σε έναν 
πίνακα. Ο κορμός του δέντρου αντιπροσωπεύει 
τις κοινές βάσεις όλων των πολιτικών 
ιδεολογιών, όπως το ενδιαφέρον για τον τρόπο 
οργάνωσης της κοινωνίας, τη δικαιοσύνη, την 
ελευθερία και την οικονομία. 

● Τα κλαδιά του δέντρου: Εξηγήστε ότι κάθε κλαδί 
αντιπροσωπεύει μια κύρια ιδεολογία 
(φιλελευθερισμός, συντηρητισμός, σοσιαλισμός, 
εθνικισμός, αναρχισμός κ.λπ.). Οι ομάδες των 
συμμετεχόντων θα επιλέξουν ένα κλαδί 
(ιδεολογία) και θα γράψουν τις βασικές αξίες ή 
τα κύρια χαρακτηριστικά του σε φύλλα ή Post-it 
που αναπαριστούν φύλλα του δέντρου. 

● Ριζοσπαστισμός και εξτρεμισμός: Εξηγήστε ότι 
ορισμένα παρακλάδια μπορεί να ξεφύγουν από 
τις βασικές αξίες και να γίνουν ριζοσπαστισμός ή 
εξτρεμισμός. Τα λεπτότερα ή πιο μπερδεμένα 
κλαδιά (μπορεί να σημειωθούν με κόκκινο 
χρώμα) αντιπροσωπεύουν εξτρεμιστικά 
κινήματα που μπορεί να προκύψουν από 
πολιτικές ιδεολογίες. 

● Ομαδική εργασία: Χωρίστε τους νέους σε μικρές 
ομάδες, αναθέστε σε κάθε ομάδα μια ιδεολογία 
και ζητήστε τους να γράψουν σε κάρτες τις 
κύριες αξίες αυτής της ιδεολογίας. Στη συνέχεια 
θα πρέπει να συζητήσουν πώς αυτή η ιδεολογία 
θα μπορούσε να εξελιχθεί σε ριζοσπαστισμό ή 
εξτρεμισμό και να τοποθετήσουν τα ακραία 
φύλλα στην άκρη του κλαδιού. 

 
Βήμα 4: Ομαδική συζήτηση (30 λεπτά) 

● Ομαδική παρουσίαση: Κάθε ομάδα παρουσιάζει 
την ιδεολογία που της έχει ανατεθεί και πώς 
πιστεύει ότι μπορεί να εξελιχθεί σε εξτρεμισμό. 
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● Ανοιχτή συζήτηση: Ανοιχτή συζήτηση: 
Διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση για τα 
ακόλουθα θέματα: 

● Πώς μπορούμε να αναγνωρίσουμε τα σημάδια 
ότι μια πολιτική ιδέα γίνεται ριζοσπαστική ή 
ακραία; 

● Πώς μπορούν οι νέοι να αποφύγουν να πέσουν 
στον ριζοσπαστισμό ή τον εξτρεμισμό; 

● Τι ρόλο παίζουν τα κοινωνικά δίκτυα και οι 
καταστάσεις περιθωριοποίησης σε αυτές τις 
διαδικασίες; 
 

Βήμα 5: Αναστοχασμός (30 λεπτά) 
● Ρωτήστε τους συμμετέχοντες αν έχουν 

παρατηρήσει ποτέ σημάδια 
ριζοσπαστικοποίησης στις κοινότητές τους ή 
στους γνωστούς τους. Πώς θα μπορούσαμε να 
δημιουργήσουμε ασφαλείς χώρους για πολιτικό 
διάλογο που δεν οδηγούν στον εξτρεμισμό; 
 

 για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

● Δημιουργήστε ένα ασφαλές περιβάλλον: 
Εξασφαλίστε ότι οι νέοι αισθάνονται άνετα να 
μοιράζονται τις απόψεις και τους 
προβληματισμούς τους χωρίς το φόβο της 
κρίσης. 

● Ενθαρρύνετε το διάλογο: Διευκολύνετε τη 
συζήτηση ώστε οι συμμετέχοντες να 
κατανοήσουν ότι όλες οι ιδεολογίες έχουν αξία 
και ότι ο εξτρεμισμός συχνά προέρχεται από 
παρεξήγηση και έλλειψη διαλόγου. 

● Συνδεθείτε με την πραγματικότητά τους: 
Χρησιμοποιήστε παραδείγματα και καταστάσεις 
κοντά στις προσωπικές τους εμπειρίες για να 
κατανοήσουν καλύτερα τις ιδεολογίες και τους 
κινδύνους του εξτρεμισμού στο περιβάλλον 
τους. 

● Αποφύγετε την αντιπαράθεση: Είναι ασφαλές 
για πολιτικό διάλογο που δεν οδηγεί στον 
εξτρεμισμό; 
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Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Στο τέλος της δραστηριότητας, πραγματοποιήστε μια 
συνεδρία απολογισμού για να αξιολογήσετε τη μάθηση: 

● Ρωτήστε τους νέους τι έχουν μάθει για τις 
ιδεολογίες και πώς μπορούν να αποτρέψουν τις 
πολιτικές τους πεποιθήσεις από το να γίνουν 
ριζοσπαστικές ή εξτρεμιστικές. 

● Αξιολογήστε αν οι συμμετέχοντες μπορούν να 
εντοπίσουν παραδείγματα ιδεολογιών και 
εξτρεμισμού στο περιβάλλον τους. 

● Σκεφτείτε πώς ο διάλογος και η κοινωνική ένταξη 
μπορούν να αποτρέψουν τον εξτρεμισμό σε 
ευάλωτες κοινότητες. 
 

Αναφορές  
 Βιβλία και άρθρα: 

"Το πολιτικό φάσμα: Μια προσιτή πηγή που προσφέρει 
σαφείς περιγραφές των κυριότερων πολιτικών 
ιδεολογιών. 

"Πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των νέων: Ένας 
πρακτικός οδηγός για τους εργαζόμενους στον τομέα 
της νεολαίας. 

Πρόσθετοι πόροι 
Βίντεο και ντοκιμαντέρ: 

"Η ιστορία των πολιτικών ιδεολογιών" (διαθέσιμο στο 
YouTube) - Εκπαιδευτικό βίντεο για τις κυριότερες 
πολιτικές ιδεολογίες. 

Ντοκιμαντέρ για τη ριζοσπαστικοποίηση των νέων 
(BBC) - Παραδείγματα για το πώς οι νέοι μπορούν να 
προσελκυστούν από εξτρεμιστικές ιδεολογίες. 

Διεθνείς οργανισμοί: 

-Η UNESCO και το UNODC (Γραφείο των Ηνωμένων 
Εθνών για τα Ναρκωτικά και το Έγκλημα) παρέχουν 
εκπαιδευτικό υλικό για την πρόληψη του εξτρεμισμού 
και της ριζοσπαστικοποίησης των νέων. 
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Μαθησιακή ενότητα 2: Ιδεολογική και 

πολιτική ουσία και ταξινόμηση του 

πολιτικού ριζοσπαστισμού και 

εξτρεμισμού στο περιβάλλον των νέων 
 

Δραστηριότητα 2 Τίτλος: Εργαστήριο "Χαρτογράφηση του 
ριζοσπαστισμού 
 

Στόχος  
 Το Εργαστήριο Χαρτογράφησης του Ριζοσπαστισμού 

είναι μια εκπαιδευτική δραστηριότητα που έχει 
σχεδιαστεί για να διδάξει στους νέους μετανάστες την 
ιδεολογική και πολιτική ουσία και την ταξινόμηση του 
ριζοσπαστισμού και του πολιτικού εξτρεμισμού.  

Στόχος είναι να μπορέσουν οι νέοι να αναγνωρίσουν 
οπτικά και κριτικά τις ιδεολογίες που υπάρχουν στο 
περιβάλλον τους και τις διάφορες μορφές 
ριζοσπαστισμού που μπορεί να προκύψουν.  

Με τη δημιουργία ενός εννοιολογικού ή γεωγραφικού 
χάρτη, οι συμμετέχοντες θα μάθουν να ταξινομούν και 
να κατανοούν τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
εμφάνιση του ριζοσπαστισμού και του εξτρεμισμού, 
ιδίως στο πλαίσιο της νεολαίας. 

Ο κύριος στόχος αυτού του εργαστηρίου είναι: 
● Να βοηθήσει τους νέους μετανάστες να 

κατανοήσουν πώς αναπτύσσεται ο 
ριζοσπαστισμός σε διάφορες περιοχές και 
ιδεολογικές ομάδες, ιδίως σε νεανικά πλαίσια. 

● Ανάπτυξη κριτικής ικανότητας για τον εντοπισμό 
των αιτιών του ριζοσπαστισμού και την πρόληψη 
της προσέλκυσης σε εξτρεμιστικές ιδεολογίες. 

● Να οπτικοποιήσουν τις παγκόσμιες και τοπικές 
επιπτώσεις αυτών των ιδεολογιών και τον τρόπο 
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με τον οποίο επηρεάζουν τις κοινότητες και τις 
ομάδες συνομηλίκων τους. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Στο τέλος του εργαστηρίου, οι νέοι θα πρέπει: 
● Κατανόηση της ταξινόμησης του ριζοσπαστισμού 

και του εξτρεμισμού: Προσδιορισμός δεξιών, 
αριστερών, θρησκευτικών, εθνικιστικών και 
άλλων πολιτικών κινημάτων. 
 

● Αναφέρετε τις αιτίες του ριζοσπαστισμού: Να 
κατανοήσουν πώς παράγοντες όπως ο 
κοινωνικός αποκλεισμός, η φτώχεια, η ανεργία ή 
η έλλειψη ευκαιριών συμβάλλουν στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 

● Να εντοπίζουν περιπτώσεις 
ριζοσπαστικοποίησης στο δικό τους ή παγκόσμιο 
περιβάλλον, κατανοώντας πώς οι νέοι είναι 
ευάλωτοι στο να επηρεαστούν. 

● Οραματιστείτε τις συνδέσεις μεταξύ ιδεολογίας 
και ριζοσπαστισμού: Να δημιουργήσουν 
οπτικούς χάρτες που αντικατοπτρίζουν την 
ανάπτυξη των ριζοσπαστικών και εξτρεμιστικών 
ιδεολογιών σε διάφορα μέρη του κόσμου και 
στην τοπική τους κοινότητα. 

Διάρκεια 
 

Συνολική διάρκεια του εργαστηρίου: 120 λεπτά. 
● Εισαγωγή: 15 λεπτά. 
● Ομαδική εργασία και δημιουργία του χάρτη: 50-

60 λεπτά. 
● Παρουσίαση και ομαδική συζήτηση: 30 λεπτά. 
● Αξιολόγηση ή ενημέρωση: 15 λεπτά. 

 
Υλικά 
 

● Χάρτης του κόσμου ή μιας περιοχής/τοπικής 
περιοχής (μπορεί να είναι εκτυπωμένος ή 
ψηφιακός σε μεγάλη οθόνη). 

● Χρωματιστές κάρτες ή Post-it για τον εντοπισμό 
ιδεολογιών και ριζοσπαστικών κινημάτων. 

● Χρωματιστοί μαρκαδόροι για να γράψετε και να 
σχεδιάσετε συνδέσεις μεταξύ ιδεολογιών και 
ριζοσπαστισμών. 

● Ενημερωτικά δελτία με περιγραφές των 
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διαφόρων πολιτικών ιδεολογιών, 
ριζοσπαστισμών και εξτρεμισμών. 

● Φύλλα εργασίας όπου οι νέοι μπορούν να 
καταγράψουν τις αιτίες του ριζοσπαστισμού και 
τις πιθανές επιπτώσεις. 

● Αυτοκόλλητα ή οπτικοί δείκτες για την 
επισήμανση εξτρεμιστικών κινήσεων και των 
τοποθεσιών τους στο χάρτη. 

● Οπτικοακουστικό υλικό (προαιρετικό): Βίντεο ή 
εικόνες που απεικονίζουν παραδείγματα 
ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των νέων. 

 
Μεθοδολογία  
 Αυτό το εργαστήριο χρησιμοποιεί μια συνεργατική και 

οπτική προσέγγιση μάθησης. Οι νέοι θα εργαστούν σε 
ομάδες για να χαρτογραφήσουν την ανάπτυξη του 
ριζοσπαστισμού και του εξτρεμισμού, αναλύοντας 
παράλληλα τους κοινωνικοπολιτικούς παράγοντες που 
επηρεάζουν την ανάπτυξή του.  

Η δραστηριότητα συνδυάζει στοιχεία έρευνας, ομαδικής 
συζήτησης και γραφικής απεικόνισης, ώστε να 
διασφαλιστεί η εις βάθος κατανόηση του θέματος. 

Κύριες μεθοδολογικές προσεγγίσεις: 
● Οπτικοποίηση και χαρτογράφηση: δημιουργήστε 

έναν χάρτη που συνδέει τις ιδεολογίες με τον 
ριζοσπαστισμό και τον εξτρεμισμό, 
χρησιμοποιώντας χρωματιστά σημεία που 
αντιπροσωπεύουν διαφορετικά κινήματα. 

● Μάθηση βάσει περιπτώσεων: Οι νέοι ερευνούν 
πραγματικές περιπτώσεις ριζοσπαστισμού σε 
διάφορα μέρη του κόσμου και τις επιπτώσεις 
τους στη νεολαία. 

● Αναστοχαστική συζήτηση: Ενθαρρύνεται ο 
διάλογος σε μικρές ομάδες για να συζητηθούν τα 
αίτια του ριζοσπαστισμού σε διαφορετικά 
πλαίσια, ενθαρρύνοντας την κριτική ανάλυση. 

● Συνεργατική εργασία: Οι συμμετέχοντες 
εργάζονται σε ομάδες για να προβληματιστούν 
και να ταξινομήσουν ριζοσπαστικές ιδεολογίες 
και κινήματα με βάση τις διαθέσιμες 
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πληροφορίες. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή και παρουσίαση της έννοιας (15 
λεπτά) 

● Επεξήγηση του εργαστηρίου: Ξεκινήστε 
εξηγώντας τους στόχους του εργαστηρίου και τη 
σημασία της κατανόησης της σχέσης μεταξύ 
ιδεολογίας, ριζοσπαστισμού και εξτρεμισμού. 
Εξηγεί βασικούς όρους όπως ριζοσπαστισμός 
(πολιτικές ιδέες που αμφισβητούν το status 
quo) και εξτρεμισμός (δικαιολόγηση της 
βίας/αδιαλλαξία για τις ριζοσπαστικές 
πεποιθήσεις). 

● Πλαίσιο για τη νεολαία: Εισάγετε την ιδέα του 
τρόπου με τον οποίο οι νέοι μπορούν να 
επηρεαστούν από τα ριζοσπαστικά κινήματα και 
τους παράγοντες (κοινωνικός αποκλεισμός, 
ανισότητα, πολιτισμική ταυτότητα) που τους 
καθιστούν ευάλωτους. 

Βήμα 2: Δημιουργία του Χάρτη Ριζοσπαστισμού (50-
60 λεπτά) 

● Ομαδική ανάθεση: Χωρίστε τους συμμετέχοντες 
σε μικρές ομάδες των 3-4 ατόμων. 

● Μοιράστε φυλλάδια: Δώστε σε κάθε ομάδα 
φυλλάδια σχετικά με τις πολιτικές ιδεολογίες και 
τα ριζοσπαστικά κινήματα (ριζοσπαστική δεξιά, 
ριζοσπαστική αριστερά, εξτρεμιστικός 
εθνικισμός, θρησκευτικός εξτρεμισμός κ.λπ.). 
Κάθε ομάδα θα είναι υπεύθυνη για την έρευνα 
ενός τύπου ριζοσπαστισμού. 

● Χαρτογράφηση ιδεολογιών: Οι ομάδες θα 
αρχίσουν να εντοπίζουν στο χάρτη (είτε 
γεωγραφικά είτε εννοιολογικά) τους τόπους ή τα 
πλαίσια όπου έχουν εμφανιστεί ριζοσπαστικά 
και εξτρεμιστικά κινήματα. Θα χρησιμοποιήσουν 
χρωματιστές κάρτες για να αναπαραστήσουν 
ιδεολογίες και Post-it για να γράψουν τα 
ονόματα ριζοσπαστικών κινημάτων ή 
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παραδείγματα εξτρεμισμού. 

● Σχεδιάζοντας συνδέσεις: Οι συμμετέχοντες θα 
συνδέσουν με χρωματιστές γραμμές τις 
διάφορες ιδεολογίες και τα κινήματα με τα 
βαθύτερα αίτιά τους (όπως ο κοινωνικός 
αποκλεισμός, η φτώχεια, οι πολιτισμικές 
συγκρούσεις κ.λπ.). Μπορούν επίσης να 
απεικονίσουν διακρατικές επιρροές, δηλαδή πώς 
ένα κίνημα σε μια περιοχή μπορεί να επηρεάσει 
ένα άλλο σε διεθνές επίπεδο. 

Βήμα 3: Παρουσίαση των χαρτών και ομαδική 
συζήτηση (30 λεπτά) 

● Ομαδική παρουσίαση: Κάθε ομάδα θα 
παρουσιάσει τον χάρτη της, εξηγώντας ποιες 
ριζοσπαστικές ιδεολογίες εντόπισε, τις περιοχές 
που επηρεάζονται και τις κύριες αιτίες. Μπορούν 
να συζητήσουν αν πιστεύουν ότι υπάρχουν 
ομοιότητες ή κοινά μοτίβα μεταξύ των διαφόρων 
τύπων ριζοσπαστισμού. 

● Συζήτηση: Διευκολύνετε μια συζήτηση σχετικά 
με τις διαφορές μεταξύ των ριζοσπαστισμών που 
παρουσίασαν. Μερικές ερωτήσεις για να 
καθοδηγήσετε τη συζήτηση: 

○ Τι κοινό έχουν τα διάφορα ριζοσπαστικά 
κινήματα; 

○ Πώς επηρεάζει το κοινωνικοοικονομικό 
και πολιτιστικό περιβάλλον τη 
ριζοσπαστικοποίηση των νέων; 

○ Ποιες διαφορές μπορούμε να 
παρατηρήσουμε μεταξύ δεξιού και 
αριστερού ριζοσπαστισμού ή μεταξύ 
θρησκευτικού και πολιτικού εξτρεμισμού; 
 

Βήμα 4: Κριτικός προβληματισμός (15 λεπτά) 
● Ανάλυση κοινών αιτιών: Σκεφτείτε τις κοινές 

αιτίες που τροφοδοτούν τον ριζοσπαστισμό 
μεταξύ των νέων. Ρωτήστε τους τι θα μπορούσαν 
να κάνουν για να μειώσουν την ευπάθεια στον 
εξτρεμισμό στις κοινότητές τους. 

Βήμα 5: Πρόληψη (15 λεπτά) 
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● Εργαλεία πρόληψης: Συζητήστε τα εργαλεία και 
τις στρατηγικές που υπάρχουν για την πρόληψη 
του εξτρεμισμού, όπως ο διαπολιτισμικός 
διάλογος, η εκπαίδευση σε αξίες και η κοινωνική 
ενσωμάτωση. Εξετάζεται επίσης η σημασία των 
δικτύων κοινωνικής υποστήριξης για τους νέους 
που βρίσκονται σε ευάλωτες καταστάσεις. 
 

 για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

● Ενθαρρύνετε τη συμμετοχικότητα: Βεβαιωθείτε 
ότι όλοι οι συμμετέχοντες αισθάνονται ότι 
ακούγονται και εκτιμούν τις απόψεις τους. 
Διευκολύνετε το διάλογο ώστε όλοι οι νέοι να 
μπορούν να εκφράσουν τις απόψεις τους. 

● Κάντε το σχετικό με αυτούς: Χρησιμοποιήστε 
παραδείγματα και περιπτώσεις που οι νέοι 
μπορούν να συσχετίσουν με τις δικές τους 
εμπειρίες, είτε στην πατρίδα τους είτε στην 
κατάστασή τους ως μετανάστες. 

● Ενθαρρύνετε την κριτική σκέψη: Ενθαρρύνετε 
τους νέους να αμφισβητούν τις πληροφορίες 
που λαμβάνουν από διάφορες πηγές, ιδίως στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ώστε να μπορούν 
να αναγνωρίζουν και να απορρίπτουν 
εξτρεμιστικές αφηγήσεις. 

● Διατηρήστε ουδέτερη προσέγγιση: Φροντίστε να 
μην επιβάλλετε κάποια συγκεκριμένη ιδεολογία 
κατά τη διάρκεια της συζήτησης. Στόχος είναι οι 
νέοι να προβληματιστούν κριτικά και αυτόνομα. 
 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

 
● Συμμετοχική αξιολόγηση: Καλέστε τους νέους να 

προβληματιστούν σχετικά με όσα έμαθαν και 
πώς βλέπουν τον ριζοσπαστισμό και τον 
εξτρεμισμό στο περιβάλλον τους μετά το 
εργαστήριο. Ρωτήστε τους πώς πιστεύουν ότι 
μπορούν να συμβάλουν στην πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης στην κοινότητά τους. 

● Βασικές ερωτήσεις για την ενημέρωση: 
○ Τι μάθατε για τις πολιτικές ιδεολογίες και 

τη σχέση τους με τον ριζοσπαστισμό; 
○ Ποιοι πιστεύετε ότι είναι οι 



 

 33 

σημαντικότεροι παράγοντες που οδηγούν 
τους νέους στον ριζοσπαστισμό; 

○ Ποιες αλλαγές θα προτείνατε στο 
περιβάλλον σας για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης; 

 
Αναφορές  
 Βιβλία και άρθρα: 

- "Preventing Violent Radicalisation", (Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, Δίκτυο Ενημέρωσης για τη 
Ριζοσπαστικοποίηση) - Πρακτικός οδηγός για 
κοινωνικούς λειτουργούς και εκπαιδευτικούς. 

-Ο εξτρεμισμός στην ψηφιακή εποχή" (Ινστιτούτο 
Στρατηγικού Διαλόγου) - Ανάλυση του τρόπου με τον 
οποίο οι εξτρεμιστικές ιδεολογίες χρησιμοποιούν τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης για να προσελκύσουν νέους 
ανθρώπους. 

-Πολιτικές ιδεολογίες: Ένα προσιτό εγχειρίδιο για νέους 
που εξηγεί με σαφήνεια τις κύριες πολιτικές ιδεολογίες. 

Πρόσθετοι πόροι 
Επίσημα έγγραφα: 

- "Εθνικό σχέδιο για την πρόληψη της βίαιης 
ριζοσπαστικοποίησης" (Κυβέρνηση της Ισπανίας) - 
Κυβερνητικό σχέδιο που παρέχει στρατηγικές και 
εργαλεία για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης 
στα πλαίσια της νεολαίας. 

-Εγχειρίδιο για την πρόληψη του βίαιου εξτρεμισμού" 
(UNESCO) - Εκπαιδευτικά εργαλεία για την προώθηση 
της κριτικής σκέψης και την πρόληψη του εξτρεμισμού. 

Οπτικοακουστικοί πόροι: 

- "Ριζοσπαστικοποίηση και νεολαία" (ντοκιμαντέρ του 
BBC) - Εξετάζει πώς οι νέοι μπορούν να προσελκυστούν 
από εξτρεμιστικές ιδεολογίες. 

-Η παγίδα του εξτρεμισμού" (Al Jazeera) - Ένα 
ντοκιμαντέρ που εξετάζει πώς η φτώχεια και ο 
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κοινωνικός αποκλεισμός μπορούν να οδηγήσουν στη 
ριζοσπαστικοποίηση των νέων. 

Διεθνείς οργανισμοί και έργα: 

- "Δίκτυο ευαισθητοποίησης για τη ριζοσπαστικοποίηση 
(RAN)" - Ένα ευρωπαϊκό δίκτυο που παρέχει 
κατευθυντήριες γραμμές και πόρους για την πρόληψη 
της ριζοσπαστικοποίησης στους νέους. 

-Youth Empowerment and Innovation Project 
(YEIP)" - Ένα ευρωπαϊκό έργο που αναπτύσσει 
εργαλεία για την ενσωμάτωση των νέων και την 
πρόληψη του εξτρεμισμού. 

 

 

 
 

Μαθησιακή ενότητα 2: Ιδεολογική και 

πολιτική ουσία και ταξινόμηση του 

πολιτικού ριζοσπαστισμού και 

εξτρεμισμού στο περιβάλλον των νέων 
 

Δραστηριότητα 3 Τίτλος: Από το διάλογο στον 
εξτρεμισμό". 
 

Στόχος  
 

Το θέατρο φόρουμ είναι μια συμμετοχική θεατρική 
τεχνική που δημιούργησε ο Βραζιλιάνος θεατρικός 
συγγραφέας Augusto Boal, όπου οι θεατές δεν είναι 
απλοί παρατηρητές, αλλά γίνονται "θεατές" που 
μπορούν να παρέμβουν στο έργο.  

Το εργαστήριο "Θέατρο Φόρουμ: είναι μια δυναμική 
δραστηριότητα που έχει σχεδιαστεί για να διδάξει στους 
νέους μετανάστες την ιδεολογική και πολιτική ουσία και 
την ταξινόμηση του ριζοσπαστισμού και του πολιτικού 
εξτρεμισμού στο περιβάλλον των νέων.  
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Η μέθοδος αυτή επιτρέπει στους νέους να αναλύσουν 
πώς ο πολιτικός διάλογος μπορεί να μετατραπεί σε 
ριζοσπαστισμό και πώς αυτός, με τη σειρά του, μπορεί 
να οδηγήσει στον εξτρεμισμό. Χρησιμοποιώντας το 
θέατρο ως εργαλείο, οι νέοι μπορούν να διερευνήσουν 
διαφορετικές οπτικές γωνίες και να συζητήσουν λύσεις. 

Οι στόχοι της είναι: 
● Η κατανόηση της εξέλιξης του πολιτικού 

διαλόγου προς τον ριζοσπαστισμό και, σε 
ακραίες περιπτώσεις, τον βίαιο εξτρεμισμό. 

● Να διερευνήσετε τις ιδεολογικές και πολιτικές 
δυναμικές που επηρεάζουν τη 
ριζοσπαστικοποίηση των νέων, εντοπίζοντας τις 
βαθύτερες αιτίες. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων διαλόγου και επίλυσης 
συγκρούσεων για την πρόληψη της πόλωσης και 
την προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης. 

● Προώθηση της κριτικής σκέψης των νέων ώστε 
να εντοπίζουν και να αντιστέκονται στους 
εξτρεμιστικούς λόγους στο περιβάλλον τους. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Στο τέλος του εργαστηρίου, οι νέοι θα είναι σε θέση να: 
● Προσδιορίστε τις κύριες πολιτικές ιδεολογίες και 

τις ριζοσπαστικές εκδοχές τους. 
● Κατανοήστε τη δυναμική του εξτρεμισμού: πώς 

ορισμένες πολιτικές ιδεολογίες μπορούν να 
μετατραπούν σε εξτρεμιστικά κινήματα. 

● Σκεφτείτε κριτικά πώς ο εξτρεμισμός μπορεί να 
προσελκύσει τους νέους και πώς οι ίδιοι 
μπορούν να αντισταθούν σε αυτή την έλξη. 

● Να ασκούνται στον πολιτικό διάλογο και την 
επίλυση συγκρούσεων για την εποικοδομητική 
αντιμετώπιση ιδεολογικών διαφορών. 

Διάρκεια 
 

Συνολική διάρκεια: 150 λεπτά (2,5 ώρες). 

● Εισαγωγή και επεξήγηση του θεάτρου Forum: 
15 λεπτά. 

● Ανάπτυξη του έργου: 45 λεπτά. 
● Παρεμβάσεις και προτεινόμενες λύσεις 

(Φόρουμ): 60 λεπτά. 
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● Αξιολόγηση και ενημέρωση: 30 λεπτά. 

Υλικά 
 

● Αρκετός χώρος για να κινηθείτε και να 
εκτελέσετε (μπορεί να είναι μια μεγάλη 
αίθουσα ή μια προσαρμοσμένη αίθουσα 
διδασκαλίας). 

● Βασικά σκηνικά για τη θεατρική αναπαράσταση 
(μπορεί να είναι απλά, όπως καρέκλες, 
υφάσματα, καθημερινά αντικείμενα για την 
αναπαράσταση διαφόρων χαρακτήρων ή 
καταστάσεων ). 

● Βασικό σενάριο με θέμα μια ιδεολογική 
σύγκρουση που θα μπορούσε να μετατραπεί 
σε εξτρεμισμό (προετοιμασμένο από τους 
εμψυχωτές ή τους συντονιστές). 

● Απλά ρούχα ή κοστούμια για τη 
διαφοροποίηση των χαρακτήρων και των 
ρόλων. 

● Πινακίδες και flip charts, ώστε οι συντονιστές 
να μπορούν να καταγράφουν τις παρεμβάσεις 
και τους προβληματισμούς των νέων κατά τη 
διάρκεια του φόρουμ. 

● Φύλλα χαρακτήρων (προαιρετικά), ώστε οι νέοι 
να μπορούν να έχουν μια αναφορά για τις 
στάσεις και τις ιδεολογικές θέσεις των 
χαρακτήρων που θα παίξουν. 

Μεθοδολογία  
 Το Θέατρο Φόρουμ βασίζεται στην ενεργό συμμετοχή. 

Θα παρουσιαστεί ένα θεατρικό έργο που θα δείχνει την 
εξέλιξη μιας ιδεολογικής σύγκρουσης στην οποία ο 
πολιτικός διάλογος εκφυλίζεται σε ριζοσπαστικές και 
εξτρεμιστικές θέσεις. 

Οι νέοι θα μπορούν να παρέμβουν στο έργο, 
αντικαθιστώντας τους χαρακτήρες ή προτείνοντας 
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λύσεις για να αποτρέψουν τη μετατροπή των 
ριζοσπαστικών ιδεολογιών σε εξτρεμισμό: 

● Το θέατρο ως παιδαγωγικό εργαλείο: Το θέατρο 
επιτρέπει στους νέους να εξερευνήσουν με 
πρακτικό και συναισθηματικό τρόπο τη 
δυναμική της ριζοσπαστικοποίησης. 

● Συμμετοχική μάθηση: Μέσω των παρεμβάσεών 
τους, οι νέοι όχι μόνο παρατηρούν, αλλά και 
συμμετέχουν στη δημιουργία λύσεων. 

● Συζήτηση και προβληματισμός: Οι παρεμβάσεις 
ακολουθούνται από ομαδικές συζητήσεις που 
επιτρέπουν τον προβληματισμό σχετικά με την 
έννοια του ριζοσπαστισμού και τις συνέπειές 
του. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή στο εργαστήριο και το θέατρο 
φόρουμ (15 λεπτά) 

● Επεξήγηση του πλαισίου: Εισάγει τους νέους 
στην έννοια του ριζοσπαστισμού και του 
πολιτικού εξτρεμισμού, εξηγώντας πώς ο 
διάλογος μπορεί να εκφυλιστεί σε πιο ακραίες 
θέσεις. Ορισμός όρων όπως ριζοσπαστισμός, 
εξτρεμισμός και πολιτικός διάλογος. 

● Παρουσίαση του θεάτρου Forum: Εξηγήστε τη 
μεθοδολογία του θεάτρου φόρουμ, τονίζοντας 
ότι οι νέοι δεν θα είναι μόνο θεατές, αλλά και 
συντελεστές της επίλυσης της σύγκρουσης που 
θα αναπαρασταθεί. 

Βήμα 2: Ανάπτυξη του έργου (45 λεπτά) 
● Σκίτσο έναρξης: Οι συντονιστές μπορούν να 

ξεκινήσουν το σκετς με μια σκηνή όπου μια 
ομάδα νέων συζητά πολιτικά θέματα. Καθώς η 
σκηνή εξελίσσεται, οι θέσεις γίνονται πιο 
ριζοσπαστικές και ορισμένοι χαρακτήρες 
αρχίζουν να υιοθετούν ακραίες θέσεις, 
δικαιολογώντας ακόμη και τη βία ή τη 
μισαλλοδοξία. 

● Σημείο σύγκρουσης: Το έργο πρέπει να φτάσει 
σε ένα σημείο κρίσης όπου ο διάλογος έχει 
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εξαφανιστεί και απομένει μόνο η αντιπαράθεση 
μεταξύ ριζοσπαστικών ιδεολογιών. Αυτό είναι το 
σημείο όπου οι θεατές μπορούν να αρχίσουν να 
παρεμβαίνουν. 

Βήμα 3: Φόρουμ παρέμβασης (60 λεπτά) 
● Παρέμβαση του κοινού: Οι νέοι θα είναι σε θέση 

να προτείνουν αλλαγές στην ιστορία ή να 
αντικαταστήσουν άμεσα τους χαρακτήρες για να 
προτείνουν νέες λύσεις. Αυτό τους επιτρέπει να 
εξερευνήσουν εναλλακτικές λύσεις για τον 
ριζοσπαστισμό και να αναζητήσουν δρόμους 
διαλόγου. 

● Επανάληψη σκηνών: Αν μια λύση δεν αποδώσει, 
η σκηνή μπορεί να επαναληφθεί για να 
δοκιμαστούν άλλες στρατηγικές. 

Βήμα 4: Αναστοχασμός (15 λεπτά) 
● Κριτική ανάλυση: Στο τέλος των παρεμβάσεων 

διεξάγεται κριτική συζήτηση σχετικά με τα αίτια 
του πολιτικού εξτρεμισμού. Οι νέοι 
ενθαρρύνονται να προβληματιστούν σχετικά με 
το πώς ο κοινωνικός αποκλεισμός, η ανεργία, η 
έλλειψη ευκαιριών ή οι διακρίσεις μπορούν να 
ωθήσουν τους νέους προς εξτρεμιστικές θέσεις. 

Βήμα 5: Πρόληψη (15 λεπτά) 
● Συζητήστε με τη νεολαία για τρόπους πρόληψης 

του εξτρεμισμού, από τον πολιτικό διάλογο έως 
τη δημιουργία δικτύων υποστήριξης για τους 
ευάλωτους νέους. 
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 για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

● Δημιουργήστε ένα ασφαλές περιβάλλον: Θέατρο 
φόρουμ μπορεί να εκθέσει ευαίσθητα θέματα. 
Είναι σημαντικό οι διαμεσολαβητές να 
δημιουργήσουν ένα περιβάλλον όπου οι νέοι θα 
αισθάνονται ασφαλείς να εκφράσουν τις ιδέες 
και τα συναισθήματά τους. 

● Ενθαρρύνετε τον αμοιβαίο σεβασμό: Κατά τη 
διάρκεια των παρεμβάσεων, οι νέοι μπορεί να 
έχουν διαφορετικές απόψεις. Είναι σημαντικό να 
προωθείται ο σεβασμός και η κατανόηση, ακόμη 
και σε στιγμές διαφωνίας. 

● Να είστε ευέλικτοι: Το θεατρικό σενάριο πρέπει 
να είναι ανοιχτό στον αυτοσχεδιασμό. Οι νέοι 
μπορούν να οδηγήσουν την ιστορία σε 
απροσδόκητες κατευθύνσεις, πράγμα που 
αποτελεί μέρος της μάθησης. 

● Διευκόλυνση της συζήτησης: Ο ρόλος του 
συντονιστή είναι να συντονίζει τις συζητήσεις, 
ώστε να είναι εποικοδομητικές, εξασφαλίζοντας 
ότι όλοι έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν. 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Καθοδηγούμενη ενημέρωση: 
Μετά το εργαστήριο, μια σειρά ερωτήσεων μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για τη διευκόλυνση του κριτικού 
προβληματισμού: 

● Ποια μέρη του εργαστηρίου σας επηρέασαν 
περισσότερο; 

● Πιστεύετε ότι οι νέοι είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι 
στον εξτρεμισμό και γιατί; 

● Ποιες μορφές διαλόγου μάθατε σήμερα που θα 
μπορούσαν να σας φανούν χρήσιμες στην 
πραγματική ζωή; 

Μέθοδος αξιολόγησης: 
● Ενεργός παρατήρηση: Οι συντονιστές θα πρέπει 

να παρατηρούν τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι 
αλληλεπιδρούν κατά τη διάρκεια του φόρουμ, 
τα επίπεδα συμμετοχής τους και τον τρόπο με 
τον οποίο αντιμετωπίζουν θέματα 
ριζοσπαστισμού και εξτρεμισμού. 

● Σύντομο ερωτηματολόγιο: Στο τέλος, οι νέοι 
μπορούν να συμπληρώσουν ένα σύντομο 
ερωτηματολόγιο σχετικά με το τι έμαθαν και 
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πώς αισθάνονται για τα θέματα που 
εξετάστηκαν. 
 

Αναφορές  
 -'Boal, Augusto'. Θέατρο των καταπιεσμένων (1974). 

Το έργο που εισήγαγε την έννοια του Θεάτρου Φόρουμ, 
παρέχοντας μια μοναδική μεθοδολογία για την 
κοινωνική αλλαγή. 

- "Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Δίκτυο ευαισθητοποίησης για 
τη ριζοσπαστικοποίηση (RAN)". Πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης προς την τρομοκρατία και τον 
βίαιο εξτρεμισμό (2017). Οδηγός για επαγγελματίες 
που εργάζονται με ευάλωτους νέους. 

'Borum, Randy'. Ριζοσπαστικοποίηση σε βίαιο 
εξτρεμισμό I: (2011). Θεωρητική ανασκόπηση σχετικά 
με τη δυναμική της ριζοσπαστικοποίησης. 

Πρόσθετοι πόροι 
-Theatre for Living: David Diamond. Μια πιο 
σύγχρονη προσέγγιση της χρήσης του θεάτρου για την 
προώθηση του κοινοτικού διαλόγου και την πρόληψη 
των συγκρούσεων. 
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Μαθησιακή ενότητα 3: Συναισθηματική 

νοημοσύνη και οικοδόμηση 

συναισθηματικής ανθεκτικότητας για 

την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης 
 
Δραστηριότητα 1: Η δύναμη των συναισθηματικών 
δεξιοτήτων 
 

Στόχος  
 

Η δραστηριότητα αυτή έχει σχεδιαστεί για να αναδείξει 
τη σημασία της Συναισθηματικής Νοημοσύνης (ΣΝ) 
στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης ευάλωτων 
ατόμων, ιδίως εντός των μεταναστευτικών κοινοτήτων. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Με την ολοκλήρωση αυτής της δραστηριότητας, οι 
συμμετέχοντες θα είναι σε θέση να: 

● Προσδιορίστε τη σχέση μεταξύ της ψυχικής 
ευπάθειας και της ευαισθησίας στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 

● Κατανοήστε πώς μπορεί να αξιοποιηθεί η 
Συναισθηματική Νοημοσύνη για την πρόληψη 
της ριζοσπαστικοποίησης. 

● Ανάπτυξη στρατηγικών παρέμβασης σε 
συναισθηματικά φορτισμένες καταστάσεις για 
την πρόληψη της κλιμάκωσης. 

 
Διάρκεια 
 

3 ώρες 

Υλικά 
 

●  Φορητός υπολογιστής και βιντεοπροβολέας για 
παρουσιάσεις πολυμέσων 

● Πίνακας και μαρκαδόροι 
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Μεθοδολογία  
 

1) Εισαγωγή: Οι εκπαιδευτές και οι 
εκπαιδευόμενοι παρουσιάζονται, 
περιγράφοντας εν συντομία τις εμπειρίες τους 
με τις νεανικές μεταναστευτικές κοινότητες. 
Αυτό το βήμα είναι ζωτικής σημασίας για τη 
δημιουργία μιας προσωπικής και φιλόξενης 
ατμόσφαιρας. Στη συνέχεια δηλώνεται με 
σαφήνεια ο γενικός στόχος της δραστηριότητας. 

2) Κατανόηση των ψυχικών δυσκολιών: 
Εξετάζονται οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
οι νεαροί μετανάστες, εστιάζοντας στο πώς 
αυτές οι δυσκολίες μπορεί να τους 
προδιαθέτουν σε εξτρεμιστικές αφηγήσεις και 
παρορμητικές αντιδράσεις. 

3) Ορισμός της συναισθηματικής νοημοσύνης: 
Ορίζεται και αναλύεται η Συναισθηματική 
Νοημοσύνη, δίνοντας έμφαση στο ρόλο της είτε 
στην αύξηση της ευαισθησίας σε ριζοσπαστικές 
συμπεριφορές είτε στην πρόληψη αυτών. 

4) Παιχνίδι ρόλων και σενάρια κρίσεων: Οι 
συμμετέχοντες συμμετέχουν σε ασκήσεις 
παιχνιδιού ρόλων που έχουν σχεδιαστεί για την 
ενίσχυση της ενσυναίσθησης και τη διερεύνηση 
καταστάσεων κρίσης, επιτρέποντάς τους να 
εξασκηθούν στην ΕΑ σε πραγματικές συνθήκες. 
 

Είναι σημαντικό να προσεγγίσουμε το θέμα αυτό με 
ευαισθησία και σεβασμό, ιδίως δεδομένης της 
εστίασης στη Συναισθηματική Νοημοσύνη για την 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης. Οι εκπαιδευτές θα 
πρέπει να δημιουργούν ένα περιβάλλον 
ενσυναίσθησης, ιδίως όταν συζητούν τις εμπειρίες των 
νεαρών μεταναστών. Αυτή η ενσυναισθητική 
προσέγγιση θα πρέπει να διαμορφώνεται από τους 
εκπαιδευτές και να ενθαρρύνεται μεταξύ των 
εργαζομένων στη νεολαία. 
 

Διαδικασία Βήμα 1: Ξεκινήστε με μια παρουσίαση που περιγράφει 
τις ψυχικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
μετανάστες και την πιθανή σύνδεσή τους με τη 
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ριζοσπαστικοποίηση. Αυτό το βήμα θέτει τις βάσεις για 
την κατανόηση της σημασίας της EI. 
 
Βήμα 2: Χωρίστε τους εκπαιδευόμενους σε μικρές 
ομάδες και ενθαρρύνετέ τους να μοιραστούν τις 
εμπειρίες και τις ιδέες τους. Οι προτεινόμενες 
ερωτήσεις συζήτησης περιλαμβάνουν: - Τις ερωτήσεις 
που θα πρέπει να θέσετε για να συζητήσετε με τους 
συμμετέχοντες: 

● Ποια σημάδια μπορεί να υποδηλώνουν ότι οι 
νεαροί μετανάστες είναι ευάλωτοι στη 
ριζοσπαστικοποίηση (π.χ. απομόνωση, κρίση 
ταυτότητας); 

● Έχετε παρατηρήσει συναισθηματική δυσφορία 
μεταξύ των νεαρών μεταναστών (π.χ. άγχος, 
κατάθλιψη); Ποια σημάδια ήταν αξιοσημείωτα; 

● Συναντάτε νεαρούς μετανάστες που παλεύουν 
με αισθήματα απελπισίας ή αδυναμίας; 
Μπορείτε να δώσετε παραδείγματα; 

● Πώς εκφράζουν αυτοί οι νεαροί μετανάστες τα 
συναισθήματά τους , και είναι ορισμένα 
συναισθήματα πιο διαδεδομένα; 

● Έχετε παρατηρήσει ανθυγιεινούς μηχανισμούς 
αντιμετώπισης (π.χ. κατάχρηση ουσιών, 
επιθετικότητα); Πόσο διαδεδομένες είναι αυτές 
οι συμπεριφορές; 

 
Βήμα 3: Οι μικρές ομάδες επανέρχονται για να 
συζητήσουν τα ευρήματά τους ως μεγαλύτερη ομάδα. 
Τα βασικά ζητήματα, συναισθήματα και συμπεριφορές 
επισημαίνονται και καταγράφονται στον πίνακα για 
συλλογικό προβληματισμό. 
 
Βήμα 4: Εισάγετε τη Συναισθηματική Νοημοσύνη ως 
ένα κρίσιμο σύνολο δεξιοτήτων που περιλαμβάνει την 
ικανότητα αναγνώρισης, κατανόησης, διαχείρισης και 
επιρροής των συναισθημάτων. Συζητήστε τις τέσσερις 
βασικές δεξιότητες της ΕΙ: αυτογνωσία, αυτοέλεγχος, 
κοινωνική ευαισθητοποίηση και διαχείριση σχέσεων. 
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Βήμα 5: Πραγματοποιήστε ασκήσεις ρόλων όπου οι 
εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, σε ζευγάρια, 
προσομοιώνουν τις αλληλεπιδράσεις με νεαρούς 
μετανάστες σε σενάρια κρίσης. Τονίστε τη σημασία της 
ενεργητικής ακρόασης και της συναισθηματικής 
ενσυναίσθησης σε αυτές τις αλληλεπιδράσεις. Οι 
συμμετέχοντες θα πρέπει να διερευνήσουν στρατηγικές 
για την ενίσχυση της ψυχικής σταθερότητας, της 
αυτοεκτίμησης και της ενσυναίσθησης. 
 
Βήμα 6: Μετά το παιχνίδι ρόλων, φέρτε τα ζεύγη πίσω 
στην ευρύτερη ομάδα για απολογισμό. Συζητήστε την 
αποτελεσματικότητα των διαφόρων στρατηγικών, τον 
αντίκτυπο της ενσυναίσθησης και της ενεργητικής 
ακρόασης και τις γνώσεις που αποκομίσατε σχετικά με 
την υποστήριξη των νεαρών μεταναστών. Τα βασικά 
σημεία σημειώνονται στον πίνακα. 

Συμβουλές για τον 
εργαζόμενο στη νεολαία  

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 
μοιραστούν ανοιχτά τις σκέψεις, τις ερωτήσεις ή 
τις ιδέες τους, προωθώντας την αμοιβαία 
υποστήριξη και την εποικοδομητική 
ανατροφοδότηση. 

● Ενισχύστε την αξία της ενεργού συμμετοχής, 
τονίζοντας τη σημασία των γνώσεων, των 
εμπειριών και των προτάσεών τους. 

● Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού ρόλων, τονίστε 
ότι οι κρίσεις πρέπει να προσεγγίζονται με 
ενσυναίσθηση και όχι με κρίση ή τιμωρία. 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Ανοιχτές ερωτήσεις για προβληματισμό: 
● Πώς μπορούν οι ψυχικές προκλήσεις της 

μετανάστευσης να αυξήσουν τον κίνδυνο 
ριζοσπαστικοποίησης; 

● Ποια είναι η σχέση μεταξύ της Συναισθηματικής 
Νοημοσύνης και της ριζοσπαστικοποίησης; 

● Πώς μπορεί κανείς να διαχειριστεί ένα σενάριο 
κρίσης με ενσυναίσθηση; 

● Βρήκατε αυτή τη δραστηριότητα χρήσιμη; 
● Αισθάνεστε πιο ενημερωμένοι σχετικά με την 

αξία της Συναισθηματικής Νοημοσύνης στην 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης; 
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Μαθησιακή ενότητα 3: Συναισθηματική 

νοημοσύνη και οικοδόμηση 

συναισθηματικής ανθεκτικότητας για 

την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης 
 
Δραστηριότητα 2: Ένα World Cafe για τη Συναισθηματική 
Νοημοσύνη  
 

Στόχος  
 

Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί στον προσδιορισμό 
στρατηγικών για την καλλιέργεια της Συναισθηματικής 
Νοημοσύνης (ΣΝ) ως κρίσιμου εργαλείου που 
συμβάλλει ενεργά στη Συναισθηματική Ανθεκτικότητα. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Με την ολοκλήρωση αυτής της δραστηριότητας, οι 
συμμετέχοντες θα είναι σε θέση να: 

● Κατανοήστε τον ορισμό, τους βασικούς 
παράγοντες και τις τέσσερις βασικές δεξιότητες 
της Συναισθηματικής Νοημοσύνης. 

● Προσδιορισμός συγκεκριμένων, 
εξατομικευμένων στρατηγικών για την ενίσχυση 
των δεξιοτήτων Συναισθηματικής Νοημοσύνης. 

Διάρκεια 
 

3 ώρες 

Υλικά 
 

● Φορητός υπολογιστής και βιντεοπροβολέας για 
παρουσίαση πολυμέσων 

● Πίνακας και μαρκαδόροι 
● Χαρτιά και στυλό 
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Μεθοδολογία  
 

Για να καλλιεργηθεί ένα περιβάλλον που ευνοεί την 
ανταλλαγή προσωπικών εμπειριών και γνώσεων, είναι 
ζωτικής σημασίας να δημιουργηθεί ένας ασφαλής, μη 
επικριτικός χώρος όπου οι εργαζόμενοι σε θέματα 
νεολαίας θα αισθάνονται ότι υποστηρίζονται. Η 
οικοδόμηση μιας βάσης εμπιστοσύνης και σιγουριάς 
είναι απαραίτητη. 
 
Μια βαθιά ανάλυση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης 
και των συστατικών της θα αποκαλύψει την πρακτική 
σύνδεσή της με τη Συναισθηματική Ανθεκτικότητα. Η 
μέθοδος Word Café θα χρησιμοποιηθεί για να 
διευκολύνει τον ανοιχτό καταιγισμό ιδεών, 
συνδυάζοντας όλες τις ιδέες και τις πτυχές που 
συζητήθηκαν. 
Η επανεξέταση των ιδεών που προέκυψαν κατά τη 
διάρκεια του καταιγισμού ιδεών είναι κρίσιμη, καθώς 
το βήμα αυτό θα οδηγήσει στον προσδιορισμό των 
συμπερασμάτων και των μελλοντικών στρατηγικών. 
Είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι οι κοινότητες των 
μεταναστών δεν στιγματίζονται ως έχουσες χαμηλή EI. 
Αντίθετα, η ανάπτυξη της Συναισθηματικής 
Νοημοσύνης θα πρέπει να τονίζεται ως ένα ισχυρό 
εργαλείο που ενισχύει τη Συναισθηματική 
Ανθεκτικότητα, βελτιώνοντας τελικά την ποιότητα ζωής. 
Η προσέγγιση θα πρέπει να επικεντρώνεται στην 
ενσωμάτωση, αποφεύγοντας οποιαδήποτε 
περιθωριοποίηση ή στιγματισμό. 
 

Διαδικασία 
Βήμα 1: Ορισμός και ανάλυση της Συναισθηματικής 
Νοημοσύνης (ΣΝ) 

Ξεκινήστε ορίζοντας τη Συναισθηματική Νοημοσύνη 
(ΣΝ) και αναλύοντας τις τέσσερις βασικές δεξιότητές 
της: αυτογνωσία, αυτορρύθμιση, κοινωνική 
ευαισθητοποίηση και διαχείριση σχέσεων. Συζητήστε 
πώς αυτές οι δεξιότητες είναι ζωτικής σημασίας για την 
οικοδόμηση της Συναισθηματικής Ανθεκτικότητας, η 
οποία είναι η ικανότητα προσαρμογής σε στρεσογόνες 
καταστάσεις, αντιξοότητες και κρίσεις, διατηρώντας ή 
ανακτώντας γρήγορα τη συναισθηματική ισορροπία και 
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ευημερία. Τονίστε ότι ο απώτερος στόχος της 
κατανόησης και της ανάπτυξης της EI είναι η βελτίωση 
της ικανοποίησης από τη ζωή. Παρουσιάστε στους 
εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας τη θεωρία πίσω από 
την EI και στη συνέχεια εμπλέξτε τους σε μια 
δραστηριότητα World Café για να διερευνήσουν και 
να εμβαθύνουν στην κατανόηση της έννοιας. 

Βήμα 2: Σχεδιάστε το World Café 

Ξεκινήστε προσδιορίζοντας με σαφήνεια τον λόγο για 
τον οποίο διοργανώνετε το World Café. Καθορίστε τι 
ελπίζετε να επιτύχετε, είτε πρόκειται για τη διερεύνηση 
σύνθετων θεμάτων, τη δημιουργία νέων ιδεών ή την 
εμβάθυνση των σχέσεων. Η σαφήνεια του σκοπού 
είναι ζωτικής σημασίας. Ορίστε συγκεκριμένους 
στόχους που θέλετε να επιτύχουν οι συμμετέχοντες, 
όπως η απόκτηση νέων γνώσεων, η ανάπτυξη 
στρατηγικών ή ο προσδιορισμός δράσεων. Αυτοί οι 
στόχοι θα καθοδηγήσουν το σχεδιασμό της συνεδρίας 
World Café. 

Τα World Cafés λειτουργούν καλύτερα με ομάδες των 
12-15 ατόμων, επιτρέποντας ουσιαστική 
αλληλεπίδραση. Εάν έχετε μεγαλύτερη ομάδα, 
σκεφτείτε να χρησιμοποιήσετε πολλαπλούς γύρους ή 
παράλληλους καφέ για να διαχειριστείτε 
αποτελεσματικά το μέγεθος. 

Δημιουργήστε ισχυρές ερωτήσεις: Σχεδιάστε ερωτήσεις 
ανοιχτού τύπου που ενθαρρύνουν τη βαθιά 
εξερεύνηση και τον προβληματισμό. Ξεκινήστε με 
γενικές ερωτήσεις για να ανοίξετε τη συζήτηση και στη 
συνέχεια προχωρήστε σε πιο συγκεκριμένες ή 
βαθύτερες ερωτήσεις καθώς ο διάλογος προχωράει. 
Βεβαιωθείτε ότι κάθε ερώτηση βασίζεται στην 
προηγούμενη για να δημιουργηθεί μια συνεκτική ροή 
συζήτησης. 

Βήμα 3: Διευκόλυνση του World Café 

Ξεκινήστε καλωσορίζοντας τους συμμετέχοντες και 
παρουσιάζοντας το σκοπό και τη διαδικασία του World 
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Café. Δώστε τον τόνο τονίζοντας τη σημασία του 
ανοιχτού διαλόγου, του σεβασμού και της αμοιβαίας 
κατανόησης. 

Παρουσιάστε την εθιμοτυπία του Café εξηγώντας τις 
βασικές αρχές του World Café: 

1. Επικεντρωθείτε σε αυτά που έχουν σημασία. 

2. Συμβάλλετε τη σκέψη σας. 

3. Μιλήστε με το μυαλό και την καρδιά σας. 

4. Ακούστε για να καταλάβετε. 

5. Συνδέστε και συνδέστε ιδέες. 

6. Ακούστε μαζί για ιδέες και βαθύτερες 
ερωτήσεις. 

7. Παίξτε, μουτζουρώστε, σχεδιάστε και 
διασκεδάστε! 

Δημιουργήστε μια ατμόσφαιρα καφετέριας, 
τοποθετώντας στην αίθουσα μικρά στρογγυλά τραπέζια 
που χωράνε 4-5 άτομα το καθένα. Χρησιμοποιήστε 
τραπεζομάντιλα, λουλούδια και άλλες διακοσμήσεις 
για να δημιουργήσετε μια ζεστή και φιλόξενη 
ατμόσφαιρα. 

Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε τέσσερις ομάδες, με 
επικεφαλής έναν συντονιστή. Αναθέστε σε κάθε ομάδα 
ένα θεματικό τραπέζι που επικεντρώνεται σε μία από 
τις τέσσερις δεξιότητες EI. Δώστε σε κάθε τραπέζι 
χαρτί για την καταγραφή των ιδεών. Οι συμμετέχοντες 
θα εναλλάσσονται μεταξύ των τραπεζιών, 
συνεισφέροντας τις σκέψεις τους σε κάθε θέμα. Κατά 
τη διάρκεια της δραστηριότητας, οι εργαζόμενοι στον 
τομέα της νεολαίας θα πρέπει να εξετάσουν πώς να 
προσαρμόσουν τις θεωρητικές στρατηγικές EI σε 
πρακτικές δράσεις με βάση τις εμπειρίες τους. 
Διευκολύνετε τη συζήτηση σε διάφορους γύρους, 
συνήθως 3 έως 5, διάρκειας 20-30 λεπτών ο καθένας. 
Οι συμμετέχοντες θα συζητήσουν την ίδια ερώτηση σε 
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κάθε τραπέζι, εμβαθύνοντας στην κατανόησή τους 
καθώς προχωρούν στους γύρους. Μετά από κάθε γύρο, 
οι συμμετέχοντες θα αλλάξουν τραπέζι, μεταφέροντας 
ιδέες από την προηγούμενη συζήτηση στη νέα τους 
ομάδα. Αυτή η εναλλαγή επιτρέπει τη διασταύρωση 
των ιδεών και έναν πλουσιότερο διάλογο. Ορίστε έναν 
οικοδεσπότη σε κάθε τραπέζι, ο οποίος παραμένει στη 
θέση του και συνοψίζει τη συζήτηση για τους 
νεοεισερχόμενους. Αυτό συμβάλλει στη διατήρηση της 
συνέχειας της συζήτησης. Ενθαρρύνετε τους 
συμμετέχοντες να γράψουν ή να ζωγραφίσουν τις 
βασικές ιδέες σε τραπεζομάντιλα ή μεγάλα φύλλα 
χαρτιού για να οπτικοποιήσουν τη συζήτηση και να 
συνδέσουν τις ιδέες μεταξύ τους. Στο τέλος κάθε 
γύρου, ζητήστε από τους οικοδεσπότες των τραπεζιών 
να μοιραστούν τις κύριες ιδέες με την ευρύτερη 
ομάδα. Αυτό επιτρέπει σε όλους να ακούσουν τις 
διαφορετικές προοπτικές και ιδέες που προέκυψαν 
κατά τη διάρκεια των συζητήσεων. 

Βήμα 4: Ανασκόπηση και συζήτηση 

Μετά τον τελικό γύρο, συγκεντρώστε τους πάντες σε 
μια συνεδρίαση ολομέλειας όπου θα μοιραστούν οι 
βασικές ιδέες και τα θέματα των συζητήσεων. 
Διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση για να εντοπίσετε 
κοινά μοτίβα, νέες ιδέες ή εκπληκτικές συνδέσεις που 
προέκυψαν κατά τη διάρκεια του World Café. 
Συνοψίστε τα κύρια σημεία και τις ιδέες που 
συγκεντρώθηκαν από τις συζητήσεις. Κατά περίπτωση, 
εργαστείτε για τον προσδιορισμό ενεργών βημάτων, 
στρατηγικών ή λύσεων με βάση αυτές τις συζητήσεις. 
Οργανώστε τις ιδέες σε έναν πίνακα χρησιμοποιώντας 
οπτικά εργαλεία όπως σχήματα ή πυραμίδες για να 
επισημάνετε τις συνδέσεις και τις προτεραιότητες. 

Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να προτείνουν πρακτικές 
στρατηγικές, όπως πρακτικές ενσυνειδητότητας και 
ημερολόγιο για αυτογνωσία, με βάση τα θέματα και τις 
ιδέες που προέκυψαν κατά τη διάρκεια του World 
Café. 
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Βήμα 5: Συμπέρασμα 

Ολοκληρώστε με μια ομαδική συζήτηση που συνοψίζει 
τα γενικά συμπεράσματα από το World Café. 
Επισημάνετε τα βασικά σημεία και τις πρακτικές 
στρατηγικές που προέκυψαν, διασφαλίζοντας ότι οι 
συμμετέχοντες θα φύγουν με σαφή κατανόηση του 
τρόπου εφαρμογής της Συναισθηματικής Νοημοσύνης 
στην εργασία τους. Υπογραμμίστε τη σημασία της 
συνέχισης για την ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων 
ώστε να ενισχυθεί η Συναισθηματική Ανθεκτικότητα και 
η συνολική ικανοποίηση από τη ζωή. 

Συμβουλές για τον 
εργαζόμενο στη νεολαία  

● Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας θα 
πρέπει να αισθάνονται ασφαλείς ώστε να 
μοιράζονται τις προσωπικές τους εμπειρίες και 
γνώσεις. Αυτή η υποστηρικτική στάση θα πρέπει 
να διαμορφώνεται από όλους τους 
συμμετέχοντες, χωρίς κρίσεις ή αρνητικές 
συγκρίσεις. Είναι ωφέλιμο να τονιστεί αυτό πριν 
από την έναρξη των διαδραστικών 
δραστηριοτήτων. 

● Κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας World 
Café, ενθαρρύνετε τους εργαζόμενους νέους να 
κρατούν σημειώσεις για τον καταιγισμό ιδεών 
τους πριν από την ανταλλαγή, διασφαλίζοντας 
ότι θα καταγράψουν όλες τις αυθόρμητες 
σκέψεις. 

●  Να είστε έτοιμοι να προσαρμόσετε τη 
διαδικασία ανάλογα με τις ανάγκες. Αν και το 
World Café έχει μια δομή, είναι ευέλικτο και 
μπορεί να προσαρμοστεί ανάλογα με τις 
ανάγκες της ομάδας. 

● Βεβαιωθείτε ότι όλοι έχουν την ευκαιρία να 
μιλήσουν και να συνεισφέρουν. Ο 
διαμεσολαβητής διαχειρίζεται το χρόνο, 
διατηρεί τη συζήτηση σε καλό δρόμο και 
διασφαλίζει ότι ακούγονται όλες οι φωνές. 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

1. Τεκμηρίωση του Καφέ: Συλλέξτε τα 
τραπεζομάντιλα, τα διαγράμματα και άλλα 
υλικά. Αυτά μπορούν να φωτογραφηθούν ή να 
απομαγνητοφωνηθούν για να δημιουργηθεί ένα 
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αρχείο της συζήτησης. Αναπτύξτε μια συνοπτική 
έκθεση που περιλαμβάνει τις κύριες ιδέες, τα 
πρότυπα και τα βήματα δράσης που 
εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια του World 
Café. Η έκθεση αυτή θα πρέπει να κοινοποιηθεί 
σε όλους τους συμμετέχοντες. 

 
2. Εξετάστε το ενδεχόμενο να διοργανώσετε μια 

σύντομη συνεδρία ανατροφοδότησης για να 
προβληματιστείτε σχετικά με τη διαδικασία. Τι 
λειτούργησε καλά; Τι θα μπορούσε να 
βελτιωθεί; Συλλέξτε πληροφορίες από τους 
συμμετέχοντες για να βελτιώσετε τα μελλοντικά 
World Cafés. Κατάφερε η ομάδα να 
προσδιορίσει στρατηγικές για την ανάπτυξη 
καθεμιάς από τις τέσσερις βασικές δεξιότητες 
της Συναισθηματικής Νοημοσύνης. Τέλος, 
προβληματιστείτε για το αν αισθάνεστε τώρα 
πιο εξοπλισμένοι για να βοηθήσετε τους νέους 
μετανάστες να ενισχύσουν τη Συναισθηματική 
Νοημοσύνη τους. 
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Μαθησιακή ενότητα 3: Συναισθηματική 

νοημοσύνη και οικοδόμηση 

συναισθηματικής ανθεκτικότητας για 

την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης 
 
Δραστηριότητα 3: Οικοδόμηση συναισθηματικής 
ανθεκτικότητας μέσω της ανταλλαγής ιστοριών  

 

 

Στόχος  
 

Αυτή η δραστηριότητα έχει σχεδιαστεί για να προάγει 
τη συναισθηματική ευημερία με την ενίσχυση της 
συναισθηματικής ανθεκτικότητας σε πολυπολιτισμικά 
κοινοτικά περιβάλλοντα. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Με την ολοκλήρωση αυτής της δραστηριότητας, οι 
εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας θα: 

● Να κατανοήσουν τη σημασία των πολιτιστικών 
και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων για την 
ένταξη των νέων μεταναστών. 

● Αποκτήστε γνώσεις σχετικά με τη διοργάνωση 
και τη συμμετοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις 
και προγράμματα ψυχαγωγίας. 

● Μάθετε πώς να οργανώνετε αποτελεσματικά 
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις και παραστάσεις που 
ενθαρρύνουν τη συμμετοχή νέων μεταναστών. 

Διάρκεια 
 

1 ώρα 

Υλικά 
 

● Φορητός υπολογιστής και βιντεοπροβολέας για 
παρουσιάσεις πολυμέσων 

● Ενημερωτικά φυλλάδια για πολιτιστικές 
εκδηλώσεις 

● Πίνακας και μαρκαδόροι 
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Μεθοδολογία  
 Σε αυτή τη δραστηριότητα, οι εκπαιδευτές στοχεύουν 

στην οικοδόμηση συναισθηματικής ανθεκτικότητας 
μεταξύ των νεαρών μεταναστών μέσω της χρήσης της 
αφήγησης ιστοριών, τονίζοντας τη σημασία της 
συναισθηματικής ευημερίας σε πολυπολιτισμικά 
περιβάλλοντα. Η μεθοδολογική προσέγγιση 
περιλαμβάνει μια σειρά δομημένων βημάτων που 
αποσκοπούν στην εισαγωγή, διερεύνηση και εφαρμογή 
των εννοιών της συναισθηματικής ανθεκτικότητας και 
της αφήγησης. 

Η δραστηριότητα ξεκινά με μια εισαγωγή στη 
συναισθηματική ευημερία, εστιάζοντας ιδιαίτερα στη 
συναισθηματική ανθεκτικότητα σε πολυπολιτισμικά 
πλαίσια. Οι εκπαιδευτές εξηγούν ότι η συναισθηματική 
ευημερία περιλαμβάνει την ικανότητα κατανόησης, 
διαχείρισης και αποτελεσματικής έκφρασης των 
συναισθημάτων, ιδίως σε περιόδους άγχους ή 
αντιξοότητας. Τονίζουν το ρόλο της συναισθηματικής 
ανθεκτικότητας, η οποία είναι η ικανότητα ανάκαμψης 
από τις δυσκολίες και προσαρμογής στην αλλαγή. Η 
εισαγωγή υπογραμμίζει τον τρόπο με τον οποίο η 
αφήγηση ιστοριών μπορεί να χρησιμεύσει ως ισχυρό 
εργαλείο για την επεξεργασία των συναισθημάτων και 
την οικοδόμηση δεσμών. Με την ανταλλαγή 
προσωπικών εμπειριών, τα άτομα μπορούν να 
ενισχύσουν την ενσυναίσθηση, να ενισχύσουν την 
ανθεκτικότητα και να δημιουργήσουν βαθύτερες 
συνδέσεις μέσα σε διαφορετικές κοινότητες. 

Μετά την εισαγωγή, το επόμενο βήμα περιλαμβάνει 
την οικοδόμηση συναισθηματικής ανθεκτικότητας μέσω 
της αφήγησης ιστοριών. Οι εκπαιδευτές συζητούν πώς 
η αφήγηση ιστοριών βοηθά τα άτομα να κατανοήσουν 
τις εμπειρίες τους και να τις ενσωματώσουν στην 
ταυτότητά τους, μια έννοια που έχει τις ρίζες της στην 
αφηγηματική ψυχολογία. Τονίζουν τη σημασία της 
δημιουργίας ασφαλών χώρων όπου οι νεαροί 
μετανάστες αισθάνονται άνετα να μοιραστούν τις 
ιστορίες τους. Οι εκπαιδευτές προσφέρουν πρακτικές 
συμβουλές για τη διευκόλυνση των συνεδριών 
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αφήγησης, όπως η χρήση προτροπών για την 
καθοδήγηση των αφηγήσεων, η διασφάλιση της 
εμπιστευτικότητας για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης 
και η παροχή συναισθηματικής υποστήριξης για τη 
διαχείριση τυχόν δυσφορίας. Ενθαρρύνουν τους 
εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να ενσωματώσουν 
την αφήγηση ιστοριών στα προγράμματά τους για να 
βοηθήσουν τους νεαρούς μετανάστες να 
επεξεργαστούν τις εμπειρίες τους, να οικοδομήσουν 
δεσμούς και να αναπτύξουν ανθεκτικότητα. 

Στη συνέχεια, η δραστηριότητα μεταφέρεται σε μια 
άσκηση ανταλλαγής ιστοριών, όπου οι συμμετέχοντες 
συμμετέχουν σε πρακτική εξάσκηση. Οι συμμετέχοντες 
καλούνται αρχικά να αναλογιστούν ατομικά μια 
σημαντική συναισθηματική πρόκληση που 
αντιμετώπισαν, εξετάζοντας τα συναισθήματα που 
βίωσαν, τις στρατηγικές αντιμετώπισης που 
χρησιμοποίησαν και τα αποτελέσματα των εμπειριών 
τους. Αφού αναστοχαστούν, οι συμμετέχοντες 
σχηματίζουν ζευγάρια και μοιράζονται τις ιστορίες 
τους, εστιάζοντας στην ενεργητική και ενσυναισθητική 
ακρόαση. Στη συνέχεια δίνεται η ευκαιρία στους 
εθελοντές να μοιραστούν τις ιστορίες τους με την 
ευρύτερη ομάδα. Οι εκπαιδευτές διευκολύνουν μια 
συζήτηση σχετικά με κοινά θέματα, όπως το 
ξεπέρασμα των αντιξοοτήτων, ο ρόλος της κοινοτικής 
υποστήριξης και ο αντίκτυπος των πολιτισμικών 
παραγόντων στη συναισθηματική ανθεκτικότητα. Οι 
συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να συνδέσουν τις δικές 
τους εμπειρίες με αυτές των νεαρών μεταναστών με 
τους οποίους εργάζονται, ενισχύοντας την κατανόηση 
του ρόλου της αφήγησης ιστοριών στην οικοδόμηση 
ανθεκτικότητας. 

Το τελικό βήμα περιλαμβάνει τη διερεύνηση των 
πολιτισμικών πλαισίων και των επιπτώσεών τους στις 
συναισθηματικές εμπειρίες και την ανθεκτικότητα. Οι 
εκπαιδευτές συζητούν πώς οι διαφορετικοί πολιτισμοί 
αντιλαμβάνονται και αντιμετωπίζουν τις 
συναισθηματικές προκλήσεις, παρέχοντας 
παραδείγματα πολιτιστικών πρακτικών και 
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παραδόσεων που υποστηρίζουν την ανθεκτικότητα, 
όπως οι παραδόσεις αφήγησης ιστοριών, οι 
τελετουργίες και οι συγκεντρώσεις της κοινότητας. 
Τονίζουν τη σημασία της κατανόησης αυτών των 
πολιτισμικών διαφορών κατά την εργασία με νεαρούς 
μετανάστες. Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να 
εξετάσουν πώς μπορούν να ενσωματώσουν 
πολιτισμικά συναφείς πρακτικές στην εργασία τους για 
να υποστηρίξουν τη συναισθηματική ευημερία των 
νεαρών μεταναστών. Αναλογιζόμενοι αυτές τις 
πολιτισμικές πρακτικές και αναπτύσσοντας σχέδια 
δράσης, οι συμμετέχοντες μπορούν να ενισχύσουν την 
ικανότητά τους να παρέχουν υποστήριξη με 
πολιτισμική ευαισθησία. 

Διαδικασία  
Βήμα1: Εισαγωγή 
Οι εκπαιδευτές θα ξεκινήσουν με την εισαγωγή της 
έννοιας της συναισθηματικής ευημερίας, ιδίως σε 
πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα. Θα εξηγήσουν τη 
σημασία της Συναισθηματικής Ανθεκτικότητας και πώς 
η αφήγηση ιστοριών μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό 
εργαλείο για την κατανόηση και τη διαχείριση  
συναισθήματα. Οι εκπαιδευτές θα τονίσουν πώς η 
ανταλλαγή προσωπικών εμπειριών μπορεί να ενισχύσει 
την ενσυναίσθηση, την ανθεκτικότητα και τις 
βαθύτερες συνδέσεις μέσα σε διαφορετικές κοινότητες. 
 
Βήμα 2: Οικοδόμηση συναισθηματικής ανθεκτικότητας 
μέσω της αφήγησης ιστοριών  

Συζητήστε πώς η αφήγηση ιστοριών μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο για την οικοδόμηση 
συναισθηματικής ανθεκτικότητας σε νεαρούς 
μετανάστες. Τονίστε τη σημασία της δημιουργίας 
ασφαλών χώρων όπου οι νέοι αισθάνονται άνετα να 
μοιράζονται τις ιστορίες τους. Μοιραστείτε συμβουλές 
σχετικά με το πώς να διευκολύνετε τις συνεδρίες 
αφήγησης ιστοριών με νέους μετανάστες, όπως η 
χρήση προτροπών, η διασφάλιση της 
εμπιστευτικότητας και η παροχή συναισθηματικής 
υποστήριξης. Ενθαρρύνετε τους εργαζόμενους σε 
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θέματα νεολαίας να χρησιμοποιούν την αφήγηση 
ιστοριών στα προγράμματά τους ως έναν τρόπο να 
βοηθήσουν τους νεαρούς μετανάστες να 
επεξεργαστούν τις εμπειρίες τους, να οικοδομήσουν 
δεσμούς με άλλους και να αναπτύξουν την 
ανθεκτικότητά τους. 

Βήμα 3: Άσκηση ανταλλαγής ιστοριών  
 
Ξεκινήστε ζητώντας από τους συμμετέχοντες να 
αφιερώσουν λίγα λεπτά για να αναλογιστούν μια 
προσωπική εμπειρία κατά την οποία αντιμετώπισαν 
μια σημαντική συναισθηματική πρόκληση. 
Ενθαρρύνετέ τους να σκεφτούν τα συναισθήματα που 
ένιωσαν, τις στρατηγικές που χρησιμοποίησαν για να 
τα αντιμετωπίσουν και το αποτέλεσμα της κατάστασης. 

Στη συνέχεια, προχωρήστε στην αντιστοίχιση των 
συμμετεχόντων και ζητήστε τους να μοιραστούν τις 
ιστορίες τους. Ενθαρρύνετέ τους να ακούσουν ενεργά 
και με ενσυναίσθηση, εστιάζοντας στα συναισθήματα 
και την ανθεκτικότητα που επιδεικνύει κάθε ιστορία. 
Μετά την ανταλλαγή σε ζευγάρια, καλέστε τους 
εθελοντές να μοιραστούν τις ιστορίες τους με την 
ευρύτερη ομάδα. Επισημάνετε την ποικιλομορφία των 
εμπειριών και των στρατηγικών αντιμετώπισης μέσα 
στην ομάδα. Καθοδηγήστε μια συζήτηση σχετικά με τις 
κοινές ιστορίες, εστιάζοντας σε κοινά θέματα όπως η 
υπέρβαση των αντιξοοτήτων, ο ρόλος της κοινοτικής 
υποστήριξης και ο αντίκτυπος των πολιτισμικών 
παραγόντων στη συναισθηματική ανθεκτικότητα. 
Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες στο να συνδέσουν τις 
δικές τους εμπειρίες με αυτές των νεαρών μεταναστών 
με τους οποίους εργάζονται. 

Βήμα 4: Εξερεύνηση πολιτισμικών πλαισίων  

Συζητήστε πώς οι διαφορετικοί πολιτισμοί 
αντιλαμβάνονται και αντιμετωπίζουν τις 
συναισθηματικές προκλήσεις. Επισημάνετε τη σημασία 
της κατανόησης αυτών των πολιτισμικών διαφορών 
όταν εργάζεστε με νέους μετανάστες. Μοιραστείτε 
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παραδείγματα πολιτιστικών πρακτικών ή παραδόσεων 
που μπορούν να βοηθήσουν στην οικοδόμηση 
ανθεκτικότητας, όπως η αφήγηση ιστοριών, οι 
τελετουργίες ή οι συγκεντρώσεις της κοινότητας. 
Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εξετάσουν πώς 
μπορούν να ενσωματώσουν πολιτισμικά σχετικές 
πρακτικές στην εργασία τους για να υποστηρίξουν τη 
συναισθηματική ευημερία των νεαρών μεταναστών. 

Συμβουλές για τον 
εργαζόμενο στη νεολαία  

● Εξασφαλίστε ένα φιλόξενο και μη επικριτικό 
περιβάλλον. Δώστε έμφαση στην 
εμπιστευτικότητα και τον σεβασμό όλων των 
ιστοριών που μοιράζονται. 

● Ενθαρρύνετε τους εργαζόμενους σε θέματα 
νεολαίας να μοιράζονται προσωπικές εμπειρίες 
με αυθεντικό τρόπο, ώστε να προάγεται η 
γνήσια σύνδεση. 

● Υπογραμμίστε τη σημασία της ενεργητικής 
ακρόασης, της ενσυναίσθησης και της μη 
λεκτικής επικοινωνίας. Επιτρέψτε στους 
συμμετέχοντες να εκφράσουν ελεύθερα και 
ρεαλιστικά τα συναισθήματά τους. 

● Να καθοδηγήσει τους εργαζόμενους σε θέματα 
νεολαίας να βοηθήσουν τους νεαρούς 
μετανάστες να διατηρήσουν μια θετική 
προοπτική, ενθαρρύνοντας εποικοδομητικές 
δραστηριότητες και σχέσεις έναντι της 
ριζοσπαστικοποίησης. 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Ανοιχτές ερωτήσεις 

● Πώς μπορούν να βελτιωθούν οι 
αλληλεπιδράσεις με νεαρούς μετανάστες ώστε 
να ενισχυθεί η συναισθηματική ανθεκτικότητα; 

● Με ποιους τρόπους η συναισθηματική 
ανθεκτικότητα συμβάλλει στην υπευθυνότητα 
και την αυτονομία μέσω της ψυχικής 
σταθερότητας; 

● Αισθάνεστε ότι αποκτήσατε βαθύτερη 
κατανόηση μετά από αυτή τη δραστηριότητα; 

● Ήταν αυτή η δραστηριότητα χρήσιμη για τις 
μελλοντικές σας ενέργειες; 
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Μαθησιακή Ενότητα 4: Μεθοδολογία 

προσωπικής χαρτογράφησης για την 

πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης 

μέσω της EI και της TL 
 

Τίτλος Δραστηριότητας 1: Τι είναι ο προσωπικός οδικός 
χάρτης; 
 

Στόχος:    Κατά τη διάρκεια 3 δραστηριοτήτων, οι Youth Workers θα 
συνεργαστούν με τους μαθητές για να δημιουργήσουν 
προσωπικούς χάρτες πορείας που θα ενσωματώνουν τις EI και TL 
για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των μεταναστών νέων. 
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Η δραστηριότητα 1 έχει ως στόχο να εισάγει τους μαθητές στην 
έννοια και τα οφέλη της προσωπικής χαρτογράφησης και να 
παρουσιάσει τις EI και TL. 
 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα: 

Ορισμός της έννοιας των προσωπικών οδικών χαρτών. 

Περιγράψτε τη σημασία και τα οφέλη των προσωπικών οδικών 
χαρτών στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των 
μεταναστών νέων. 

Εισαγωγή των εκπαιδευομένων στις έννοιες της EI και της 
μετασχηματιστικής μάθησης. 

Διάρκεια: 60 λεπτά 

Υλικά: Πίνακας και στυλό. 
 
Φυλλάδιο 1: Αντιστοίχιση των δεξιοτήτων EI με τον ορισμό τους. Το 
φυλλάδιο θα πρέπει να περιέχει τις δεξιότητες EI που παρατίθενται: 
1/Αυτογνωσία, 2/Αυτορρύθμιση, 3/Ενσυναίσθηση και 4/Κοινωνικές 
δεξιότητες, με τους ορισμούς να παρουσιάζονται με μπερδεμένη 
σειρά. Ορισμοί: Α/Αυτό το συστατικό της EI είναι η ικανότητα να 
κατανοούμε και να μοιραζόμαστε τα συναισθήματα ενός άλλου 
ατόμου.  Β/ Αυτή η πτυχή της EI είναι η συνειδητή γνώση του 
χαρακτήρα, των συναισθημάτων, των κινήτρων και των επιθυμιών 
του ατόμου. Γ/Αυτή η πτυχή της EI είναι απαραίτητη για τη 
δημιουργία και διατήρηση σχέσεων, την αποτελεσματική 
λειτουργία σε κοινωνικά πλαίσια και την επίτευξη προσωπικής και 
επαγγελματικής επιτυχίας.  Δ/ Αυτή η συνιστώσα της EI είναι η 
ικανότητα να διαχειρίζεται και να ελέγχει κανείς τα συναισθήματα, 
τις σκέψεις και τις συμπεριφορές του σε διάφορες καταστάσεις. 
Κλειδί απαντήσεων: 1B, 2D, 3A, 4C. 
Οι εκπαιδευόμενοι πρέπει να αντιστοιχίσουν τη δεξιότητα EI με τον 
σωστό ορισμό. 
 
Βήματα (x12) για τη δημιουργία ενός Προσωπικού Οδικού Χάρτη. 
Αυτά θα πρέπει να εκτυπωθούν σε μεγάλο κείμενο και να κοπούν 
ξεχωριστά για να κολληθούν στον πίνακα τυχαία. 
 
Φυλλάδιο 2. Αντιστοίχιση του ορισμού/περισσότερων 
πληροφοριών με κάθε Βήμα. 
Βήματα: 1/ Αυτοαξιολόγηση , 2/ Οραματισμός και καθορισμός 
στόχων, 3/ Ιεράρχηση στόχων, 4/ Προσδιορισμός πόρων, 5/ 
Δημιουργία σχεδίου δράσης, 6/ Κατανομή χρόνου, 7/ 
Παρακολούθηση της προόδου, 8/ Ανατροφοδότηση, 9/ Ευελιξία, 
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10/ Αναθεώρηση και προβληματισμός, 11/ Εορτασμός των 
επιτευγμάτων, 12/ Συνεχής βελτίωση. 
Ορισμοί:  
α/ Αυτό περιλαμβάνει τη διάσπαση των στόχων σε διαχειρίσιμα 
καθήκοντα με σαφή ορόσημα και συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο. 
β/ Καθορισμός χρονικού πλαισίου.  
γ/ Πρόκειται για τη διαδικασία αξιολόγησης των ικανοτήτων, των 
επιδόσεων και των χαρακτηριστικών του ατόμου. Περιλαμβάνει μια 
ενδελεχή και ειλικρινή εξέταση των διαφόρων πτυχών του εαυτού 
του, συμπεριλαμβανομένων των δυνατών σημείων, των 
αδυναμιών, των δεξιοτήτων, των αξιών και των συμπεριφορών. Ο 
στόχος της αυτοαξιολόγησης είναι η απόκτηση βαθύτερης 
αυτογνωσίας και διορατικότητας, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε 
προσωπική ανάπτυξη και βελτίωση της λήψης αποφάσεων. 
δ/Αυτό μπορεί να γίνει μεταξύ ομοτίμων, ή οι μαθητές μπορούν να 
ζητήσουν από τους καθηγητές τους να παράσχουν πληροφορίες 
σχετικά με την πρόοδό τους και τους τομείς που πρέπει να 
βελτιώσουν.  
ε/Αυτό περιλαμβάνει τον εντοπισμό πόρων που θα μπορούσαν να 
είναι χρήσιμοι για την επίτευξη των στόχων, όπως δεξιότητες, 
γνώσεις, οικονομικές συμβουλές, εργαλεία και ομάδες και δίκτυα 
υποστήριξης.  
Είναι σημαντικό να το κάνετε αυτό, ώστε να μπορείτε εύκολα να 
κάνετε προσαρμογές όταν απαιτείται.  
ζ/Αυτό συνεπάγεται αυτοαναστοχασμό και αυτοαξιολόγηση. 
Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να οργανώσετε τους στόχους σας 
ανάλογα με τη σημασία τους - από την άποψη του τι πρέπει να 
επιτευχθεί πρώτα. (και ούτω καθεξής) 
i/Αυτό περιλαμβάνει τακτικό καθορισμό στόχων και προσαρμογή, 
βοηθώντας σας να παραμείνετε παρακινημένοι και επικεντρωμένοι 
στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη.  
j Η ανασκόπηση και ο προβληματισμός μπορεί να οδηγήσει σε 
αυτό. Περιλαμβάνει το να αφιερώσετε μια στιγμή για να εξετάσετε 
και να επικροτήσετε τα επιτεύγματά σας.  
Οι κ/μαθητές πρέπει να το κάνουν αυτό τακτικά, μπορούν να το 
κάνουν σημειώνοντας στο ημερολόγιό τους τι έχουν καταφέρει, 
ποιες προκλήσεις αντιμετώπισαν και πώς τις ξεπέρασαν. Με τον 
τρόπο αυτό, οι εκπαιδευόμενοι είναι πιο πιθανό να παραμείνουν 
στην πορεία τους και να προσαρμόζονται όπου χρειάζεται.  
l/Αυτή είναι η συνολική εικόνα του τι θέλει να επιτύχει το άτομο 
στη ζωή του. Ποιοι είναι οι στόχοι και οι φιλοδοξίες του; Αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει προσωπικούς στόχους, στόχους καριέρας, 
οικονομικούς στόχους ή οποιουσδήποτε άλλους σχετικούς τομείς. 
Κλειδί απαντήσεων: 1c, 2l, 3h, 5a, 6b, 7k, 8d, 9f, 10g, 11j, 12i. 
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Μεθοδολογία: Αυτή η πρώτη δραστηριότητα χρησιμοποιεί μεθοδολογία 
επικεντρωμένη στον μαθητή: ομαδική εργασία, ομαδική συζήτηση 
και καταιγισμός ιδεών. Οι εκπαιδευόμενοι θα συμμετάσχουν 
επίσης σε δραστηριότητες αντιστοίχισης σε μικρές ομάδες, οι 
οποίες θα διευκολύνουν τη συζήτηση των εννοιών καθώς και την 
ανάγκη συνεργασίας και αποτελεσματικής επικοινωνίας.  Η 
δραστηριότητα εισάγει επίσης τις δεξιότητες EI της αυτογνωσίας 
ενθαρρύνοντας τους εκπαιδευόμενους να αυτο-αναστοχαστούν 
σχετικά με τις δεξιότητές τους EI - ποια είναι τα δυνατά και αδύνατα 
σημεία τους όσον αφορά τα 4 βασικά στοιχεία της EI. 
 
Σκοπός αυτής της πρώτης δραστηριότητας είναι να εισαγάγει τις 
βασικές έννοιες αυτής της μαθησιακής ενότητας και να 
παρουσιάσει την αυτο-διόρθωση. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 
ενθαρρύνουν τους μαθητές να συζητήσουν και να συνεργαστούν σε 
μικρές ομάδες και σε ολόκληρη την τάξη.  

Διαδικασία: 1. Καλωσορίστε τους εκπαιδευόμενους και τοποθετήστε τον 

"Προσωπικό χάρτη πορείας". Αναρωτηθείτε τι πιστεύουν οι 

μαθητές ότι θα μπορούσε να είναι ένας προσωπικός οδικός 

χάρτης. Ζητήστε τους να το συζητήσουν πρώτα σε μικρές 

ομάδες πριν λάβουν τα σχόλιά τους. Γράψτε τις ιδέες τους 

στον πίνακα και επιβεβαιώστε τη σωστή απάντηση:     

Ο προσωπικός οδικός χάρτης είναι ένα εργαλείο 
στρατηγικού σχεδιασμού που χαράζει την πορεία ενός 
ατόμου προς την επίτευξη των στόχων και των φιλοδοξιών 
του. Παρέχει ένα δομημένο πλαίσιο για το σχεδιασμό και τη 
λήψη αποφάσεων. 
 

2. Ρωτήστε τους εκπαιδευόμενους ποια πιστεύουν ότι θα 

μπορούσαν να είναι τα οφέλη από τη δημιουργία ενός 

προσωπικού χάρτη πορείας; Ζητήστε τους να το συζητήσουν 

σε μικρές ομάδες πριν να λάβουν ανατροφοδότηση από όλη 

την τάξη. Επισημάνετε τις ιδέες τους και επιβεβαιώστε τη 

σωστή απάντηση: 

Ο προσωπικός οδικός χάρτης δίνει τη δυνατότητα στα άτομα 
να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις, να ξεπερνούν τα εμπόδια 
και να παραμένουν επικεντρωμένα στις φιλοδοξίες τους. 
Βοηθάει τα άτομα να οραματιστούν και να πλοηγηθούν στο 
ταξίδι της ζωής τους, παρέχοντας σαφήνεια, κατεύθυνση, 
αυτο-αναστοχασμό, παραμένοντας εστιασμένα σε ό,τι έχει 
μεγαλύτερη σημασία, πλοηγώντας στην αλλαγή και τη 
μετάβαση και, τελικά, δημιουργώντας μια ολοκληρωμένη 
ζωή για την οποία το άτομο αισθάνεται ικανό να αναλάβει 
την ευθύνη. 
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3. Ζητήστε από τους μαθητές να συζητήσουν μαζί σε μικρές 

ομάδες τι είναι η Συναισθηματική Νοημοσύνη και, 

δεύτερον, τι πιστεύουν ότι θα μπορούσε να είναι η 

Μετασχηματιστική Μάθηση. 

Λάβετε ανατροφοδότηση και επιβιβαστείτε στις σωστές 
απαντήσεις:   Οι δεξιότητες EI είναι: 1/ αυτογνωσία, 2/ 
αυτορρύθμιση, 3/ ενσυναίσθηση και 4/ κοινωνικές 
δεξιότητες. Επανεξετάστε εν συντομία τι είναι κάθε 
δεξιότητα μέσω μιας δραστηριότητας αντιστοίχισης - 
αντιστοιχίστε τη δεξιότητα με τον ορισμό. (Βλέπε υλικό: 
φυλλάδιο 1.) 
Μην υπεισέλθετε σε πολλές λεπτομέρειες σχετικά με τη 
μετασχηματιστική μάθηση, καθώς είναι πιο σημαντικό το 
γεγονός ότι οι επόμενες 2 δραστηριότητες χρησιμοποιούν 
αυτή τη μέθοδο μάθησης από το αν οι εκπαιδευόμενοι 
κατανοούν τη μεθοδολογία. Δώστε έναν σύντομο ορισμό: Η 
ΤΛ είναι μια μεθοδολογία διδασκαλίας και μάθησης που 
αναπτύσσει την ικανότητα των μαθητών να 
αυτοαναστοχάζονται και να αξιολογούν κριτικά. Ζητήστε 
από τους εκπαιδευόμενους να αυτοαναστοχαστούν σχετικά 
με τις τέσσερις δεξιότητες και να εξετάσουν πού βρίσκονται 
τα δυνατά και αδύνατα σημεία τους στο πλαίσιο αυτών των 
δεξιοτήτων. Έχουν ενσυναίσθηση ή χρειάζεται να 
αναπτύξουν αυτή τη δεξιότητα; Ζητήστε από τους 
εκπαιδευόμενους να το συζητήσουν με έναν συνεργάτη.  
 

4. Εξηγήστε στους μαθητές ότι κατά τη διάρκεια των επόμενων 

2 δραστηριοτήτων/μαθημάτων, θα δημιουργήσουν και θα 

κατασκευάσουν το δικό τους προσωπικό οδικό χάρτη, ο 

οποίος θα τους βοηθήσει να απεικονίσουν και να 

πλοηγηθούν στο ταξίδι της ζωής τους. Θα αναπτύξουν τον 

προσωπικό τους οδικό χάρτη μέσα από δραστηριότητες που 

ενσωματώνουν δεξιότητες EI και μετασχηματιστική μάθηση.  

 

5. Ολοκληρώνοντας αυτή τη δραστηριότητα, οι 

εκπαιδευόμενοι θα μάθουν για τα διάφορα στοιχεία που 

συνθέτουν έναν προσωπικό χάρτη πορείας.  

Έχετε τα 12 βήματα για τη δημιουργία ενός προσωπικού 
χάρτη πορείας γραμμένα σε μεμονωμένα κομμάτια κάρτας: 
1/ Αυτοαξιολόγηση, 2/ Καθορισμός οράματος και στόχων, 3/ Ιεράρχηση 
στόχων, 4/ Προσδιορισμός πόρων, 5/ Δημιουργία σχεδίου δράσης, 6/ 
Διάθεση χρόνου, 7/ Παρακολούθηση της προόδου, 8/ Ανατροφοδότηση, 
9/ Ευελιξία, 10/ Ανασκόπηση και προβληματισμός, 11/ Εορτασμός των 
επιτευγμάτων, 12/ Συνεχής βελτίωση.  

Μην αριθμήσετε κάθε βήμα στα κομμάτια της κάρτας. 
Ανακατέψτε τα και κολλήστε τα τυχαία στον πίνακα 
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χρησιμοποιώντας blu-tack. Ζητήστε από τους μαθητές να 
εργαστούν σε μικρές ομάδες και να προσπαθήσουν να 
βάλουν τα βήματα στη σειρά.  
Λάβετε ανατροφοδότηση και επιβεβαιώστε βάζοντας κάθε 
βήμα στη σωστή σειρά στον πίνακα.  
Στη συνέχεια, δώστε στους μαθητές το φυλλάδιο 2: όπου θα 
πρέπει να αντιστοιχίσουν το βήμα με τον ορισμό του κάθε 
βήματος (περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με το τι 
περιλαμβάνει κάθε βήμα). 
Ολοκληρώστε με τον έλεγχο των απαντήσεων και 
ενημερώστε τους εκπαιδευόμενους ότι θα αρχίσουν να 
δημιουργούν τον δικό τους προσωπικό οδικό χάρτη στην 
επόμενη δραστηριότητα.  

Συμβουλές για τους 
εργαζόμενους στη 
νεολαία: 

Είναι ζωτικής σημασίας η δημιουργία ενός υποστηρικτικού και 
χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακού περιβάλλοντος, όπου οι μαθητές 
θα αισθάνονται άνετα και ασφαλείς.  
 
Ενθαρρύνετε τους μαθητές να συζητήσουν τα σημεία σε μικρές 
ομάδες για να τους βοηθήσετε να αναπτύξουν δεξιότητες EI: 
κοινωνικές δεξιότητες. 
 
Βεβαιωθείτε ότι το υλικό έχει δημιουργηθεί και εκτυπωθεί έτοιμο 
για το μάθημα.  
 

Αξιολόγηση/ 
ενημέρωση: 

Για το τέλος, δώστε στους μαθητές τις ακόλουθες ερωτήσεις για να 
συζητήσουν σε μικρές ομάδες: 
 
1/ Τι είναι ο προσωπικός οδικός χάρτης και ποια είναι τα οφέλη 
του; 
2/ Μπορείτε να αναφέρετε κάποιο από τα στοιχεία που συνθέτουν 
έναν προσωπικό οδικό χάρτη, για παράδειγμα, το "Όραμα"; 
4/ Ανυπομονείτε να δημιουργήσετε τον δικό σας προσωπικό οδικό 
χάρτη; Γιατί; Έχετε κάποιες ιδέες για το πώς μπορεί να μοιάζει; 
(Διαβεβαιώστε τους, δεν υπάρχει πρόβλημα αν δεν έχετε, μην 
ανησυχείτε, θα ασχοληθούμε με αυτό στην επόμενη δραστηριότητα 
)     
 
Συζητήστε μαζί ως ολόκληρη ομάδα αφού οι μαθητές συζητήσουν 
μαζί.  

Αναφορές: Μαθησιακή Ενότητα 4: Μεθοδολογία προσωπικής χαρτογράφησης 
για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μέσω της EI και της TL 

Πρόσθετοι πόροι: Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Επιτροπή: Μια αντιτρομοκρατική 
προσέγγιση για την ΕΕ: Πρόβλεψη, πρόληψη, προστασία, 
αντίδραση. 9 Δεκεμβρίου 2020. 9b54c533-139a-4662-99cf-
b5f72220bb18_en (europa.eu) 
 

https://home-affairs.ec.europa.eu/document/download/9b54c533-139a-4662-99cf-b5f72220bb18_en?filename=09122020_communication_commission_european_parliament_the_council_eu_agenda_counter_terrorism_po-2020-9031_com-2020_795_en.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/document/download/9b54c533-139a-4662-99cf-b5f72220bb18_en?filename=09122020_communication_commission_european_parliament_the_council_eu_agenda_counter_terrorism_po-2020-9031_com-2020_795_en.pdf
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Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και 
της στρατολόγησης Ευρωπαίων πολιτών από τρομοκρατικές 
οργανώσεις. 25 Νοεμβρίου 2015. Κείμενα που εγκρίθηκαν - 
Πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και της στρατολόγησης 
ευρωπαίων πολιτών από τρομοκρατικές οργανώσεις - Τετάρτη, 25 
Νοεμβρίου 2015 (europa.eu) 

 
Κέντρο Αριστείας RAN: Ανάπτυξη ενός τοπικού πλαισίου πρόληψης 
και κατευθυντήριων αρχών. Νοέμβριος 2016.   

policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding_
112016_en.pdf (europa.eu) 

 
Κέντρο Αριστείας RAN: Ο ρόλος της εργασίας με τους νέους στην 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και του βίαιου εξτρεμισμού. 6-
7 Δεκεμβρίου 2017. 
RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_extr
emism.pdf (cvereferenceguide.org) 

 
Psychology Today: 7 βήματα για να δημιουργήσετε έναν οδικό 
χάρτη για τη ζωή σας. 30 Μαρτίου 2022. 7 βήματα για να 
δημιουργήσετε έναν οδικό χάρτη για τη ζωή σας | Psychology 
Today 

 
Ακαδημία Επίτευξης Στόχων: 7 Βήματα - Πώς να δημιουργήσετε 
έναν οδικό χάρτη προς την επιτυχία. 7 βήματα - Πώς να 
δημιουργήσετε έναν οδικό χάρτη για την επιτυχία | Goal 
Achievement Academy | Jay O'Donnell (jayodonnell.com) 

 
Gatherrs: Δημιουργώντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς 
την επιτυχία: Ένας οδηγός βήμα-προς-βήμα. 24 Φεβρουαρίου. 
2024. Δημιουργώντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς την 
επιτυχία: Οδηγός βήμα προς βήμα - Gatherrs 

 
Thrive Global: Χτίζοντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς 
την επιτυχία. 6 Αυγούστου 2018. Χτίζοντας τον προσωπικό σας 
οδικό χάρτη προς την επιτυχία - Thrive Global 

 

 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2020-09/policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding_112016_en.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2020-09/policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding_112016_en.pdf
https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_extremism.pdf
https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_extremism.pdf
https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
https://jayodonnell.com/roadmap-to-success/
https://jayodonnell.com/roadmap-to-success/
https://jayodonnell.com/roadmap-to-success/
https://gatherrs.com/crafting-your-personal-roadmap-to-success-a-step-by-step-guide/
https://gatherrs.com/crafting-your-personal-roadmap-to-success-a-step-by-step-guide/
https://community.thriveglobal.com/dealing-coping-thriving-part-two/
https://community.thriveglobal.com/dealing-coping-thriving-part-two/


 

 66 

Τίτλος Δραστηριότητας 2: Δημιουργία προσωπικού οδικού 
χάρτη 
 

Στόχος: Κατά τη διάρκεια 3 δραστηριοτήτων, οι Youth Workers θα 
συνεργαστούν με τους μαθητές για να δημιουργήσουν 
προσωπικούς χάρτες πορείας που θα ενσωματώνουν τις EI και 
TL για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των μεταναστών 
νέων. 
 
Η δραστηριότητα 2 αποσκοπεί στην υποστήριξη των 
εκπαιδευομένων στη δημιουργία του προσωπικού τους χάρτη 
πορείας, ιδίως των βημάτων 1 - 4.  
(1/ Αυτοαξιολόγηση, 2/ Καθορισμός οράματος και στόχων, 3/ 

Ιεράρχηση στόχων, 4/ Προσδιορισμός πόρων). 
Μαθησιακά 
αποτελέσματα: 

Ανάπτυξη των βασικών στοιχείων των προσωπικών οδικών 
χαρτών για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των 
περιθωριοποιημένων νεαρών μεταναστών. 

Δημιουργία προσωπικών οδικών χαρτών για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων μεταναστών. 

Εφαρμόστε πρακτικές στρατηγικές για την ενσωμάτωση της 
συναισθηματικής νοημοσύνης και των στρατηγικών 
μετασχηματιστικής μάθησης στον οδικό χάρτη. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 

Υλικά: Ένα ημερολόγιο για κάθε μαθητή. 
 
Πίνακας και στυλό. 
 
Φυλλάδιο 1: Προσδιορισμός βασικών αξιών:  
 

Προσδιορισμός βασικών αξιών 
 
Οι βασικές προσωπικές αξίες είναι θεμελιώδεις πεποιθήσεις και 
κατευθυντήριες αρχές που διαμορφώνουν τη συμπεριφορά και τη 
λήψη αποφάσεων ενός ατόμου. Ποιες είναι οι βασικές σας αξίες;  
 
Κοιτάξτε τα παρακάτω παραδείγματα και σημειώστε τις Αξίες που 
είναι σημαντικές για εσάς: 

1. Ακεραιότητα: Τήρηση ηθικών και δεοντολογικών αρχών 
και ειλικρίνεια και δικαιοσύνη σε όλες τις ενέργειες. 

2. Σεβασμός: Να εκτιμάς τους άλλους, να τους φέρεσαι με 
ευγένεια και να αναγνωρίζεις την εγγενή τους αξία. 
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3. Ευθύνη: Να είναι κανείς υπεύθυνος για τις πράξεις και τις 
αποφάσεις του και να εκπληρώνει αξιόπιστα τις 
υποχρεώσεις του. 

4. Συμπόνια: Η επίδειξη ενσυναίσθησης και ενδιαφέροντος 
για την ευημερία των άλλων και η δράση για την 
ανακούφιση του πόνου τους. 

5. Θάρρος: Αντιμετωπίζει κανείς τις προκλήσεις και τους 
φόβους με γενναιότητα και υπερασπίζεται τα πιστεύω του 
παρά τις αντιξοότητες. 

6. Επιμονή: Επίδειξη αποφασιστικότητας και επιμονής στην 
επιδίωξη στόχων και στην υπέρβαση εμποδίων. 

7. Ευγνωμοσύνη: Εκτίμηση και ευγνωμοσύνη για τις θετικές 
πτυχές της ζωής και τις συνεισφορές των άλλων. 

8. Ταπεινότητα: Αναγνωρίζοντας τους περιορισμούς του 
ατόμου και όντας ανοιχτός στο να μαθαίνει από τους 
άλλους. 

9. Δικαιοσύνη: Διασφάλιση ότι οι αποφάσεις και οι δράσεις 
είναι δίκαιες, ισότιμες και αμερόληπτες. 

10. Αυθεντικότητα: Να είναι κανείς αληθινός με τον εαυτό του 
και να εκφράζει τις γνήσιες σκέψεις, τα συναισθήματα και 
τις αξίες του. 

11. Γενναιοδωρία: Προθυμία να δώσετε χρόνο, ενέργεια και 
πόρους για να βοηθήσετε τους άλλους χωρίς να περιμένετε 
ανταλλάγματα. 

12. Αφοσίωση: Να είσαι πιστός και να υποστηρίζεις την 
οικογένεια, τους φίλους και τις υποχρεώσεις σου. 

Μεθοδολογία: Αυτό το μάθημα χρησιμοποιεί την προσέγγιση της 
μετασχηματιστικής μάθησης και την ανάπτυξη δεξιοτήτων ΕΙ για 
να δώσει ευκαιρίες στους εκπαιδευόμενους να αυτο-
αναστοχαστούν και να αξιολογήσουν κριτικά τον εαυτό τους, ώστε 
να αρχίσουν να δημιουργούν τον δικό τους προσωπικό οδικό 
χάρτη, ο οποίος θα τους παρέχει ένα σαφές όραμα και μια δομή 
για την προσωπική τους ανάπτυξη και το μαθησιακό τους ταξίδι.  
 
Οι εκπαιδευόμενοι θα καθοδηγηθούν στη χρήση ημερολογίου για 
την αυτοκριτική και την παρακολούθηση της προόδου ως 
εργαλείο για την ανάπτυξη της αυτογνωσίας και των δεξιοτήτων 
αυτορρύθμισης. Ο κριτικός αυτοστοχασμός θα ενθαρρύνει τους 
εκπαιδευόμενους να εξετάσουν μετασχηματιστικές διαδρομές. 

Διαδικασία: 
Κατά τη διάρκεια αυτής και της επόμενης δραστηριότητας, οι 
εκπαιδευόμενοι θα υποστηριχθούν ώστε να δημιουργήσουν το 
δικό τους προσωπικό οδικό χάρτη μέσω των EI και TL.  

1. Επανεξετάστε με τους εκπαιδευόμενους ότι με την 

ενσωμάτωση της Συναισθηματικής Νοημοσύνης και των 
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στρατηγικών Μετασχηματιστικής Μάθησης στην ανάπτυξη 

ενός προσωπικού χάρτη πορείας, θα ασχοληθούν με μια 

ισχυρή προσέγγιση που συμβάλλει στην προώθηση της 

θετικής ανάπτυξης. Στη συνέχεια, ζητήστε από τους 

εκπαιδευόμενους να προσπαθήσουν να θυμηθούν τα 

στοιχεία που συνθέτουν έναν προσωπικό οδικό χάρτη, τα 

οποία έμαθαν στη δραστηριότητα 1. Επιβιβαστείτε στα 12 

βήματα: 1/ Αυτοαξιολόγηση, 2/ Καθορισμός οράματος και στόχων, 3/ 

Ιεράρχηση στόχων, 4/ Προσδιορισμός πόρων, 5/ Δημιουργία σχεδίου 

δράσης, 6/ Διάθεση χρόνου, 7/ Παρακολούθηση της προόδου, 8/ 

Ανατροφοδότηση, 9/ Ευελιξία, 10/ Αναθεώρηση και προβληματισμός, 

11/ Εορτασμός των επιτευγμάτων, 12/ Συνεχής βελτίωση. 

2. Ενημερώστε τους εκπαιδευόμενους ότι θα ξεκινήσουν με 
1/ Αυτοαξιολόγηση και 2/ Καθορισμός οράματος και 
στόχων. Το βήμα 1 περιλαμβάνει τον καθορισμό των 
μαθητών με καθήκοντα αυτοαξιολόγησης και 
αυτοαναστοχασμού προκειμένου να δημιουργήσουν 
αυτογνωσία, να εντοπίσουν τις βασικές αξίες, τα 
προσωπικά τους πλεονεκτήματα και τους τομείς 
ανάπτυξης. Ως εκ τούτου, για αυτό το μέρος, οι 
Εκπαιδευτικοί ΕΕΚ/επιχειρησιακοί εκπαιδευτές μπορούν 
να θέσουν την ακόλουθη εργασία: 1/ Ζητήστε από τους 
εκπαιδευόμενους να εντοπίσουν τα προσωπικά τους 
δυνατά και αδύνατα σημεία. Σε τι είναι καλοί; Σε ποιους 
τομείς θα μπορούσαν να βελτιωθούν; Ζητήστε από τους 
εκπαιδευόμενους να εξετάσουν τα προσωπικά τους 
δυνατά και αδύνατα σημεία καθώς και τα δυνατά και 
αδύνατα σημεία που σχετίζονται με την εκπαίδευση, τον 
κόσμο της εργασίας, τα οικονομικά, την υγεία και τη 
φυσική κατάσταση κ.λπ. 

 

Δώστε στους μαθητές από ένα ημερολόγιο και ζητήστε 

τους να σημειώσουν τις σκέψεις τους (η τήρηση 

ημερολογίου αποτελεί βασική δραστηριότητα 

Μετασχηματιστικής Μάθησης).  Εάν οι εκπαιδευόμενοι 

χρειάζονται πιο εστιασμένη καθοδήγηση, οι εκπαιδευτικοί 

μπορούν να σχεδιάσουν ένα φυλλάδιο με δηλώσεις που 

πρέπει να αξιολογήσουν, όπως "Έχω ισχυρές 

επικοινωνιακές δεξιότητες." (Μπορούν στη συνέχεια να 

κολλήσουν αυτό το φυλλάδιο στο ημερολόγιό τους για να 

το φυλάξουν.  

 
4. Αφού οι εκπαιδευόμενοι συμμετάσχουν σε αυτή την 

αρχική εργασία αυτοαξιολόγησης/ αυτοαναστοχασμού, 

ζητήστε τους να προσδιορίσουν τις βασικές τους αξίες. 
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Παρέχετε έναν κατάλογο ελέγχου αξιών εάν οι 

εκπαιδευόμενοι χρειάζονται υποστήριξη. Βλέπε φυλλάδιο 

1.  

 
Στη συνέχεια, ενημερώστε τους εκπαιδευόμενους ότι τώρα 

θα προχωρήσετε στον καθορισμό στόχων και στην 

ιεράρχηση των στόχων. Ζητήστε από τους 

εκπαιδευόμενους να εντοπίσουν τους τομείς που έχουν 

εντοπίσει για ανάπτυξη/βελτίωση στα ημερολόγιά τους. 

Ζητήστε τους να εξετάσουν 

το επιθυμητό αποτέλεσμά τους για κάθε τομέα, θα ήθελαν 

να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στην πληροφορική; Να 

ενταχθούν σε έναν αθλητικό σύλλογο για να βελτιώσουν 

τα επίπεδα της φυσικής τους κατάστασης και να κάνουν 

φίλους; Ενθαρρύνετε τους μαθητές να σημειώσουν τις 

ιδέες τους στο ημερολόγιό τους χρησιμοποιώντας ένα 

οπτικό υλικό (χάρτη).  

 

Στη συνέχεια, ζητήστε από τους μαθητές να σκεφτούν τις 

ακόλουθες ερωτήσεις όταν σκέφτονται αυτούς τους τομείς 

ανάπτυξης και να σημειώσουν τις σκέψεις τους στο 

ημερολόγιό τους: 1/ Σκεφτείτε κριτικά πώς οι βασικές σας 

αξίες ευθυγραμμίζονται με τα επιθυμητά σας 

αποτελέσματα (τομείς ανάπτυξης;) 2/ Σκεφτείτε κριτικά 

κατά πόσο η τρέχουσα συμπεριφορά και οι 

δραστηριότητές σας υποστηρίζουν αυτές τις αξίες και τους 

στόχους; 3/ Εξετάστε το σύστημα στόχων SMART: Ειδικοί, 

μετρήσιμοι, εφικτοί, σχετικοί και χρονικά προσδιορισμένοι 

στόχοι, (Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να σχεδιάσουν το 

σύστημα στόχων SMART στον πίνακα και να το εξηγήσουν 

εν συντομία) - και προσπαθήστε να ορίσετε ορισμένους 

βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους που να 

υποστηρίζουν το όραμά σας. Παρέχετε αρκετό χρόνο και 

υποστήριξη για το βήμα 3.  4/ Καταγράψτε τους στόχους 

σας με σειρά προτεραιότητας.  Ζητήστε από τους μαθητές 

να σημειώσουν τις ιδέες τους στο ημερολόγιό τους. 

Ζητήστε ανατροφοδότηση από την ομάδα, εάν οι μαθητές 

φαίνονται ανοιχτοί στο να μοιραστούν τις ιδέες τους. Εάν 

όχι, παρακολουθήστε τους μαθητές έναν προς έναν και 

δώστε ατομική ανατροφοδότηση στις ιδέες και τις σκέψεις 

τους.  
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5. Για το τέλος, παρουσιάστε το βήμα 4/ Προσδιορισμός 

πόρων. Ζητήστε από τους μαθητές να εξετάσουν τον 

κατάλογο των στόχων τους και να σκεφτούν τους πόρους 

που θα μπορούσαν να τους βοηθήσουν να επιτύχουν 

αυτόν τον στόχο, για παράδειγμα, αν ο στόχος τους ήταν 

να βελτιώσουν τη γνώση της τοπικής γλώσσας, θα 

μπορούσαν να εντοπίσουν μαθήματα που μπορούν να 

παρακολουθήσουν ή να επισκεφθούν τη βιβλιοθήκη και να 

δανειστούν κάποια βιβλία/ να χρησιμοποιήσουν τους 

υπολογιστές εκεί για να βελτιώσουν τις γλωσσικές τους 

δεξιότητες. Ζητήστε από τους μαθητές να σημειώσουν τις 

ιδέες τους στο ημερολόγιό τους. Παρακολουθήστε και 

υποστηρίξτε τους μαθητές όπου χρειάζεται καθώς 

εργάζονται. Εάν οι μαθητές είναι ανοιχτοί στο να 

μοιραστούν τις ιδέες τους με την ομάδα, λάβετε 

ανατροφοδότηση από την ομάδα. Εάν όχι, δώστε ατομική 

ανατροφοδότηση και ενθάρρυνση.  

 

Συμβουλές για τους 
εργαζόμενους στη 
νεολαία: 

Οι μαθητές μπορεί να μην αισθάνονται άνετα να μοιραστούν τις 
προσωπικές τους σκέψεις που γράφουν στα ημερολόγιά τους με 
την υπόλοιπη τάξη, γι' αυτό μην πιέζετε κανέναν να τις μοιραστεί. 
Είναι σημαντικό να δημιουργήσετε ένα υποστηρικτικό, άνετο, 
περιεκτικό και θετικό μαθησιακό περιβάλλον, όπου κάθε μαθητής 
θα αισθάνεται ασφαλής.  

Αξιολόγηση/ 
ενημέρωση: 

Ολοκληρώστε με κάποιες ερωτήσεις απολογισμού. Διεξάγετε την 
εργασία σε όλη την τάξη ή σε μικρές ομάδες ή με έναν συνεργάτη.  
1/ Τι σας άρεσε στο σημερινό μάθημα; 
2/ Είστε ευχαριστημένοι με τον προσωπικό σας οδικό χάρτη μέχρι 
στιγμής; Τι σας αρέσει σε αυτόν;  
3/ Πώς θα μπορούσε ο προσωπικός σας οδικός χάρτης, μόλις 
ολοκληρωθεί, να ωφελήσει τη ζωή και το μέλλον σας; 

Αναφορές: Μαθησιακή Ενότητα 4: Μεθοδολογία προσωπικής 
χαρτογράφησης για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μέσω 
της EI και της TL 

Πρόσθετοι πόροι: Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Επιτροπή: Μια αντιτρομοκρατική 
προσέγγιση για την ΕΕ: Πρόβλεψη, πρόληψη, προστασία, 
αντίδραση. 9 Δεκεμβρίου 2020. 9b54c533-139a-4662-99cf-
b5f72220bb18_en (europa.eu) 
 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και 
της στρατολόγησης Ευρωπαίων πολιτών από τρομοκρατικές 
οργανώσεις. 25 Νοεμβρίου 2015. Κείμενα που εγκρίθηκαν - 
Πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και της στρατολόγησης 

https://home-affairs.ec.europa.eu/document/download/9b54c533-139a-4662-99cf-b5f72220bb18_en?filename=09122020_communication_commission_european_parliament_the_council_eu_agenda_counter_terrorism_po-2020-9031_com-2020_795_en.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/document/download/9b54c533-139a-4662-99cf-b5f72220bb18_en?filename=09122020_communication_commission_european_parliament_the_council_eu_agenda_counter_terrorism_po-2020-9031_com-2020_795_en.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
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ευρωπαίων πολιτών από τρομοκρατικές οργανώσεις - Τετάρτη, 25 
Νοεμβρίου 2015 (europa.eu) 

 
Κέντρο Αριστείας RAN: Ανάπτυξη ενός τοπικού πλαισίου 
πρόληψης και κατευθυντήριων αρχών. Νοέμβριος 2016.   

policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding
_112016_en.pdf (europa.eu) 

 
Κέντρο Αριστείας RAN: Ο ρόλος της εργασίας με τους νέους στην 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και του βίαιου εξτρεμισμού. 
6-7 Δεκεμβρίου 2017. 
RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_ext
remism.pdf (cvereferenceguide.org) 

 
Psychology Today: 7 βήματα για να δημιουργήσετε έναν οδικό 
χάρτη για τη ζωή σας. 30 Μαρτίου 2022. 7 βήματα για να 
δημιουργήσετε έναν οδικό χάρτη για τη ζωή σας | Psychology 
Today 

 
Ακαδημία Επίτευξης Στόχων: 7 Βήματα - Πώς να δημιουργήσετε 
έναν οδικό χάρτη προς την επιτυχία. 7 βήματα - Πώς να 
δημιουργήσετε έναν οδικό χάρτη για την επιτυχία | Goal 
Achievement Academy | Jay O'Donnell (jayodonnell.com) 

 
Gatherrs: Δημιουργώντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς 
την επιτυχία: Ένας οδηγός βήμα-προς-βήμα. 24 Φεβρουαρίου. 
2024. Δημιουργώντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς την 
επιτυχία: Οδηγός βήμα προς βήμα - Gatherrs 

 
Thrive Global: Χτίζοντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς 
την επιτυχία. 6 Αυγούστου 2018. Χτίζοντας τον προσωπικό σας 
οδικό χάρτη προς την επιτυχία - Thrive Global 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2015-0410_EN.html?redirect
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2020-09/policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding_112016_en.pdf
https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2020-09/policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding_112016_en.pdf
https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_extremism.pdf
https://www.cvereferenceguide.org/sites/default/files/resources/RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_extremism.pdf
https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
https://jayodonnell.com/roadmap-to-success/
https://jayodonnell.com/roadmap-to-success/
https://jayodonnell.com/roadmap-to-success/
https://gatherrs.com/crafting-your-personal-roadmap-to-success-a-step-by-step-guide/
https://gatherrs.com/crafting-your-personal-roadmap-to-success-a-step-by-step-guide/
https://community.thriveglobal.com/dealing-coping-thriving-part-two/
https://community.thriveglobal.com/dealing-coping-thriving-part-two/
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Τίτλος Δραστηριότητας 3: Δημιουργία προσωπικού οδικού 
χάρτη 2 
 

Στόχος: Κατά τη διάρκεια 3 δραστηριοτήτων, οι Youth Workers θα 
συνεργαστούν με τους εκπαιδευόμενους για να δημιουργήσουν 
προσωπικούς χάρτες πορείας που ενσωματώνουν τις EI και TL 
για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των μεταναστών 
νέων. 
 
Η δραστηριότητα 3 αποσκοπεί στη συνέχιση της δημιουργίας των 
προσωπικών οδικών χαρτών των εκπαιδευομένων, βήματα 7- 12: 
7/ Παρακολούθηση της προόδου, 8/ Αναζήτηση 
ανατροφοδότησης, 9/ Διατήρηση της ευελιξίας, 10/ Αναθεώρηση 
και προβληματισμός, 11/ Εορτασμός των επιτευγμάτων και 12/ 
Συνεχής βελτίωση. Στο τέλος αυτής της δραστηριότητας, οι 
εκπαιδευόμενοι θα είναι εφοδιασμένοι με τον δικό τους 
προσωπικό οδικό χάρτη που θα τους βοηθήσει να οδηγηθούν σε 
θετικά αποτελέσματα.  
 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα: 

Ανάπτυξη των βασικών στοιχείων των προσωπικών οδικών 
χαρτών για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των 
περιθωριοποιημένων νεαρών μεταναστών. 

Δημιουργία προσωπικών οδικών χαρτών για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων μεταναστών. 

Εφαρμόστε πρακτικές στρατηγικές για την ενσωμάτωση της 
συναισθηματικής νοημοσύνης και των στρατηγικών 
μετασχηματιστικής μάθησης στον οδικό χάρτη. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 

Υλικά: Πίνακας, στυλό, 
Οι μαθητές χρειάζονται τα ημερολόγιά τους 

Μεθοδολογία: Οι εκπαιδευόμενοι θα καθοδηγηθούν στη χρήση ημερολογίου για 
την αυτοκριτική και την παρακολούθηση της προόδου ως 
εργαλείο για την ανάπτυξη της αυτογνωσίας και των δεξιοτήτων 
αυτορρύθμισης. Ο κριτικός αυτοστοχασμός θα ενθαρρύνει τους 
εκπαιδευόμενους να εξετάσουν μετασχηματιστικές διαδρομές. 



 

 73 

Διαδικασία: Αυτή η δραστηριότητα θα συνεχίσει τον προσωπικό οδικό χάρτη 
που οι εκπαιδευόμενοι άρχισαν να δημιουργούν στη 
δραστηριότητα 2.  

1. Ζητήστε από τους εκπαιδευόμενους να επανεξετάσουν τι 
έχουν γράψει στα ημερολόγιά τους κατά τις τελευταίες 2 
δραστηριότητες, ιδίως τους τομείς που πρέπει να 
αναπτύξουν, τους μακροπρόθεσμους και 
βραχυπρόθεσμους στόχους τους και τους πόρους που 
προσδιόρισαν. Ζητήστε τους να μοιραστούν τις σκέψεις 
τους με έναν σύντροφο, αν νιώθουν ανοιχτοί σε αυτό. Εάν 
όχι, διαβεβαιώστε τους ότι δεν πειράζει να μην το κάνουν. 

2. Αφού οι εκπαιδευόμενοι εξετάσουν τη δουλειά που έχουν 
κάνει μέχρι στιγμής για τη δημιουργία του προσωπικού 
τους χάρτη πορείας, ενημερώστε τους ότι τώρα θα 
δημιουργήσουν ένα σχέδιο δράσης. Εξηγήστε τους ότι 
πρέπει να προσπαθήσουν να αναλύσουν τους στόχους 
τους σε διαχειρίσιμα καθήκοντα με σαφή ορόσημα και ένα 
χρονοδιάγραμμα που δίνεται. Δώστε τους ένα 
παράδειγμα:  
Τομέας προς βελτίωση: Η ικανότητά μου να ξοδεύω τα 
χρήματά μου με μεγαλύτερη σύνεση. Πόροι: σχετικά 
βιβλία από τη βιβλιοθήκη, το προσωπικό της τράπεζας, οι 
φροντιστές μου ή ενήλικες που μπορώ να εμπιστευτώ. 
Στόχος: να μάθω να κάνω προϋπολογισμό και να 
αποταμιεύω όταν είναι δυνατόν. Καθήκοντα: Να κάνω 
οικονομικούς προϋπολογισμούς και να εξοικονομώ 
χρήματα: Έρευνα για το είδος των διαθέσιμων τραπεζικών 
λογαριασμών, έρευνα για στρατηγικές προϋπολογισμού, 
συζήτηση με ενήλικες που μπορώ να εμπιστευτώ για το 
πώς να κάνω προϋπολογισμό και να αποταμιεύω. 
Χρονοδιάγραμμα: Μέσα στους επόμενους 2 μήνες. Σαφές 
ορόσημο: Σε δύο μήνες θα πρέπει να έχω καταρτίσει ένα 
σχέδιο προϋπολογισμού και να έχω δημιουργήσει έναν 
αποταμιευτικό λογαριασμό.  Παρακολούθηση των 
μαθητών και παροχή υποστήριξης όπου χρειάζεται καθώς 
οι μαθητές εργάζονται σε αυτό το έργο. Ενθαρρύνετε τους 
εκπαιδευόμενους να γράψουν το σχέδιο δράσης τους στο 
ημερολόγιό τους. Αν κάποιος από τους μαθητές επιθυμεί 
να μοιραστεί τις ιδέες του με τους άλλους μαθητές, 
ενθαρρύνετέ τον να το κάνει.  

3. Εξηγήστε στους εκπαιδευόμενους ότι τώρα είναι έτοιμοι 
να αρχίσουν να εφαρμόζουν τα σχέδια δράσης τους, τους 
προσωπικούς τους χάρτες πορείας, στην πράξη. Υπάρχουν 
όμως κάποια περαιτέρω βήματα που πρέπει να γνωρίζουν 
καθώς συνεχίζουν, τα οποία πρέπει να εξετάσουν και να 
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ενεργήσουν με την πάροδο του χρόνου. Επισημάνετε στον 
πίνακα τα βήματα 7 έως 12: 
7/ Παρακολούθηση της προόδου, 8/ Αναζήτηση ανατροφοδότησης, 9/ 
Διατήρηση της ευελιξίας, 10/ Αναθεώρηση και προβληματισμός, 11/ 
Εορτασμός των επιτευγμάτων, 12/ Συνεχής βελτίωση. 

- Ρωτήστε τους μαθητές πώς θα μπορούσαν να 

παρακολουθούν την πρόοδό τους προς την επίτευξη 

των στόχων τους;  

Επιβεβαίωση: χρησιμοποιώντας το ημερολόγιό τους για να 
καταγράφουν την πρόοδό τους - ενημερώνουν τακτικά και 
σημειώνουν τι έχουν καταφέρει, ποιες προκλήσεις 
αντιμετώπισαν και πώς τις ξεπέρασαν. Με αυτόν τον 
τρόπο, οι εκπαιδευόμενοι είναι πιο πιθανό να 
παραμείνουν στην πορεία τους και να κάνουν 
προσαρμογές όπου χρειάζεται.  
- Ρωτήστε τους μαθητές πώς θα μπορούσαν να ζητήσουν 

ανατροφοδότηση; 

Επιβεβαίωση: θα μπορούσαν να ρωτήσουν το δάσκαλό 
τους πώς πιστεύουν ότι προοδεύουν και σε τι θα 
μπορούσαν να επικεντρωθούν για να βελτιωθούν 
περαιτέρω, θα μπορούσαν να μιλήσουν σε έναν ενήλικα 
που εμπιστεύονται για την πρόοδό τους και να ζητήσουν 
ανατροφοδότηση από αυτόν σχετικά με/ περαιτέρω 
βήματα που πρέπει να κάνουν ή προσαρμογές που πρέπει 
να κάνουν, θα μπορούσαν να συναντήσουν τους 
συμμαθητές τους (από αυτή την ομάδα!) και να 
ενημερώσουν ο ένας τον άλλον για την πρόοδό τους και να 
παρέχουν ανατροφοδότηση ο ένας στον άλλον, και ούτω 
καθεξής. 

- Στη συνέχεια, ζητήστε από τους μαθητές να εξετάσουν 

τα βήματα 9, 10 και 11. Ζητήστε τους να συζητήσουν σε 

μικρές ομάδες τι νομίζουν ότι συνεπάγονται αυτά τα 

βήματα.  

Παρέχετε ανατροφοδότηση/ συζήτηση σε όλη την τάξη για 
επιβεβαίωση:  Τα βήματα 9 και 10 καταδεικνύουν τη 
σημασία του να παραμείνετε ευέλικτοι και να είστε 
πρόθυμοι να επανεξετάζετε και να προβληματίζεστε 
σχετικά με την πρόοδο, κάνοντας προσαρμογές όπου 
χρειάζεται. Για παράδειγμα, κάθε εβδομάδα, οι μαθητές 
μπορούν να αναστοχάζονται στο ημερολόγιό τους 
απαντώντας στις ακόλουθες ερωτήσεις: Τι πέτυχα αυτή την 
εβδομάδα; Ποια εμπόδια συνάντησα; Πώς τα ξεπέρασα; Τι 
θα μπορούσα να κάνω διαφορετικά την επόμενη 
εβδομάδα;  Ενθαρρύνετε τους εκπαιδευόμενους να 
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γράφουν αυτές τις ερωτήσεις στο ημερολόγιό τους και να 
τις απαντούν κάθε εβδομάδα. Όσον αφορά τη διατήρηση 
της ευελιξίας, ενημερώστε τους εκπαιδευόμενους ότι 
μπορεί να υπάρξουν στιγμές που γεγονότα της ζωής θα 
εμποδίσουν τα σχέδιά σας και θα κάνουν την επίτευξη των 
στόχων σας πιο δύσκολη. Ζητήστε από τους 
εκπαιδευόμενους να σκεφτούν ένα παράδειγμα; 
Ενθαρρύνετε τους εκπαιδευόμενους ότι παρά τις 
δυσκολίες αυτές, είναι σημαντικό να είστε ευέλικτοι και να 
εξετάζετε εναλλακτικές λύσεις, εάν είναι απαραίτητο.  

Το βήμα 11 σημαίνει ότι πρέπει να αφιερώνετε χρόνο για 
να γιορτάζετε όταν πετυχαίνετε τον στόχο σας, όσο μικρός 
και αν φαίνεται. Ανακαλύψτε πώς οι μαθητές θα 
μπορούσαν να γιορτάσουν, για παράδειγμα, λέγοντας σε 
ένα σημαντικό πρόσωπο στη ζωή τους για το επίτευγμά 
τους! Γράφοντας στο ημερολόγιό τους και βάζοντας ένα 
μεγάλο αστέρι και ένα μπράβο οπτικά! Αυτοσυγχαίροντας 
τον εαυτό τους και μιλώντας θετικά στον εαυτό τους: 
"Ήξερα ότι μπορούσα να το κάνω". Κάνοντας κάτι που ο 
μαθητής απολαμβάνει ως γιορτή, πηγαίνοντας μια ωραία 
βόλτα, κερνώντας τον εαυτό του ένα παγωτό ή μια ταινία.   

Βήμα 12: Αναφέρετε το τελευταίο βήμα στους μαθητές και 
ζητήστε τους να σκεφτούν τι σημαίνει αυτό.  
Επιβεβαιώστε: η συνεχής βελτίωση περιλαμβάνει τον 
τακτικό καθορισμό στόχων και την προσαρμογή, 
βοηθώντας σας να παραμείνετε παρακινημένοι και 
επικεντρωμένοι στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη. Εξηγήστε 
τη σημασία του να βλέπετε τις αποτυχίες ως κάτι από το 
οποίο μπορείτε να μάθετε.  
 
Για να ελέγξετε την κατανόηση των βημάτων 9 έως 12, 
ζητήστε από τους μαθητές να εργαστούν σε ζευγάρια και 
να συνοψίσουν τις πληροφορίες που μόλις συζητήθηκαν. 
Στη συνέχεια, λάβετε ανατροφοδότηση από όλη την τάξη, 
δίνοντας έμφαση στα βασικά σημεία που πρέπει να 
ληφθούν υπόψη.  
 
Για το τέλος, ζητήστε από τους εκπαιδευόμενους να 
συζητήσουν τις ερωτήσεις απολογισμού και ολοκληρώστε 
επιβεβαιώνοντας ότι η τήρηση του προσωπικού τους 
χάρτη πορείας θα οδηγήσει σε θετικά αποτελέσματα και 
ότι τους εύχεστε καλή επιτυχία! 😊   
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Συμβουλές για τους 
εργαζόμενους στη 
νεολαία: 

Οι μαθητές μπορεί να μην αισθάνονται άνετα να μοιραστούν τις 
προσωπικές τους σκέψεις που έχουν γράψει στα ημερολόγιά τους 
με την υπόλοιπη τάξη, γι' αυτό μην πιέζετε κανέναν να τις 
μοιραστεί. Είναι σημαντικό να δημιουργήσετε ένα υποστηρικτικό, 
άνετο, περιεκτικό και θετικό μαθησιακό περιβάλλον, όπου κάθε 
μαθητής θα αισθάνεται ασφαλής. 

Αξιολόγηση/ 
ενημέρωση: 

Ολοκληρώστε με τις ακόλουθες ερωτήσεις απολογισμού που 
συζητήθηκαν σε μικρές ομάδες και στη συνέχεια σε όλη την τάξη: 
1/ Ποια είναι τα οφέλη ενός προσωπικού χάρτη πορείας; 
2/ Θα προσπαθήσετε να ακολουθήσετε τον προσωπικό σας οδικό 
χάρτη; 
3/ Τι αντίκτυπο πιστεύετε ότι θα έχει ο προσωπικός σας οδικός 
χάρτης στη ζωή σας αν τον ακολουθήσετε; 
 

Αναφορές: Μαθησιακή Ενότητα 4: Μεθοδολογία προσωπικής 
χαρτογράφησης για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μέσω 
της EI και της TL 

Πρόσθετοι πόροι: Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Επιτροπή: Μια αντιτρομοκρατική 
προσέγγιση για την ΕΕ: Πρόβλεψη, πρόληψη, προστασία, 
αντίδραση. 9 Δεκεμβρίου 2020. 9b54c533-139a-4662-99cf-
b5f72220bb18_en (europa.eu) 
 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και 
της στρατολόγησης Ευρωπαίων πολιτών από τρομοκρατικές 
οργανώσεις. 25 Νοεμβρίου 2015. Κείμενα που εγκρίθηκαν - 
Πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και της στρατολόγησης 
ευρωπαίων πολιτών από τρομοκρατικές οργανώσεις - Τετάρτη, 25 
Νοεμβρίου 2015 (europa.eu) 

 
Κέντρο Αριστείας RAN: Ανάπτυξη ενός τοπικού πλαισίου 
πρόληψης και κατευθυντήριων αρχών. Νοέμβριος 2016.   

policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding
_112016_en.pdf (europa.eu) 

 
Κέντρο Αριστείας RAN: Ο ρόλος της εργασίας με τους νέους στην 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και του βίαιου εξτρεμισμού. 
6-7 Δεκεμβρίου 2017. 
RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_ext
remism.pdf (cvereferenceguide.org) 

 
Psychology Today: 7 βήματα για να δημιουργήσετε έναν οδικό 
χάρτη για τη ζωή σας. 30 Μαρτίου 2022. 7 βήματα για να 
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https://home-affairs.ec.europa.eu/document/download/9b54c533-139a-4662-99cf-b5f72220bb18_en?filename=09122020_communication_commission_european_parliament_the_council_eu_agenda_counter_terrorism_po-2020-9031_com-2020_795_en.pdf
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https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2020-09/policy_paper_developing_local_prevent_framework_guiding_112016_en.pdf
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https://www.psychologytoday.com/us/blog/in-flux/202203/7-steps-create-roadmap-your-life
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δημιουργήσετε έναν οδικό χάρτη για τη ζωή σας | Psychology 
Today 

 
Ακαδημία Επίτευξης Στόχων: 7 Βήματα - Πώς να δημιουργήσετε 
έναν οδικό χάρτη προς την επιτυχία. 7 βήματα - Πώς να 
δημιουργήσετε έναν οδικό χάρτη για την επιτυχία | Goal 
Achievement Academy | Jay O'Donnell (jayodonnell.com) 

 
Gatherrs: Δημιουργώντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς 
την επιτυχία: Ένας οδηγός βήμα-προς-βήμα. 24 Φεβρουαρίου. 
2024. Δημιουργώντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς την 
επιτυχία: Οδηγός βήμα προς βήμα - Gatherrs 

 
Thrive Global: Χτίζοντας τον προσωπικό σας οδικό χάρτη προς 
την επιτυχία. 6 Αυγούστου 2018. Χτίζοντας τον προσωπικό σας 
οδικό χάρτη προς την επιτυχία - Thrive Global 
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 78 

Μαθησιακή ενότητα 5: Οριζόντιες 

δεξιότητες και ικανότητες που 

εφαρμόζονται στην πρόληψη της 

ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των 

μεταναστών νέων. 
 

Τίτλος δραστηριότητας 1: Τι είναι οι εγκάρσιες δεξιότητες 
και ικανότητες; (Δραστηριότητα "Ο καθρέφτης, ο μέντορας 
και εγώ") 
 

Στόχος Αυτές οι 3 δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί για να 
εξοπλίσουν τους λειτουργούς νεολαίας, τους καθηγητές 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και τους 
σημαντικούς ενήλικες στη ζωή των μεταναστών νέων, ώστε 
να αναπτύξουν τη δική τους κατανόηση των εγκάρσιων 
δεξιοτήτων και ικανοτήτων για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης. 
 
Η δραστηριότητα 1 αποσκοπεί στην παροχή μιας βάσης 
για την εισαγωγή οριζόντιων δεξιοτήτων και, επιπλέον, 
στην υποστήριξη των νέων μεταναστών στην ενσωμάτωση 
αυτών των δεξιοτήτων μέσω της πρακτικής και στην 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης. 

Μαθησιακό αποτέλεσμα Ορισμός και περιγραφή των εγκάρσιων δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων που θα βοηθήσουν στην πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των μεταναστών νέων. 
 
Περιγράψτε τις βασικές δεξιότητες και ικανότητες που 
απαιτούνται για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης, την 
προώθηση του διαλόγου και την προώθηση της κριτικής 
σκέψης. 
 
Καταγράψτε καλές πρακτικές, μεθόδους και στρατηγικές 
που μπορούν να συμβάλουν στην αναγνώριση και την 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των νέων.  
 

Διάρκεια 60 λεπτά 
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Υλικά       Κάρτα εγκάρσιων δεξιοτήτων , χαρτί, στυλό ή flipchart 
file:///C:/Users/mia04/Downloads/4087_001.pdf  
 
 

Μεθοδολογία Αυτή η δραστηριότητα αποσκοπεί στην υποστήριξη του 
μαθητή να κατανοήσει τις εγκάρσιες δεξιότητες και γιατί 
είναι σημαντικές. Η δραστηριότητα αυτή θα βοηθήσει να 
εντοπίσει τις δεξιότητες που διαθέτει και να αναπτύξει 
περαιτέρω ζωτικές δεξιότητες που θα τον βοηθήσουν στην 
καθημερινή του ζωή. Πρόκειται για μια μέθοδο διάλυσης 
που παρέχει την ευκαιρία στους μαθητές να αναπτύξουν 
δεξιότητες ομαδικής εργασίας. Επικεντρώνεται κυρίως στα 
θετικά χαρακτηριστικά και είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για την 
υποβοήθηση των δραστηριοτήτων παρακολούθησης, 
δεδομένου ότι υπάρχει συνήθως φθίνουσα επίδραση, μετά 
από μια εκπαιδευτική συνεδρία. Οι εκπαιδευόμενοι 
ενθαρρύνονται να σημειώνουν τα θετικά και μοναδικά 
τους χαρακτηριστικά, κερδίζοντας παράλληλα την 
αναγνώριση από την ομάδα. Μέσω της ομαδικής εργασίας 
, οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν την προθυμία να 
συνεργαστούν με άλλους και να συμμετέχουν ενεργά, θα 
αναπτύξουν δεξιότητες ενσυναίσθησης για να ενισχύσουν 
τη διαβίωση και τη δράση μαζί στην κοινωνία και θα 
αποτρέψουν την περιθωριοποίηση οποιουδήποτε ατόμου. 

Διαδικασία Εάν πρόκειται για μια μικρή ομάδα, ολόκληρη η ομάδα 
μπορεί να συμμετάσχει στη δραστηριότητα μαζί. Σε μια 
μεγαλύτερη ομάδα οι συμμετέχοντες μπορούν να 
χωριστούν σε μικρότερες ομάδες, οι οποίες θα εργάζονται 
παράλληλα.  
 
Η εστίαση εδώ είναι στα θετικά χαρακτηριστικά.  
 
Βήμα 1: Γράψτε κάθε εγκάρσια δεξιότητα σε ένα flipchart 
και τοποθετήστε το στον τοίχο.  Δώστε ένα χαρτί με έναν 
καθρέφτη ζωγραφισμένο πάνω του, μαρκαδόρο και 
εκτυπώστε το πρότυπο "Κάρτες δεξιοτήτων" ή μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν το πρότυπο στον τοίχο ως αναφορά. 
 
Βήμα 2: Εξηγήστε και δώστε παραδείγματα των 
εγκάρσιων δεξιοτήτων και βεβαιωθείτε ότι οι 
συμμετέχοντες κατανοούν τι σημαίνει και σε τι αναφέρεται 
κάθε δεξιότητα.  
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Οι εγκάρσιες δεξιότητες και ικανότητες αναφέρονται ως 
μαθημένες και αποδεδειγμένες ικανότητες. Οι ικανότητες 
αυτές θεωρούνται απαραίτητες και σχετικές για την 
αποτελεσματική εκτέλεση ουσιαστικά όλων των ειδών 
εργασίας ή έργων, καθώς και για τη μάθηση και τη 
συμμετοχή σε διάφορες δραστηριότητες της ζωής.  (π.χ. 
γνώση, επικοινωνία, ενσυναίσθηση, ομαδική εργασία, 
σεβασμός, εκτίμηση και αποδοχή της διαφορετικότητας 
κ.λπ.) 

Βήμα 3: Ο καθρέφτης - Κάθε συμμετέχων κοιτάζει τον 
εαυτό του στον καθρέφτη και απαντά στις εξής ερωτήσεις: 
Ποιες δεξιότητες βλέπω στον εαυτό μου; Για κάθε 
δεξιότητα ρωτήστε τον εαυτό σας: "Έχω αυτή τη δεξιότητα; 
Πώς το ξέρω;" Πώς μπορούν να εφαρμοστούν αυτές οι 
δεξιότητες για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης, τη βελτίωση 
της επικοινωνίας και την πρόληψη ριζοσπαστικών 
συμπεριφορών; 
Γράψτε ένα σύντομο σημείωμα στον καθρέφτη, μερικές 
φορές νιώθουμε ότι έχουμε μια συγκεκριμένη ικανότητα, 
αλλά δυσκολευόμαστε να εξηγήσουμε πώς την 
αναγνωρίζουμε, και αυτό δεν πειράζει. Απλά γράψτε το 
στις σημειώσεις. 
 
Βήμα 4: Ο μέντορας - Σε ορισμένα προγράμματα 
υπάρχουν μέντορες, οι συμμετέχοντες μπορούν να 
ζητήσουν από έναν "μέντορα" ή έναν συνεργάτη μάθησης 
να ρίξει μια ματιά στο πλέγμα σας και να το συμπληρώσει 
χρησιμοποιώντας τις ίδιες ερωτήσεις: "Έχω αυτή τη 
δεξιότητα; Πώς το ξέρετε;"  
Βήμα 5: Ο συμμετέχων μπορεί να προσκαλέσει έναν 
μέντορα να γράψει μια "Επικύρωση" γι' αυτόν/αυτήν, αν 
έχει ένα καλό παράδειγμα για το πώς είδε να 
αναπτύσσεται μια συγκεκριμένη δεξιότητα σε εσάς. 

Συμβουλές για τον 
εργαζόμενο στη νεολαία 

Ο λειτουργός νεολαίας μπορεί να καθίσει με κάποιους 
συμμετέχοντες ή ομάδα και να κάνει αυτή τη 
δραστηριότητα μαζί τους, θα είναι παραγωγική.  
Ορισμένοι νέοι μπορεί να μην είναι σίγουροι για τον εαυτό 
τους και να δυσκολεύονται να προσδιορίσουν ή να 
περιγράψουν τις σωστές δεξιότητες που διαθέτουν.  
Οι νέοι μπορούν να ενθαρρυνθούν να στείλουν ένα 
στιγμιότυπο οθόνης και να ξεκινήσουν μια συζήτηση.  
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Αξιολόγηση/ενημέρωση Εάν μετά την κατάρτιση θα εκτελεστεί ένα συγκεκριμένο 
έργο, ο συντονιστής μπορεί να συνδέσει τη δραστηριότητα 
με το έργο αυτό:  
 
Ποιες εγκάρσιες δεξιότητες ανακαλύψατε στον εαυτό σας;  
Πώς αισθάνεστε, αφού το ανακαλύψατε αυτό; 
Θα χρειαστεί να εκτελέσετε περισσότερα καθήκοντα μετά 
από αυτή την εκπαίδευση; 

Αναφορές   

Μαθησιακή ενότητα 5: Οριζόντιες δεξιότητες και ικανότητες 

που εφαρμόζονται για την πρόληψη της 

ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των μεταναστών  

 

 

https://www.skillssummary.ie/wp-
content/uploads/2020/09/Skills_Summary_Guide_upda
ted.pdf 
 
Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής 
Κατάρτισης. (2021). Οριζόντιες δεξιότητες και ικανότητες. 
CEDEFOP. 
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glossary/glossary/transversale-faehigkeiten-und-
kompetenzen 
 
Anjuli K και Paula M, Εθνικός Οργανισμός Εκπαίδευσης 
της Φινλανδίας. (2024). Οριζόντιες ικανότητες στη 
φινλανδική γενική ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
https://www.oph.fi/en/education-and-
qualifications/transversal-competences-finnish-general-
upper-secondary-education 
 
AEGEE-Europe. (2024). Η σημασία των οριζόντιων 
δεξιοτήτων και ικανοτήτων για τους νέους σε μια σύγχρονη 
Ευρώπη. https://www.aegee.org/policy-paper-the-
importance-of-transversal-skills-and-competences-for-
young-people-in-a-modern-europe/. 
Ghosh, R. (2020). Ο αναδυόμενος τομέας της εκπαίδευσης και 

της ασφάλειας. Στο A. A. Abdi (Red.), Κριτικές θεωρήσεις της 

εκπαίδευσης (σσ. 73-86). Brill. 

 
Πρόσθετοι πόροι 
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UNESCO. (2018, 12 Απριλίου). Πρόληψη του βίαιου 

εξτρεμισμού μέσω της εκπαίδευσης [βίντεο]. YouTube. 

https://www.youtube.com/watch?v=79MTkVumCcQ. 

 

 

 

 

 

 

Τίτλος Δραστηριότητας 2: Παιχνίδι ζεύγους -Ας φτιάξουμε 
τουβλάκια Lego 

Στόχος Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί στην εμπλοκή και την 
κατάρτιση των νέων ως εκπαιδευτών, στην κατανόηση της 
σημασίας της δημιουργίας ενός περιβάλλοντος χωρίς 
αποκλεισμούς, στην προώθηση της ομαδικής εργασίας, ενώ 
παράλληλα τους καθιστά πρότυπα για άλλους ευάλωτους νέους. 
 
Αναστοχασμός σχετικά με τις αναγκαίες προσεγγίσεις και 
μεθόδους, έτσι ώστε τα χαρακτηριστικά και οι δεξιότητες αυτές 
να μπορούν να αξιοποιηθούν στο έπακρο. 
 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα: 

Αναλύστε τους παράγοντες που οδηγούν στην ομαδική εργασία 
και την καλή επικοινωνία και τους παράγοντες που αποσκοπούν 
στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των νέων μεταναστών. 

Οργάνωση πληροφοριών που θα επιτρέψουν την προετοιμασία 
συγκεκριμένων δραστηριοτήτων εργασίας με νέους που 
κινδυνεύουν από ριζοσπαστικοποίηση. 

 

Διάρκεια: 60 λεπτά 

Υλικά: 2 σετ από τα ίδια τουβλάκια lego για κάθε ομάδα ζευγαριών, 
ευρύχωρο δωμάτιο και καρέκλες πλάτη με πλάτη. 

Μεθοδολογία: Σε αυτή τη ζωντανή δραστηριότητα, οι συμμετέχοντες θα μάθουν 
πώς να προσαρμόζουν τις αντιλήψεις και τις απόψεις τους ώστε 
να επικοινωνούν και να συνεργάζονται κατάλληλα, να 
ελαχιστοποιούν τις συγκρούσεις και να επιτυγχάνουν τους 
στόχους που έχουν τεθεί. Σε αυτή τη δραστηριότητα, δίνεται 
στους μαθητές η ευκαιρία να συνεργαστούν πρόθυμα με άλλους 

https://www.youtube.com/watch?v=79MTkVumCcQ
https://www.youtube.com/watch?v=79MTkVumCcQ
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και να εμπλακούν ενεργά, καθώς και να προβληματιστούν σχετικά 
με τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες.  

Οι εκπαιδευόμενοι θα καθοδηγούνται για το πώς να αξιολογούν 
καταστάσεις και να αναζητούν λύσεις που θα περιλαμβάνουν όλα 
τα μέρη. Θα ενθαρρυνθεί η ανθεκτικότητα και οι δεξιότητες 
αντιμετώπισης των προκλήσεων και της αβεβαιότητας. Αυτό το 
παιχνίδι θα επιτρέψει στους μαθητές να προσπαθήσουν για 
αμοιβαία κατανόηση και να αποκτήσουν καλές δεξιότητες 
διαλόγου.  

Διαδικασία: Βήμα 1 (εργασία σε ζεύγη - 15 λεπτά)  

1. Οι συμμετέχοντες ομαδοποιούνται σε ζεύγη. Δύο 
καρέκλες στήνονται για κάθε ζεύγος, θα κάθονται πλάτη 
με πλάτη χωρίς να αντικρίζουν ο ένας τον άλλον. Στο 
ζευγάρι δίνονται δύο σετ από τουβλάκια lego, τα οποία 
είναι ίδια σε κάθε πακέτο, αλλά οι συμμετέχοντες δεν το 
γνωρίζουν αυτό. Ένας από τους συμμετέχοντες 
αναλαμβάνει το ρόλο του αρχηγού και κατασκευάζει μια 
δομή με τα τουβλάκια lego που του δίνονται, στη 
συνέχεια δίνει οδηγίες στον/στην παρτενέρ του/της για το 
πώς να κατασκευάσει αυτή την ακριβή δομή , και ο άλλος 
παρτενέρ λαμβάνει οδηγίες από τον αρχηγό.  

2. Το ζευγάρι δεν επιτρέπεται να έχει οπτική επαφή μεταξύ 
του, ούτε επιτρέπεται να δει ο ένας το σετ του άλλου με 
τα τουβλάκια lego. Επιτρέπεται μόνο η προφορική 
επικοινωνία. 3. Στις περισσότερες περιπτώσεις, στο τέλος 
του παιχνιδιού ή της δραστηριότητας, οι σύντροφοι θα 
συνειδητοποιήσουν ότι οι κατασκευές τους δεν 
ταιριάζουν. Ενθαρρύνετέ τους να προσπαθήσουν να 
προσαρμόσουν την αντίστοιχη δομή lego τους σε εκείνη 
του συντρόφου τους, ώστε να καταφέρουν να χτίσουν την 
ίδια δομή lego. Για να επιτύχουν αυτόν τον στόχο πρέπει 
να κάνουν ερωτήσεις, να ακούνε τον σύντροφό τους και 
να επικοινωνούν κατάλληλα. 
 
Βήμα 2 (εργασία σε ζεύγη - 10 λεπτά)  
Μετά το παιχνίδι, οι δύο εταίροι πρέπει να 
προβληματιστούν σχετικά με τις ακόλουθες ερωτήσεις: 
Ποιες δεξιότητες και ενέργειες εφαρμόστηκαν και 
βοήθησαν στην επίλυση της κατάστασης; (για παράδειγμα: 
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προσοχή, υποβολή ερωτήσεων και επανάληψη μετά τον 
σύντροφο για επιβεβαίωση) 
Ποιες πτυχές θα μπορούσαν να τους εμποδίσουν να 
εκπληρώσουν το έργο τους; (π.χ. να φωνάζει ο ένας στον 
άλλο, να παραπονιέται και να είναι ανυπόμονος)  
 
Βήμα 3 (ομαδική εργασία - 10 λεπτά)  
1. Συγχωνεύστε 2 ή 3 ομάδες ζευγών για να σχηματίσετε 

μια μεγάλη ομάδα.  
2. Οι συμμετέχοντες έχουν την αποστολή να:  

Συζητήστε και κατατάξτε τις τέσσερις σημαντικότερες 
δεξιότητες που απαιτούνται για την ολοκλήρωση μιας 
τέτοιας εργασίας. Θα πρέπει να γράψουν κάθε 
εγκάρσια δεξιότητα σε ένα μπλοκ Post-it ή σε μια 
κάρτα. Ποιες είναι οι δύο αντιδράσεις που μπορούν 
σίγουρα να αποτρέψουν την κακή επικοινωνία; 

3. Κάθε ομάδα θα καρφιτσώσει τις κάρτες της σε έναν 
πίνακα και θα εξηγήσει εναλλάξ τις δεξιότητες που 
επέλεξε στις άλλες ομάδες. 

Συμβουλές για τους 
εργαζόμενους στη 
νεολαία: 

Ίσως χρειαστεί να προσαρμόσετε τη δραστηριότητα ανάλογα με 
το επίπεδο των συμμετεχόντων. Ορισμένοι μαθητές χρειάζονται 
περισσότερο χρόνο για να βγουν από τη ζώνη άνεσής τους και να 
συμμετάσχουν ενεργά. 

Προσαρμόστε τη δραστηριότητα και τα lego έτσι ώστε το ίδιο 
παιχνίδι να μπορεί να παιχτεί για παράδειγμα χρησιμοποιώντας 
ένα χάρτη όταν παίρνετε ταξί, ή χάρτη google σε μια πόλη που 
σας είναι οικεία, ή σε ένα μέρος εκτός πόλης - ό,τι είναι πιο 
κατάλληλο για τους συμμετέχοντες μαθητές σας. 

Αξιολόγηση/ενημέρωσ

η 
Στο τέλος της δραστηριότητας, ολοκληρώστε τη συζήτηση με βάση 
ορισμένες από τις ακόλουθες ερωτήσεις:   

Τι πιστεύετε για αυτό το παιχνίδι ή τη δραστηριότητα; 

Τι μάθατε από αυτή τη δραστηριότητα;  

Κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης, είχατε αμφιβολίες, 
αισθανθήκατε αβεβαιότητα και λιγότερη συνεργασία;  

Τι μάθαμε για την επικοινωνία και τα γλωσσικά εμπόδια;  
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Αναφορές: Μαθησιακή ενότητα 5: Οριζόντιες δεξιότητες και ικανότητες που 
εφαρμόζονται στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ 
των μεταναστών νέων. 

Πρόσθετοι πόροι:  
Benjamin, S., Gearon, L., Kuusisto, A., & Koirikivi, P. (2021). 
Threshold of Adversity: Resilience and the Prevention of 
Extremism Through Education (Ανθεκτικότητα και πρόληψη 
του εξτρεμισμού μέσω της εκπαίδευσης). Nordic Studies in 
Education, 41(3), 201-218. 
https://doi.org/10.23865/nse.v41.2593. 
 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων. (2020). Ο ρόλος της εκπαίδευσης στην 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων. (2021). Συλλογή RAN: Προσεγγίσεις 
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Δραστηριότητα 3, Τίτλος: Προώθηση των δημοκρατικών 
αξιών (Να μπαίνεις στα μοκασίνια κάποιου άλλου - 
Παιχνίδι ρόλων) 

 
Στόχος: Στόχος της δραστηριότητας αυτής είναι η ανάπτυξη κατανόησης 

και σεβασμού των πολιτισμικών διαφορών, 
συμπεριλαμβανομένων των θρησκευτικών πεποιθήσεων, αξιών 
και πρακτικών, και η συνεργασία με τους νέους με ευαισθησία 
και σεβασμό για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των νέων 
μεταναστών. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα: 

Οργάνωση πληροφοριών που θα επιτρέψουν την προετοιμασία 
συγκεκριμένων δραστηριοτήτων για την εργασία με νέους που 
κινδυνεύουν από ριζοσπαστικοποίηση. 

Ανάπτυξη κατανόησης και σεβασμού των πολιτισμικών 
διαφορών. 

Εφαρμογή πρακτικής προσέγγισης και συνεργασία με τους νέους 
με ευαισθησία και σεβασμό για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των μεταναστών νέων. 

Διάρκεια 60-90 λεπτά 

Υλικά: Πέντε διαφορετικά χρώματα περούκας, γυαλιά ηλίου, ένα πολύ 
παλιομοδίτικο ρούχο (ανδρικό/γυναικείο), αξεσουάρ, χαρτάκια. 

Μεθοδολογία: Η δραστηριότητα αυτή φέρνει στο φως τον αποκλεισμό, τις 
διακρίσεις και την περιθωριοποίηση. Η μέθοδος που εφαρμόζεται 
εδώ είναι μαθητοκεντρική και μετασχηματιστική. Μέσω του 
παιχνιδιού ρόλων, της ομαδικής εργασίας οι μαθητές θα βιώσουν 
τον αποκλεισμό και ταυτόχρονα θα προωθήσουν τη συζήτηση για 
τα θετικά και αρνητικά συναισθήματα. 

Στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι να εισαγάγει την 
ανάπτυξη της ενσυναίσθησης και των πολλαπλών προοπτικών, 
την κατανόηση και την αποδοχή της διαφορετικότητας ως θετική 
αξία για το περιβάλλον και την επιβίωση της ανθρωπότητας.  
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Διαδικασία: Εισάγετε τη δραστηριότητα λέγοντας εν συντομία στους 
συμμετέχοντες ότι η επόμενη συνεδρία περιλαμβάνει παιχνίδι 
ρόλων και συζήτηση καθημερινών καταστάσεων. Θα εργαστούν 
πάνω σε δύο διαφορετικές καταστάσεις ή σενάρια. 

Βήμα 1 (Συγκρότηση των ομάδων - 20 λεπτά)  

1. Ανάλογα με τον αριθμό των συμμετεχόντων, χωρίστε τους 
μαθητές σε ομάδες, κατά προτίμηση μικρές ομάδες. Μοιραστείτε 
τα δύο σενάρια παιχνιδιού ρόλων.  

2. Πριν μοιράσετε τις κάρτες ρόλων, ενημερώστε τους 
συμμετέχοντες ότι πρέπει να παίξουν μια σκηνή, να επιλύσουν το 
πρόβλημα στις κάρτες ρόλων και ότι όλοι στην ομάδα τους θα 
έχουν την ευκαιρία να παίξουν.  

Βήμα 2 (προετοιμασία του παιχνιδιού ρόλων - 30 λεπτά 

Οι συμμετέχοντες έχουν στη διάθεσή τους 30 λεπτά για να 
διαβάσουν και να συζητήσουν την κατάσταση, να βρουν μια λύση 
και να αναθέσουν έναν ρόλο σε κάθε μέλος της ομάδας.  

Βήμα 3 (δράση - 20 λεπτά)  

1. Όταν οι ομάδες είναι έτοιμες να παίξουν, καλούνται να 
ξεκινήσουν διαβάζοντας την κατάσταση και στη συνέχεια να 
εκτελέσουν το σκίτσο τους και να επιλύσουν το πρόβλημα.  

2. Με τη συγκατάθεση των συμμετεχόντων, μπορούν να ληφθούν 
φωτογραφίες και να καταγραφεί το παιχνίδι ρόλων για 
μελλοντικές δραστηριότητες, απολογισμό και αναστοχασμό. 

Συμβουλές για τους 
εργαζόμενους στη 
νεολαία: 

Λάβετε υπόψη το διαφορετικό γνωστικό επίπεδο κάθε 
συμμετέχοντα. Στο Βήμα 3, δώστε στους συμμετέχοντες αρκετό 
χρόνο για να θυμηθούν και να σκεφτούν, καθώς ορισμένοι μπορεί 
να αισθάνονται νευρικοί και να χρειάζονται χρόνο για να 
κατανοήσουν και να τοποθετηθούν στο ρόλο. 

Είναι εντάξει να μιλήσετε για εμπειρίες του παρελθόντος, αλλά 
μόνο όταν οι συμμετέχοντες είναι έτοιμοι να μοιραστούν και δεν 
πρέπει να εξαναγκαστούν. 

Αξιολόγηση/ενημέρωσ

η 
Στο τέλος της δραστηριότητας, ο συντονιστής μπορεί να ξεκινήσει 
τον αναστοχασμό ζητώντας από τους συμμετέχοντες να μιλήσουν 
σε όλη την τάξη για τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους σχετικά 
με τις καταστάσεις.  
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Μπορούν να εξεταστούν τα ακόλουθα ερωτήματα.  

Πώς ήταν ο ρόλος που παίξατε, ήταν δύσκολος, ενοχλητικός ή 
αστείος; 

Σας άρεσε η κατάσταση, αν ναι, θα θέλατε να τη μοιραστείτε μαζί 
μας; Ποιες οριζόντιες δεξιότητες απαιτούνται σε καταστάσεις 
όπως αυτή για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης;  

Τι μπορούν να κάνουν για να αλλάξουν, ώστε να ανταποκρίνονται 
καλύτερα στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών τους; 

Αναφορές: Μαθησιακή ενότητα 5: Οριζόντιες δεξιότητες και ικανότητες που 
εφαρμόζονται στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ 
των μεταναστών νέων. 

Πρόσθετοι πόροι: Robert Etlinger και Silvia Jindra 2015, σ. 77-78. Task for 
democracy, Pestalozzi Series No. 4 Συμβούλιο της Ευρώπης 

file:///C:/Users/mia04/Downloads/Pestalozzi4_EN.pdf 
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Μαθησιακή Ενότητα 6: Προώθηση της 

κοινωνικής ένταξης και της 

ανεκτικότητας 
 
Δραστηριότητα 1 Τίτλος: "Η μέθοδος του ενσυναισθητικού 
καθρέφτη": Στερεότυπα και προκαταλήψεις 
 

Στόχος  
 

Η μέθοδος αυτή έχει σχεδιαστεί για τους εργαζόμενους 
στον τομέα της νεολαίας που εργάζονται με νέους 
μετανάστες, με στόχο την προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης και της ανεκτικότητας.  
 
Μέσω της ενσυναίσθησης και της άσκησης προσωπικού 
προβληματισμού, επιδιώκει να δώσει τη δυνατότητα 
στους νέους να αμφισβητήσουν στερεότυπα και 
προκαταλήψεις που έχουν εσωτερικεύσει ή βιώσει, 
προωθώντας μια στάση σεβασμού και αμοιβαίας 
αποδοχής στο κοινωνικό τους περιβάλλον. 
 
Οι στόχοι της είναι οι εξής: 

● Να αμφισβητούν και να αποδομούν στερεότυπα 
και προκαταλήψεις που μπορεί να έχουν οι νέοι 
μετανάστες για άλλους ανθρώπους ή που οι ίδιοι 
έχουν βιώσει. 

● Προώθηση του διαπολιτισμικού διαλόγου και 
της ανεκτικότητας μέσω της ενσυναίσθησης και 
της κατανόησης των εμπειριών και των 
προοπτικών των άλλων. 

● Ανάπτυξη διαπροσωπικών δεξιοτήτων που 
προάγουν την ένταξη και την κοινωνική συνοχή 
μεταξύ των νέων με διαφορετικό πολιτισμικό 
υπόβαθρο. 

● Δημιουργία ενός ασφαλούς χώρου όπου οι νέοι 
μπορούν να μοιραστούν τις προσωπικές τους 
εμπειρίες αποκλεισμού ή διακρίσεων και να 
προβληματιστούν σχετικά με τις λύσεις αυτών 
των προβλημάτων. 
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Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Στο τέλος της δραστηριότητας, οι συμμετέχοντες θα 
έχουν: 

● Εντόπισαν και προβληματίστηκαν σχετικά με τα 
στερεότυπα και τις προκαταλήψεις που 
επηρεάζουν την καθημερινή τους ζωή και τις 
σχέσεις τους με τους άλλους. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων ενσυναίσθησης και 
ενεργητικής ακρόασης για την καλύτερη 
κατανόηση των εμπειριών των άλλων. 

● Ενίσχυσε την ικανότητά τους να προωθούν 
συμπεριφορές ένταξης και αμοιβαίου σεβασμού 
στην κοινότητά τους. 

● Δημιουργήθηκε μεγαλύτερη κατανόηση των 
πολιτισμικών διαφορών και του τρόπου 
υπέρβασης των κοινωνικών φραγμών που 
σχετίζονται με τη μισαλλοδοξία. 
 

Διάρκεια 
 

Συνολικός χρόνος: 90 λεπτά περίπου. 
● Εισαγωγή και επεξήγηση: 15 λεπτά 
● Πρακτική άσκηση (5 βήματα): 50 λεπτά 
● Αναστοχασμός και ενημέρωση: 25 λεπτά 

 
Υλικά 
 

● Κουπόνια ή κάρτες με φανταστικούς χαρακτήρες 
από διαφορετικές εθνότητες, θρησκείες ή 
κοινωνικές καταστάσεις. 

● Φύλλα χαρτιού και στυλό για κάθε 
συμμετέχοντα. 

● Ένα μαυροπίνακα ή ένα flipchart για την 
καταγραφή των βασικών σκέψεων κατά τη 
διάρκεια της ενημέρωσης. 

● Ένα συμβολικό αντικείμενο (μπορεί να είναι μια 
μπάλα ή ένα ραβδί βροχής) για τη δυναμική 
"αντικείμενο λέξης". 

Μεθοδολογία  
 

Η μέθοδος χρησιμοποιεί την ενσυναίσθηση και το 
παιχνίδι ρόλων για να επιτρέψει στους συμμετέχοντες 
να βιώσουν διαφορετικές προοπτικές και να 
αμφισβητήσουν έτσι τις προκαταλήψεις τους. 

Μέσω του εντοπισμού στερεοτύπων και της ανάλυσης 
καταστάσεων αποκλεισμού, οι νέοι θα αναπτύξουν 
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καλύτερη κατανόηση του αντίκτυπου της 
προκατάληψης στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. 

Η δραστηριότητα ενθαρρύνει τον κριτικό 
προβληματισμό και τον ομαδικό διάλογο σε ένα 
ασφαλές περιβάλλον. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή και ευαισθητοποίηση (15 λεπτά) 
● Παρουσίαση του θέματος: Ο συντονιστής 

παρουσιάζει το θέμα του εργαστηρίου 
εξηγώντας τι είναι τα στερεότυπα και οι 
προκαταλήψεις. Διευκρινίζει πώς μπορούν να 
επηρεάσουν αρνητικά την κοινωνική ένταξη και 
τις διαπροσωπικές σχέσεις. 

● Αρχική συζήτηση: Ρωτήστε τους νέους αν έχουν 
νιώσει ποτέ ότι οι άλλοι έχουν προκατάληψη 
απέναντί τους λόγω του πολιτισμικού τους 
υπόβαθρου, της θρησκείας ή της εμφάνισής 
τους. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 
μοιραστούν σύντομες εμπειρίες για να 
προετοιμάσετε το έδαφος για την άσκηση 
ενσυναίσθησης. 

Βήμα 2: Επεξήγηση της δραστηριότητας και ανάθεση 
ρόλων (10 λεπτά) 

● Εξηγήστε την άσκηση ρόλων: Χωρίστε τους νέους 
σε ζεύγη ή μικρές ομάδες. Σε κάθε ζεύγος/ομάδα 
ανατίθεται μια κάρτα με την περιγραφή ενός 
χαρακτήρα που ανήκει σε διαφορετικό 
πολιτισμό, θρησκεία ή κοινωνική ομάδα. Μερικά 
παραδείγματα χαρακτήρων μπορεί να 
περιλαμβάνουν: - Η οικογένεια του πατέρα σας 
θα μπορούσε να είναι μια από τις μεγαλύτερες 
οικογένειες της χώρας σας: 

○ Ένα νεαρό προσφυγόπουλο που φτάνει 
σε ένα νέο σχολείο . 

○ Ένα κορίτσι μουσουλμανικής πίστης που 
φοράει χιτζάμπ. 

○ Ένας νεαρός άνδρας από αγροτικό 
περιβάλλον που μετακομίζει σε μια 
μεγάλη πόλη. 

● Οδηγίες: Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να 
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αναλάβουν το ρόλο του συγκεκριμένου 
χαρακτήρα και να φανταστούν πώς θα τους 
αντιμετώπιζαν σε διάφορες καθημερινές 
καταστάσεις, όπως στο σχολείο, στη δουλειά ή 
σε μια κοινωνική εκδήλωση. 

Βήμα 3: Παιχνίδι ρόλων (20 λεπτά) 
● Παιχνίδι ρόλων: Κάθε ομάδα αλληλεπιδρά σε 

μια φανταστική κατάσταση, υποδυόμενη τον 
χαρακτήρα της. Η ιδέα είναι να 
προβληματιστούν οι νέοι για το πώς αισθάνονται 
να είναι ο "άλλος" σε μια κοινωνική κατάσταση. 
Για 10 λεπτά, οι συμμετέχοντες θα πρέπει να 
επικοινωνούν σαν να ήταν αυτοί οι χαρακτήρες, 
διερευνώντας τις πιθανές αντιδράσεις και τα 
συναισθήματά τους σε καταστάσεις όπου μπορεί 
να βιώσουν προκαταλήψεις ή διακρίσεις. 

● Παρατήρηση του συντονιστή: Ο διαμεσολαβητής 
θα πρέπει να παρατηρεί τις αλληλεπιδράσεις, 
σημειώνοντας τις βασικές στιγμές όπου 
αναδύονται στερεοτυπικές συμπεριφορές ή 
στάσεις, τόσο θετικές όσο και αρνητικές. 

Βήμα 4: Ομαδικός προβληματισμός και κριτική 
συζήτηση (20 λεπτά) 

● Ανταλλαγή εμπειριών: Μετά το παιχνίδι ρόλων, 
οι ομάδες συγκεντρώνονται για να συζητήσουν 
τις εμπειρίες τους. Ορισμένες ερωτήσεις για την 
καθοδήγηση του προβληματισμού θα 
μπορούσαν να είναι οι εξής: 

○ Πώς αισθανθήκατε στον ρόλο κάποιου 
άλλου; 

○ Αντιμετωπίσατε εμπόδια ή αρνητικές 
συμπεριφορές απέναντι στον χαρακτήρα 
σας; 

○ Τι μάθατε για τον εαυτό σας και για το 
πώς αντιλαμβάνεστε τους άλλους; 

 

● Ομαδική ανάλυση: Ο συντονιστής μπορεί να 
χρησιμοποιήσει έναν πίνακα για να καταγράψει 
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τα στερεότυπα που εντοπίστηκαν κατά τη 
διάρκεια της δραστηριότητας και πώς αυτά τα 
στερεότυπα μπορούν να βλάψουν την κοινωνική 
συνοχή. Επίσης, συζητήστε πώς αυτές οι 
προκαταλήψεις μπορούν να ξεπεραστούν μέσω 
της ενσυναίσθησης και της ανεκτικότητας. 

Βήμα 5: Συμπέρασμα και αξιολόγηση (25 λεπτά) 
● Τελικός προβληματισμός (debriefing): Οι νέοι 

καλούνται να προβληματιστούν σχετικά με τα 
διδάγματα που έμαθαν και πώς θα μπορούσαν 
να εφαρμόσουν αυτά που ανακάλυψαν στην 
καθημερινή τους ζωή. Ορισμένα βασικά σημεία 
μπορεί να περιλαμβάνουν 

○ Πώς μπορούμε να αποκτήσουμε 
μεγαλύτερη επίγνωση των δικών μας 
προκαταλήψεων; 

○ Τι μπορούμε να κάνουμε για να 
προωθήσουμε την ένταξη στην κοινότητά 
μας; 

● Προσωπική δέσμευση: Οι νέοι θα γράψουν σε 
ένα κομμάτι χαρτί μια προσωπική δέσμευση να 
προωθήσουν την ένταξη στο κοινωνικό τους 
περιβάλλον και να αποφύγουν τη διάδοση των 
στερεοτύπων. Αυτές οι δεσμεύσεις μπορούν να 
μοιραστούν με την ομάδα ή ιδιαιτέρως. 

 για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

● Δημιουργήστε ένα ασφαλές περιβάλλον: Είναι 
σημαντικό οι νέοι να αισθάνονται άνετα και να 
μη φοβούνται ότι θα κριθούν επειδή εκφράζουν 
τις εμπειρίες ή τις σκέψεις τους. 

● Διευκολύνετε το διάλογο με σεβασμό: Ως 
συντονιστής, βεβαιωθείτε ότι όλοι οι 
συμμετέχοντες ακούν ο ένας τον άλλον και 
σέβονται τις διαφορετικές απόψεις και 
εμπειρίες. 

● Χρησιμοποιήστε πραγματικά παραδείγματα: Η 
προσθήκη καθημερινών παραδειγμάτων που οι 
νέοι μπορούν να αναγνωρίσουν στο περιβάλλον 
τους μπορεί να κάνει τη δραστηριότητα πιο 
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σχετική και ισχυρή. 

● Να είστε ευαίσθητοι στα συναισθήματα: 
Ορισμένες εμπειρίες ή συζητήσεις μπορεί να 
είναι συναισθηματικά δύσκολες για τους νέους. 
Να είστε προσεκτικοί στις συναισθηματικές 
αντιδράσεις και να προσφέρετε υποστήριξη αν 
χρειαστεί. 

Αξιολόγηση / 
ενημέρωση Στο τέλος του εργαστηρίου, διεξάγετε μια συμμετοχική 

αξιολόγηση. Ορισμένες μέθοδοι περιλαμβάνουν: 

● Γύροι λέξεων: Κάθε συμμετέχων προσφέρει μια 
λέξη ή φράση που αντικατοπτρίζει την εμπειρία 
του από τη δραστηριότητα. 

● Κλίμακα ικανοποίησης: Οι νέοι βαθμολογούν 
από το 1 έως το 5 τι έμαθαν και πώς ένιωσαν 
κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου. 

● Ερωτήσεις ανοικτού τύπου: Ποιο ήταν το πιο 
πολύτιμο πράγμα που έμαθαν; Τι θα άλλαζαν για 
μελλοντικές συνεδρίες; 

Αναφορές  
 -UNESCO (2016). Οδηγός για την κοινωνική ένταξη 

των μεταναστών. 

-Συμβούλιο της Ευρώπης (2019). Compasito: 
Εγχειρίδιο για την εκπαίδευση στα ανθρώπινα 
δικαιώματα με παιδιά. 

-Δίκτυο ευαισθητοποίησης σε θέματα 
ριζοσπαστικοποίησης (RAN). Υλικό για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης στους νέους. 

Πρόσθετοι πόροι 
- "Κινηματογράφος και ανθρώπινα δικαιώματα" 
(Διεθνής Αμνηστία): Επιλογή ταινιών μικρού μήκους και 
ταινιών που προβληματίζουν για την ένταξη και τη 
διαφορετικότητα. 

- "Toolkit on the Inclusion of Young Migrants" 
(Συμβούλιο της Ευρώπης, 2018): Δραστηριότητες 
επικεντρωμένες στην κοινωνική ένταξη. 
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- "Εγχειρίδιο για την ενσυναίσθηση στην εκπαίδευση 
των νέων" (UNICEF, 2017): Πόροι για την ενίσχυση της 
ενσυναίσθησης μεταξύ των νέων με διαφορετικό 
υπόβαθρο. 

Αυτή η μέθοδος Empathic Mirror είναι ένα ισχυρό 
εργαλείο για να βοηθήσει τους νέους μετανάστες να 
κατανοήσουν τα εμπόδια που προκύπτουν από τα 
στερεότυπα και να δημιουργήσουν μεγαλύτερη 
ανεκτικότητα και αμοιβαίο σεβασμό, προωθώντας την 
κοινωνική ένταξη στο περιβάλλον τους. 
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Μαθησιακή Ενότητα 6: Προώθηση της 

κοινωνικής ένταξης και της 

ανεκτικότητας 
 

Δραστηριότητα 2 Τίτλος: "Μέθοδος του κύκλου 
εμπιστοσύνης": Ενίσχυση του διαλόγου και της 
ενσωμάτωσης 
 

Στόχος  
 

Η μέθοδος αυτή έχει σχεδιαστεί για τους εργαζόμενους 
σε θέματα νεολαίας που εργάζονται με νέους 
μετανάστες και αποσκοπεί στη δημιουργία ενός 
ασφαλούς χώρου όπου οι νέοι μπορούν να συζητήσουν 
τις εμπειρίες τους, να μοιραστούν τις σκέψεις τους και 
να οικοδομήσουν δεσμούς μέσω της κοινωνικής ένταξης 
και της ανεκτικότητας.  
 
Η δραστηριότητα ενθαρρύνει τον ανοιχτό διάλογο, την 
ενεργό ακρόαση και την αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ 
των συμμετεχόντων. Στόχοι: 

● Δημιουργία ενός ασφαλούς και αξιόπιστου 
χώρου όπου οι νέοι μετανάστες μπορούν να 
εκφράσουν τις σκέψεις και τις εμπειρίες τους. 

● Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της 
ανεκτικότητας μέσω δομημένου διαλόγου και 
κοινού προβληματισμού. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης, 
ενσυναίσθησης και επικοινωνίας με σεβασμό 
μεταξύ των συμμετεχόντων. 

● Προώθηση της συνοχής των ομάδων και 
δημιουργία γεφυρών μεταξύ των νέων με 
διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο. 
 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Στο τέλος αυτής της δραστηριότητας, οι νεαροί 
συμμετέχοντες θα έχουν: 

● Έχουν βιώσει έναν ασφαλή χώρο όπου μπορούν 
να εκφράσουν ελεύθερα τις προσωπικές τους 
σκέψεις και εμπειρίες. 
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● Ανέπτυξε αυξημένη ικανότητα να ακούει και να 
κατανοεί διαφορετικές απόψεις χωρίς να κρίνει. 

● Προσδιόρισαν πρακτικούς τρόπους για να 
προωθήσουν την ένταξη και την ανεκτικότητα 
στις καθημερινές τους αλληλεπιδράσεις. 

Ανέπτυξαν μια ισχυρότερη αίσθηση του ανήκειν και της 
κοινότητας μεταξύ των συνομηλίκων τους. 

 
Διάρκεια 
 

Συνολικός χρόνος: 90 λεπτά περίπου. 
● Εισαγωγή και επεξήγηση: 10 λεπτά 
● Πρακτική άσκηση (5 βήματα): 60 λεπτά 
● Αναστοχασμός και ενημέρωση: 20 λεπτά. 

Υλικά 
 

● Ένα συμβολικό αντικείμενο για το "αντικείμενο 
της λέξης" (αυτό μπορεί να είναι μια μπάλα, ένα 
ραβδί της βροχής, ένα διακοσμητικό ραβδί 
κ.λπ.). 

● Φύλλα χαρτιού και στυλό για προσωπικές 
σημειώσεις. 

● Ένας άνετος χώρος όπου οι νέοι μπορούν να 
κάθονται σε κύκλο χωρίς διακοπές. 

●  
Μεθοδολογία  
 

Η μέθοδος χρησιμοποιεί τη μορφή ενός κύκλου 
εμπιστοσύνης, στον οποίο οι συμμετέχοντες κάθονται 
σε έναν κύκλο και μοιράζονται τις σκέψεις, τις εμπειρίες 
και τα συναισθήματά τους με ελεύθερο και δομημένο 
τρόπο. 
 
Μόνο το άτομο που έχει το "αντικείμενο του λόγου" 
επιτρέπεται να μιλήσει, ενώ οι υπόλοιποι ασκούνται 
στην ενεργητική ακρόαση. Η προσέγγιση αυτή προάγει 
τον αμοιβαίο σεβασμό και την κατανόηση, γεγονός που 
διευκολύνει τον διάλογο για ευαίσθητα θέματα που 
σχετίζονται με την ένταξη, τις διακρίσεις και την 
ανεκτικότητα. 
 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή και δημιουργία ασφαλούς χώρου 
(10 λεπτά) 

● Επεξήγηση του Κύκλου της Εμπιστοσύνης: Ο 
διαμεσολαβητής εξηγεί τον σκοπό του κύκλου, 
τονίζοντας τη σημασία της δημιουργίας ενός 
χώρου όπου ο καθένας μπορεί να μιλήσει και να 
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ακουστεί χωρίς διακοπές ή κρίσεις. 
 

● Βασικοί κανόνες για τον κύκλο: 
○ Ακούστε χωρίς να διακόπτετε: Μόνο το 

άτομο που έχει το "αντικείμενο του 
λόγου" μπορεί να μιλήσει. 

○ Μιλήστε από καρδιάς: Καλέστε τους 
συμμετέχοντες να μοιραστούν τις 
σκέψεις τους με αυθεντικό τρόπο. 

○ Σεβαστείτε τη σιωπή: Η σιωπή είναι 
επίσης σεβαστή. 
 

● Θέμα κύκλου: Ο συντονιστής παρουσιάζει το 
θέμα της ημέρας, το οποίο επικεντρώνεται στην 
κοινωνική ένταξη και την ανεκτικότητα. Εξηγεί 
ότι ο στόχος είναι να μοιραστούμε προσωπικές 
εμπειρίες σχετικά με το αίσθημα της 
συμπερίληψης ή του αποκλεισμού και να 
διερευνήσουμε πώς μπορούμε να προωθήσουμε 
την ανεκτικότητα στις κοινότητές μας. 

 
 
Βήμα 2: Άνοιγμα του κύκλου και ανάθεση του 
"αντικειμένου ομιλίας" (5 λεπτά) 

● Αρχή του κύκλου: Ο συντονιστής τοποθετεί το 
"αντικείμενο ομιλίας" στο κέντρο του κύκλου 
και εξηγεί τη λειτουργία του: όποιος κρατάει το 
αντικείμενο έχει σειρά να μιλήσει. Όταν 
τελειώσει την ομιλία του, το αντικείμενο περνάει 
στον επόμενο συμμετέχοντα . 
 

● Πρώτος γύρος ερωτήσεων: Ο συντονιστής θέτει 
μια αρχική ερώτηση για να σπάσει ο πάγος, 
όπως: 

○ "Τι σημαίνει για εσάς κοινωνική ένταξη;" 
○ "Μπορείτε να μοιραστείτε μια εμπειρία 

κατά την οποία νιώσατε αποκλεισμένοι ή 
συμπεριλαμβανόμενοι;" 

 
● Οι νέοι που επιθυμούν να μιλήσουν παίρνουν το 

αντικείμενο και μοιράζονται τις απαντήσεις τους. 
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Αυτή η άσκηση βοηθά να σπάσουν τα εμπόδια 
και να ξεκινήσει η διαδικασία του ομαδικού 
προβληματισμού. 

 
Βήμα 3: Άσκηση διαλόγου σε βάθος (35 λεπτά) 

● Γυρίζει να μιλήσει: Κάθε νέος έχει την ευκαιρία 
να μιλήσει για την εμπειρία του από την ένταξη 
ή τον αποκλεισμό σε διάφορα πλαίσια (σχολείο, 
εργασία, κοινότητα). Το αντικείμενο της ομιλίας 
συνεχίζει να κυκλοφορεί και όλοι οι υπόλοιποι 
ασκούνται στην ενεργητική ακρόαση. 
 

● Πρόσθετα θέματα: αν η συζήτηση κυλάει, ο 
συντονιστής μπορεί να εισαγάγει πρόσθετες 
ερωτήσεις για να εμβαθύνει το θέμα: 

○ "Τι μπορούμε να κάνουμε για να 
κάνουμε περισσότερους ανθρώπους να 
αισθάνονται ότι συμπεριλαμβάνονται 
στην κοινότητά μας;" 

○ "Έχετε γίνει μάρτυρας καταστάσεων 
μισαλλοδοξίας - πώς αντιδράσατε;" 
 

● Ενθαρρύνετε την ενδοσκόπηση: Ο συντονιστής 
μπορεί να καλέσει τους συμμετέχοντες να 
σκεφτούν σιωπηλά, αν το επιθυμούν, πριν 
μιλήσουν, υπενθυμίζοντάς τους ότι δεν είναι 
υποχρεωτικό να παρέμβουν, αν προτιμούν να 
ακούσουν. 

 
Βήμα 4: Κοινός προβληματισμός και ενίσχυση της 
ομάδας (20 λεπτά) 

● Προσωπικές συνδέσεις: Μετά από έναν ή δύο 
γύρους διαλόγου, ο συντονιστής καλεί τους 
συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με 
όσα άκουσαν. Ορισμένες ερωτήσεις που 
μπορούν να καθοδηγήσουν αυτόν τον 
προβληματισμό είναι οι εξής: 

○ "Τι έχετε μάθει ακούγοντας τους 
άλλους;" 

○ "Έχετε αλλάξει την αντίληψή σας για κάτι 
ή κάποιον μετά από αυτή την εμπειρία;" 
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● Δημιουργία θετικών δράσεων: Ως ομάδα, 

μπορείτε να συζητήσετε ποιες συγκεκριμένες 
δράσεις θα μπορούσατε να αναλάβετε για την 
προώθηση της ένταξης στο περιβάλλον σας. 
Μπορούν να γράψουν τις προσωπικές τους 
δεσμεύσεις σε φύλλα χαρτιού και να τις 
μοιραστούν στο τέλος, αν το επιθυμούν. 

 
Βήμα 5: Κλείσιμο του κύκλου και αξιολόγηση (20 
λεπτά) 

● Ομαδική ενημέρωση: Ο συντονιστής 
ολοκληρώνει τη συνεδρία με έναν τελικό 
προβληματισμό, καλώντας τους νέους να 
μοιραστούν πώς αισθάνονται μετά τη συμμετοχή 
τους στον κύκλο και τι θα ήθελαν να 
αποκομίσουν από την εμπειρία αυτή. Ορισμένες 
χρήσιμες ερωτήσεις για αυτόν τον τελικό 
προβληματισμό είναι οι εξής: 

○ "Τι σας εξέπληξε κατά τη διάρκεια αυτής 
της δραστηριότητας;" 

○ "Πώς θα μπορούσατε να εφαρμόσετε 
αυτά που μάθατε στην καθημερινή σας 
ζωή;" 
 

● Συναισθηματικό κλείσιμο: Για να ολοκληρώσετε, 
μπορείτε να κάνετε έναν γρήγορο γύρο όπου 
κάθε συμμετέχων μοιράζεται μια λέξη ή φράση 
που περιγράφει το πώς αισθάνεται εκείνη τη 
στιγμή. Αυτό βοηθά στο κλείσιμο του κύκλου με 
συμβολικό και συναισθηματικό τρόπο. 
 

 για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

● Δημιουργήστε μια ατμόσφαιρα εμπιστοσύνης 
από την αρχή: Οι νέοι πρέπει να αισθάνονται 
ασφαλείς για να μοιραστούν τις προσωπικές 
τους εμπειρίες. Βεβαιωθείτε ότι οι κανόνες του 
κύκλου είναι σαφείς και σεβαστοί. 
 

● Να είστε πρότυπο ενεργητικής ακρόασης: Ως 
συντονιστής, δείξτε πώς να ακούτε χωρίς να 
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διακόπτετε ή να κρίνετε και ενθαρρύνετε τους 
νέους να κάνουν το ίδιο. 

● Διευκολύνετε με ευαισθησία: Μερικοί νέοι 
μπορεί να μοιραστούν συναισθηματικές ή 
δύσκολες εμπειρίες. Προσέξτε τις μη λεκτικές 
ενδείξεις και φροντίστε να προσφέρετε 
υποστήριξη αν χρειαστεί. 
 

● Ενθαρρύνετε την ισότητα: Ενθαρρύνετε όλους 
τους νέους να συμμετέχουν, αλλά μην τους 
αναγκάζετε. Είναι σημαντικό να σέβεστε τα 
διαφορετικά επίπεδα άνεσης με την προσωπική 
έκθεση. 

 
Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

Για να αξιολογήσετε την αποτελεσματικότητα της 
μεθόδου, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ορισμένες από 
τις ακόλουθες τεχνικές: 

● Κλίμακα ικανοποίησης: Στο τέλος του κύκλου, 
ζητήστε από τους συμμετέχοντες να 
βαθμολογήσουν την εμπειρία τους σε μια 
κλίμακα από το 1 έως το 5, αντικατοπτρίζοντας 
πόσο τους άρεσε η δραστηριότητα και πόσο 
πιστεύουν ότι βοήθησε στην ενίσχυση της 
ένταξης και του διαλόγου στην ομάδα. 

● Λέξη-κλειδί: Οι συμμετέχοντες μοιράζονται μια 
λέξη ή φράση που περιγράφει την εμπειρία τους 
ή την κύρια μάθησή τους. 

● Ερωτήσεις ανοικτού τύπου: Διεξάγετε μια τελική 
συζήτηση σχετικά με το τι πιστεύουν οι νέοι ότι 
έμαθαν και πώς σκοπεύουν να εφαρμόσουν 
αυτές τις γνώσεις στην καθημερινή τους ζωή. 
 

Αναφορές  
 

-Συμβούλιο της Ευρώπης (2019). "Εγχειρίδιο για την 
εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα με παιδιά". 
 
-RAN (Δίκτυο Ενημέρωσης για τη Ριζοσπαστικοποίηση) 
(2020). "Εργαλειοθήκη για την ένταξη των νεαρών 
μεταναστών και την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης". 
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-'UNESCO (2016). "Οδηγός για την κοινωνική ένταξη 
των μεταναστών". 
 

Πρόσθετοι πόροι - "Toolkit on the Inclusion of Young Migrants" 
(Συμβούλιο της Ευρώπης, 2018): Προσφέρει πρακτικές 
δραστηριότητες για την προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης των νέων. 
 
- "Κύκλοι διαλόγου" (UNESCO, 2020): Κύκλοι 
διαπολιτισμικών διαλόγων μεταξύ των νέων. 
 
- "Εγχειρίδιο για την ενσυναίσθηση και την ενεργητική 
ακρόαση στην εκπαίδευση των νέων" (UNICEF, 2017): 
Εργαλεία για την ανάπτυξη της ενσυναίσθησης σε 
εκπαιδευτικά πλαίσια. 

 
 

Μαθησιακή Ενότητα 6: Προώθηση της 

κοινωνικής ένταξης και της 

ανεκτικότητας 
 
Δραστηριότητα 3 Τίτλος: "Χάρτης της ποικιλομορφίας" 
Μέθοδος: Γιορτάζοντας την πολιτιστική ποικιλομορφία 
 

Στόχος  
 

Η μέθοδος "Χάρτης ποικιλομορφίας" έχει σχεδιαστεί 
για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας που 
εργάζονται με νέους μετανάστες. Στόχος της είναι να 
γιορτάσει τις πολιτισμικές διαφορές, να προωθήσει την 
κοινωνική ένταξη και την ανεκτικότητα δημιουργώντας 
έναν χάρτη που αντανακλά τις διαφορετικές ταυτότητες 
και πολιτισμούς που εκπροσωπούνται στην ομάδα. 
 
Η μέθοδος αυτή προάγει την πολιτισμική 
ευαισθητοποίηση, την ενσυναίσθηση και τη συνοχή της 
ομάδας, διερευνώντας τον πλούτο της πολιτισμικής 
ποικιλομορφίας που υπάρχει μεταξύ των νέων και 
προωθώντας μια μεγαλύτερη εκτίμηση για τις 
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μοναδικές εμπειρίες και το υπόβαθρο του καθενός. 
Στόχοι: 

● Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της 
ανεκτικότητας με τον εορτασμό της πολιτισμικής 
ποικιλομορφίας στην ομάδα των μεταναστών 
νέων. 

● Ενθάρρυνση της αυτοέκφρασης και του 
διαπολιτισμικού διαλόγου μεταξύ των 
συμμετεχόντων για τη δημιουργία ενός 
περιβάλλοντος αμοιβαίου σεβασμού. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων ενσυναίσθησης, 
ενεργητικής ακρόασης και ανοχής απέναντι στις 
πολιτισμικές διαφορές. 

● Δημιουργήστε ένα οπτικό εργαλείο (τον "Χάρτη 
Διαφορετικότητας") που να αντικατοπτρίζει την 
πολιτισμική ποικιλομορφία της ομάδας και να 
προωθεί την ενότητα. 
 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα  
 

Στο τέλος της δραστηριότητας, οι νέοι θα έχουν: 
● Προσδιόρισαν και αναγνώρισαν τις δικές τους 

πολιτισμικές ρίζες και εκείνες των συνομηλίκων 
τους. 

● Ανάπτυξη μεγαλύτερης επίγνωσης των 
πολιτισμικών ομοιοτήτων και διαφορών που 
υπάρχουν εντός της ομάδας. 

● βιώσατε μια διαδικασία διαλόγου που προάγει 
την ένταξη, την ανεκτικότητα και τον σεβασμό 
για τους διαφορετικούς πολιτισμούς. 

● Συνεργάστηκαν στη δημιουργία ενός χάρτη 
ποικιλομορφίας που αντικατοπτρίζει τους 
πολιτισμούς τους και ενισχύει την αίσθηση της 
κοινότητας. 

Διάρκεια 
 

Συνολικός χρόνος: 120 λεπτά περίπου. 
● Εισαγωγή και επεξήγηση: 15 λεπτά 
● Δημιουργία του χάρτη (σε 5 βήματα): 75 λεπτά 
● Αναστοχασμός και ενημέρωση: 30 λεπτά 

Υλικά 
 

● Κενός χάρτης του κόσμου (μπορεί να είναι σε 
μεγάλο χαρτί, σε πίνακα ή σε ψηφιακή 
προβολή). 

● Χρωματιστά Post-it ή κάρτες για να γράφουν οι 
συμμετέχοντες. 

● Έγχρωμοι δείκτες. 
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● Κολλητική ταινία ή καρφίτσες για να 
τοποθετήσετε τα post-it στο χάρτη. 

● Φύλλα χαρτιού και στυλό για σημειώσεις. 
● Ένας μεγάλος χώρος όπου οι συμμετέχοντες 

μπορούν να εργαστούν άνετα σε ομάδες. 
 

Μεθοδολογία  
 

Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιεί μια οπτική και 
διαδραστική προσέγγιση για την προώθηση της 
πολιτισμικής ευαισθητοποίησης και της ενσωμάτωσης. 
Μέσω της δημιουργίας ενός Χάρτη Διαφορετικότητας, 
οι νέοι μετανάστες μπορούν να προβληματιστούν και να 
μοιραστούν το πολιτισμικό τους υπόβαθρο και τις 
προσωπικές τους εμπειρίες.  
 
Η χρήση φυσικού υλικού (όπως post-it και μαρκαδόροι) 
τους επιτρέπει να οπτικοποιήσουν τις πολιτιστικές 
συνδέσεις και την αξία της διαφορετικότητας εντός της 
ομάδας. 

Διαδικασία Βήμα 1: Εισαγωγή και επεξήγηση του Χάρτη 
Διαφορετικότητας (15 λεπτά) 

● Εισαγωγή της έννοιας: Ο διαμεσολαβητής εξηγεί 
ότι σκοπός του "Χάρτη Διαφορετικότητας" είναι 
να γιορτάσει τις διαφορετικές κουλτούρες που 
υπάρχουν στην ομάδα και να δείξει πώς αυτές οι 
διαφορές εμπλουτίζουν την κοινή εμπειρία. 
 

● Επεξήγηση του χάρτη: Ο συντονιστής 
παρουσιάζει τον κενό χάρτη του κόσμου και 
εξηγεί ότι οι συμμετέχοντες πρόκειται να 
εντοπίσουν σε αυτόν τους πολιτισμούς 
καταγωγής τους, τα μέρη όπου έχουν ζήσει ή με 
τα οποία αισθάνονται πολιτισμικά ταυτισμένοι. 
 

● Οδηγίες: Οι συμμετέχοντες εξηγούνται ότι θα 
χρησιμοποιήσουν post-it για να σημειώσουν τις 
χώρες καταγωγής τους, πόλεις που είναι 
σημαντικές γι' αυτούς ή μέρη με τα οποία 
νιώθουν πολιτιστική σύνδεση. Καλούνται επίσης 
να γράψουν μια λέξη ή φράση που 
αντιπροσωπεύει την πολιτιστική τους ταυτότητα 
ή μια σημαντική παράδοση του πολιτισμού τους. 
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Βήμα 2: Χαρτογράφηση της τοποθεσίας και των 
πολιτιστικών συνδέσεων (20 λεπτά) 

● Γραφή και επισήμανση: Σε κάθε συμμετέχοντα 
δίνονται διάφορα χρωματιστά post-it και του 
ζητείται να γράψει σε αυτά τις χώρες ή τις 
περιοχές καταγωγής του, τις πόλεις με τις οποίες 
αισθάνεται ταυτισμένος, καθώς και τυχόν 
σημαντικά πολιτιστικά στοιχεία (φαγητό, έθιμα, 
γλώσσα κ.λπ.). 
 

● Τοποθέτηση στο χάρτη: Οι νέοι τοποθετούν τα 
post-it τους στο χάρτη στις κατάλληλες θέσεις. 
Εάν πολλά άτομα μοιράζονται τον ίδιο πολιτισμό 
ή την ίδια χώρα, μπορούν να ομαδοποιήσουν τα 
post-it τους σε αυτή την περιοχή. Έτσι 
δημιουργείται μια σαφής οπτικοποίηση των 
πολιτισμικών συνδέσεων εντός της ομάδας. 
 

● Αρχικός διάλογος: Καθώς οι νέοι τοποθετούν τα 
post- τους, ο διαμεσολαβητής τους ενθαρρύνει 
να συζητήσουν αυτά που τοποθέτησαν. 
Μπορούν να μοιραστούν με τους συνομηλίκους 
τους γιατί αυτά τα μέρη ή τα αντικείμενα είναι 
σημαντικά γι' αυτούς. 
 

Βήμα 3: Ομαδικός προβληματισμός σχετικά με την 
ποικιλομορφία (20 λεπτά) 

● Παρατήρηση του χάρτη: Αφού όλοι 
τοποθετήσουν τα post-it τους, ο συντονιστής 
καλεί τους συμμετέχοντες να παρατηρήσουν το 
χάρτη στο σύνολό του. Οι νέοι ενθαρρύνονται να 
προβληματιστούν σχετικά με τον πολιτισμικό 
πλούτο της ομάδας και να σχολιάσουν ό,τι τους 
κάνει εντύπωση. 
 

● Ερωτήσεις προβληματισμού: 
○ "Ποια πολιτισμικά στοιχεία μοιράζεστε 

με τους συνομηλίκους σας;" 
○ "Ποιες πολιτισμικές διαφορές 

παρατηρήσατε στην ομάδα;" 
○ "Πώς πιστεύετε ότι η πολιτισμική 

ποικιλομορφία μπορεί να μας βοηθήσει 
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να οικοδομήσουμε μια κοινότητα χωρίς 
αποκλεισμούς;" 
 

● Ενεργητική ακρόαση: κατά τη διάρκεια αυτής της 
φάσης, είναι σημαντικό οι συμμετέχοντες να 
εξασκούνται στην ενεργητική ακρόαση, δίνοντας 
προσοχή στις ιστορίες και τις εμπειρίες των 
άλλων. 

 
 
 
Βήμα 4: Συζήτηση για την ένταξη και την ανοχή (20 
λεπτά) 

● Εξερευνήστε τις προκλήσεις: Ο διαμεσολαβητής 
διευθύνει μια συζήτηση σχετικά με τις 
προκλήσεις που έχουν αντιμετωπίσει οι νέοι 
όσον αφορά τη συμπερίληψη και την 
ανεκτικότητα στην καθημερινή τους ζωή. 
Κάποιες βασικές ερωτήσεις μπορεί να 
περιλαμβάνουν: 

○ "Έχετε νιώσει ποτέ αποκλεισμένος λόγω 
της κουλτούρας σας;" 

○ "Τι μπορούμε να κάνουμε ως ομάδα για 
να διασφαλίσουμε ότι όλοι αισθάνονται 
ότι συμπεριλαμβάνονται;" 
 

● Κοινή χρήση λύσεων: Οι νέοι συνεργάζονται για 
να βρουν πρακτικές λύσεις για την προώθηση 
της ένταξης στις κοινότητές τους και στην ομάδα. 
Οι λύσεις αυτές μπορούν να γραφτούν σε 
περισσότερα post-it και να προστεθούν στο 
χάρτη, σχηματίζοντας μια ενότητα "δεσμεύσεις 
για την ένταξη". 
 

Βήμα 5: Συμπεράσματα και δημιουργία δράσεων (20 
λεπτά). 

● Κλείσιμο του χάρτη: Ο συντονιστής βοηθά τους 
συμμετέχοντες να κλείσουν την άσκηση 
συνοψίζοντας όσα έμαθαν για την πολιτισμική 
ποικιλομορφία στην ομάδα και για το πώς αυτές 
οι διαφορές μπορούν να γίνουν πηγή συλλογικής 
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δύναμης. 
 

● Προσωπικές δεσμεύσεις: Κάθε νέος καλείται να 
αναλάβει μια προσωπική δέσμευση για την 
προώθηση της ένταξης και της ανεκτικότητας, 
γράφοντας σε μια κάρτα μια συγκεκριμένη 
ενέργεια που είναι πρόθυμος να αναλάβει. 
Μπορούν να μοιραστούν αυτές τις δεσμεύσεις 
με την ομάδα και στη συνέχεια να τις 
αναρτήσουν στο χάρτη ως οπτική υπενθύμιση. 
 

 για τον εργαζόμενο στη 
νεολαία  

● Ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή: 
Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι νέοι έχουν την ευκαιρία 
να μιλήσουν και να μοιραστούν τις ιστορίες τους. 
Αν κάποιος είναι ντροπαλός, προσφέρετε του 
εναλλακτικούς τρόπους να συνεισφέρει, όπως να 
γράψει τις σκέψεις του σε ένα χαρτί.  
 

● Να είστε ευαίσθητοι στις πολιτισμικές διαφορές: 
Ορισμένοι νέοι μπορεί να αισθάνονται ευάλωτοι 
όταν μιλούν για τον πολιτισμό ή την ταυτότητά 
τους. Δημιουργήστε ένα ασφαλές περιβάλλον 
όπου η ποικιλομορφία είναι σεβαστή και οι 
διαφορές εκτιμώνται. 

● Μοντέλο ενεργητικής ακρόασης: Ως 
συντονιστής, δείξτε τη σημασία της ακρόασης 
χωρίς να διακόπτετε ή να κρίνετε. Αυτό θα 
ενισχύσει τον σεβασμό και τον εποικοδομητικό 
διάλογο μεταξύ των νέων. 
 

● Ενθαρρύνετε το σεβασμό και την ενσυναίσθηση: 
Εάν προκύψουν εντάσεις ή διαφωνίες κατά τη 
διάρκεια των συζητήσεων για τη 
διαφορετικότητα, παρεμβαίνετε για να 
υπενθυμίζετε τη σημασία του σεβασμού και της 
ενσυναίσθησης στις ομαδικές αλληλεπιδράσεις. 

 
Αξιολόγηση / 
ενημέρωση 

● Τελικός γύρος λέξεων: Στο τέλος της 
δραστηριότητας, καλέστε τους συμμετέχοντες να 
μοιραστούν μια λέξη ή φράση που συνοψίζει 
όσα έμαθαν ή πώς αισθάνονται μετά την 
άσκηση. 
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● Γραπτός προβληματισμός: Ζητήστε από τους 

νέους να γράψουν εν συντομία τι τους επηρέασε 
περισσότερο κατά τη διάρκεια της 
δραστηριότητας και πώς σκοπεύουν να 
εφαρμόσουν όσα έμαθαν στην καθημερινή τους 
ζωή. 
 

● Αξιολόγηση χάρτη: Αξιολογήστε τον "Χάρτη της 
Διαφορετικότητας" μαζί με την ομάδα, 
ρωτώντας τους τι θα ήθελαν να προσθέσουν ή 
πώς μπορούν να διατηρήσουν το πνεύμα της 
ένταξης και της ανεκτικότητας ζωντανό σε 
μελλοντικές δραστηριότητες. 
 

Αναφορές  
 

-Συμβούλιο της Ευρώπης (2018). "Εργαλειοθήκη για τη 
διαφορετικότητα και την ένταξη στην εργασία με νέους 
μετανάστες". 
 
-UNESCO (2016). "Εκπαίδευση για την παγκόσμια 
ιθαγένεια: Κοινωνική Ενσωμάτωση". 
 
-UNICEF (2017). "Πρακτικός οδηγός για την προώθηση 
της ένταξης και της ανεκτικότητας στις κοινότητες 
νέων". 
 

Πρόσθετοι πόροι - "Εγχειρίδιο πολιτιστικών δραστηριοτήτων για τη 
νεολαία", (Διεθνής Αμνηστία, 2019): Προσφέρει μια 
ποικιλία δραστηριοτήτων και παιχνιδιών για την 
προώθηση της πολιτισμικής ποικιλομορφίας μεταξύ των 
νέων. 
 
- "Εργαλειοθήκη για την ένταξη των νέων μεταναστών", 
(RAN, 2020): Περιέχει εργαλεία για την αντιμετώπιση. 
 

 

Παραρτήματα 

Παράρτημα  
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Λεπτομέρειες: 

     Μελέτη περίπτωσης 1: Η περίπτωση του Alex - ο απομονωμένος έφηβος 

Ιστορικό: Ο Άλεξ, ένας 17χρονος από μια γειτονιά χαμηλού εισοδήματος, πάλευε με 
την κοινωνική απομόνωση και τον εκφοβισμό στο σχολείο. Βρήκε παρηγοριά σε 
διαδικτυακά φόρουμ, όπου γνώρισε εξτρεμιστικές ιδεολογίες που ανταποκρίνονταν 
στο αίσθημα θυμού και αδικίας που ένιωθε. 

Βασικοί παράγοντες κινδύνου: Κίνδυνοι κινδύνου: Κοινωνική απομόνωση, έκθεση σε 
εξτρεμιστικό περιεχόμενο στο διαδίκτυο, έλλειψη δικτύων υποστήριξης. 

Μελέτη περίπτωσης 2: Η περίπτωση της Φάτιμα - Η απογοητευμένη φοιτήτρια 

Ιστορικό: Η Fatima, μια 22χρονη φοιτήτρια πανεπιστημίου με μεταναστευτικό 
υπόβαθρο, αντιμετώπιζε διακρίσεις και αισθανόταν αποξενωμένη από τους 
συνομηλίκους της. Απογοητευμένη από τις εμπειρίες της, άρχισε να παρακολουθεί μια 
τοπική θρησκευτική ομάδα που σταδιακά εισήγαγε ριζοσπαστικές ερμηνείες της 
πίστης της. 

Βασικοί παράγοντες κινδύνου: Διακρίσεις, κρίση ταυτότητας, επιρροή ριζοσπαστικών 
ομάδων. 

Μελέτη περίπτωσης 3: Η περίπτωση του Ιωάννη - ο απορριφθείς αιτών άσυλο 

Ιστορικό: Ο Ιωάννης, ένας 25χρονος αιτών άσυλο, βίωνε παρατεταμένη αβεβαιότητα 
σχετικά με το μεταναστευτικό του καθεστώς. Το αίσθημα απελπισίας του τον έκανε 
ευάλωτο σε έναν ριζοσπαστικό ιεροκήρυκα που υποσχόταν μια αίσθηση σκοπού και 
κοινότητας. 

Βασικοί παράγοντες κινδύνου: Αβέβαιο νομικό καθεστώς, έλλειψη ένταξης, 
εκμετάλλευση από ριζοσπαστικούς θρησκευτικούς ηγέτες. 

 

Βήμα 3: Ομαδική ανάλυση (40 λεπτά): Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες 
και αναθέστε σε κάθε ομάδα μια μελέτη περίπτωσης προς ανάλυση. Ενθαρρύνετε τις 
ομάδες να εντοπίσουν τους βασικούς παράγοντες κινδύνου, τα τρωτά σημεία και τις 
αφορμές που μπορεί να συνέβαλαν στη ριζοσπαστικοποίηση. Διευκολύνετε τις 
συζητήσεις των ομάδων και ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή. 

Στόχος: Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες και αναθέστε σε κάθε ομάδα 
μια μελέτη περίπτωσης προς ανάλυση. Ενθαρρύνετε τις ομάδες να εντοπίσουν τους 
βασικούς παράγοντες κινδύνου, τα τρωτά σημεία και τις αφορμές που μπορεί να 
συνέβαλαν στη ριζοσπαστικοποίηση. 

Διαδικασία: 

● Κάθε ομάδα συζητά το ιστορικό της υπόθεσης που της έχει ανατεθεί. 
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● Προσδιορίστε και απαριθμήστε τους βασικούς παράγοντες που οδήγησαν στη 
ριζοσπαστικοποίηση του ατόμου. 

● Συζητήστε το ρόλο των κοινωνικών, οικονομικών και ψυχολογικών παραγόντων 
στη διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης. 

● Εξετάστε την επιρροή εξωτερικών παραγόντων, όπως η κοινότητα ή τα 
διαδικτυακά δίκτυα. 

● Καταιγισμός ιδεών για τις στρατηγικές που θα μπορούσαν να είχαν εφαρμοστεί 
για να αποτραπεί η ριζοσπαστικοποίηση του ατόμου. 

Βήμα 4: Ομαδική παρουσίαση (15 λεπτά): Κάθε ομάδα παρουσιάζει την ανάλυσή της 
στην ευρύτερη ομάδα, τονίζοντας τα ευρήματα και τις ιδέες της. Ενθαρρύνετε 
ερωτήσεις και προβληματισμούς από το ακροατήριο. 

Στόχος: Κάθε ομάδα παρουσιάζει την ανάλυσή της στην ευρύτερη ομάδα, τονίζοντας 
τα ευρήματα και τις ιδέες της. 

Λεπτομέρειες: 

● Οι παρουσιάσεις θα πρέπει να περιλαμβάνουν περίληψη της περίπτωσης, 
εντοπισμένους παράγοντες κινδύνου και προτεινόμενες στρατηγικές πρόληψης. 

● Ενθαρρύνετε ερωτήσεις και προβληματισμούς από το κοινό για να προωθήσετε 
τη βαθύτερη κατανόηση κάθε περίπτωσης. 

Βήμα 5: Αναστοχασμός και συζήτηση (15 λεπτά): Διευκολύνετε μια συζήτηση στην 
ολομέλεια σχετικά με τα κοινά θέματα, τα πρότυπα και τα διδάγματα που αντλήθηκαν 
από τις μελέτες περίπτωσης. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν 
σχετικά με το πώς μπορούν να εφαρμόσουν αυτές τις γνώσεις στην εργασία τους με 
περιθωριοποιημένους νέους μετανάστες. 

Στόχος: Διευκόλυνση μιας συζήτησης στην ολομέλεια σχετικά με τα κοινά θέματα, τα 
πρότυπα και τα διδάγματα που αντλήθηκαν από τις μελέτες περιπτώσεων. 

Σημεία συζήτησης: 

● Ποιοι ήταν οι κοινοί παράγοντες κινδύνου στις διάφορες περιπτώσεις; 
● Πώς διέφεραν οι διαδρομές προς τη ριζοσπαστικοποίηση μεταξύ των 

περιπτώσεων; 
● Ποιες στρατηγικές μπορούν να είναι αποτελεσματικές για την αντιμετώπιση 

αυτών των τρωτών σημείων σε πραγματικές καταστάσεις; 
● Πώς μπορούν οι λειτουργοί νεολαίας να εφαρμόσουν αυτές τις γνώσεις στην 

εργασία τους με περιθωριοποιημένους νέους μετανάστες; 

 

Παράρτημα 2, Προώθηση των δημοκρατικών αξιών 
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Σενάριο 1 

Εισαγωγή: Ένα κλασικό σχολικό περιβάλλον όπου οι νεοεισερχόμενοι δεν γίνονται 
αποδεκτοί αν είναι πολύ διαφορετικοί. 

Οι οδηγίες και τα υλικά που απαιτούνται είναι: περούκα, γυαλιά ηλίου, ένα πολύ 
παλιομοδίτικο ρούχο (ανδρικό/γυναικείο), αξεσουάρ, χαρτάκια.  

1. Οι ομάδες επιλέγουν συνεργάτες για τους ρόλους Α και Β.  

2. Συμβουλέψτε τους να διαβάσουν τους ρόλους τους και, στη συνέχεια, ξεκινήστε το 
παιχνίδι ρόλων. Δεν πρέπει να επηρεαστούν, αλλά να τους ενθαρρύνετε να επιμείνουν 
στους ρόλους τους.  

3. Δώστε στο νέο μαθητή μια περούκα και μια παλιά στολή.  

4. Λίγα λεπτά μετά την έναρξη του έργου, επιλέξτε τέσσερις μαθητές και δώστε τους το 
ρόλο της κορύφωσης. Ο ρόλος κορύφωσης δεν πρέπει να διαβαστεί δυνατά, πρέπει να 
μπουν στο έργο όταν τους δοθεί σήμα.  

5. Στην ομάδα κορύφωσης θα πρέπει να δοθούν και οι περούκες.  

6. Μετά από λίγα λεπτά, όταν ο Β δεν έχει καταφέρει να κάνει φίλους, ζητήστε από την 
ομάδα κορύφωσης να εισέλθει στο παιχνίδι.  

7. Παρατηρήστε πώς λύνουν την κατάσταση.  

 

Ρόλος Α (2 έως 3 εκπαιδευτικοί/μαθητές)  

Είστε μια ομάδα τριών νεαρών μαθητών και δεν θέλετε να μιλήσετε ή να έρθετε σε 
επαφή με τον νέο μαθητή, επειδή μοιάζει και μιλάει διαφορετικά. Κάντε ό,τι είναι 
δυνατόν για να αποφύγετε να μιλήσετε με τον μαθητή από τον Ωκεανό. 

Ρόλος Β (1 δάσκαλος/μαθητής)  

Είστε ένας νέος μαθητής που μόλις ήρθε στο σχολείο. Είσαι πολύ δυσαρεστημένος και 
άβολα αισθάνεσαι γιατί κανείς δεν θέλει να σου μιλήσει. Σήμερα αποφασίσατε να 
βγείτε από τη ζώνη άνεσής σας και να γίνετε φίλοι με την πιο δημοφιλή ομάδα του 
σχολείου. Βάλε τα δυνατά σου και προσπάθησε να μιλήσεις με την ομάδα. 

Ρόλος κορύφωσης (3 έως 4 καθηγητές/μαθητές)  

Ανήκετε σε μια ομάδα τεσσάρων μεταναστών φοιτητών. Μπαίνετε στη σκηνή και 
συμπεριλαμβάνετε τον νέο σας φίλο, προσπαθώντας να καταλάβετε γιατί οι άλλοι 
τον/την αποφεύγουν. Προσπαθήστε να κάνετε διάλογο με την ομάδα. 
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Σενάριο 2 

Εισαγωγή: Μια ομάδα μαθητών στέκεται στην ουρά για να αγοράσει εισιτήρια για το 
θέατρο. Ένας από αυτούς φαινόταν παράξενος εξαιτίας του τρόπου που ήταν 
ντυμένος/η. Μερικοί άνθρωποι πίσω της/του άρχισαν να κοιτάζουν αυτό το άτομο. 
Μιλούσαν γι' αυτόν/αυτήν και μάλιστα τον/την κορόιδευαν. Εκείνος/η δεν σιώπησε και 
τους αντιμετώπισε. 

 

Οδηγίες και υλικά:  και αξεσουάρ που ταιριάζουν με τα παλιομοδίτικα ρούχα.  

1. Επιλέξτε μαθητές για τους ρόλους Α και Β.  

2. Δώστε τους ρόλους να διαβάσουν φωναχτά και σκεφτείτε ιδέες για το πώς θα τους 
παίξουν. Ενθαρρύνετέ τους να παραμείνουν στους ρόλους τους και μην τους 
επηρεάζετε.  

3. Δώστε στον μαθητή Β μια περούκα και γυαλιά ηλίου.  

4. Ακριβώς όταν αρχίζει το έργο διαλέξτε έναν από τους μαθητές της ομάδας και δώστε 
του/της τον ρόλο της κορύφωσης. Αυτός ο ρόλος δεν πρέπει να διαβαστεί δυνατά. 
Ενημερώστε τον/την μαθητή/τρια να συμμετάσχει στο έργο όταν του/της δώσετε ένα 
σημάδι.  

5. Δώστε το ρόλο της κορύφωσης στο μαθητή που φοράει παλιομοδίτικα ρούχα. 6. 
Λίγα λεπτά αργότερα, ο μαθητής με το ρόλο κορύφωσης θα πρέπει να εισέλθει στο 
έργο.  

7. Παρατηρήστε πώς λύνουν την κατάσταση.  

 

Ρόλος Α: (2 έως 3 εκπαιδευτικοί/μαθητές)  

Είστε μια ομάδα τριών ατόμων που περιμένουν στην ουρά για εισιτήρια θεάτρου και 
παρατηρήσατε ότι κάποιος μπροστά σας φοράει ένα πολύ περίεργο ρούχο. Αρχίσατε να 
μιλάτε γι' αυτό το άτομο και να το κοροϊδεύετε.  

 

Ρόλος Β (1 δάσκαλος/μαθητής)  

Στέκεστε μπροστά σε μια ομάδα ανθρώπων σε μια ουρά και ξαφνικά, αρχίζουν να σας 
κοροϊδεύουν. Ακούγατε τι έλεγαν για εσάς. Έχετε συνηθίσει σε αυτό, επειδή βιώνετε 
παρόμοια μεταχείριση παντού. Προσπαθήστε να τους μιλήσετε και να ρωτήσετε γιατί 
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σας κοροϊδεύουν. Προσπαθήστε να τους πείσετε να μην κρίνουν ένα βιβλίο από το 
εξώφυλλό του και είστε ακριβώς σαν κι αυτούς.  

 

Ρόλος κορύφωσης (1 δάσκαλος/μαθητής)  

Απλώς εντάσσεστε στην ομάδα, αν και είστε ντυμένοι με παλιομοδίτικο τρόπο, αλλά 
συμμετείχατε επίσης στο πείραγμα του παράξενα ντυμένου ατόμου. Επισημάνατε ότι 
το ντύσιμό του/της είναι απαράδεκτο και προχωρήσατε ακόμη περισσότερο λέγοντας 
ότι δεν θα έπρεπε να του/της επιτραπεί η είσοδος στο θέατρο με αυτό το ντύσιμο. 

Λάβετε υπόψη το διαφορετικό γνωστικό επίπεδο κάθε συμμετέχοντα. Στο Βήμα 3, 
δώστε στους συμμετέχοντες αρκετό χρόνο για να θυμηθούν και να σκεφτούν, καθώς 
κάποιοι μπορεί να αισθάνονται νευρικοί και να χρειάζονται χρόνο για να κατανοήσουν 
και να τοποθετηθούν στο ρόλο. 

Είναι εντάξει να μιλήσετε για προηγούμενες εμπειρίες, αλλά μόνο όταν οι 
συμμετέχοντες είναι έτοιμοι να μοιραστούν και δεν πρέπει να εξαναγκαστούν. 

Στο τέλος της δραστηριότητας, ο συντονιστής μπορεί να ξεκινήσει τον αναστοχασμό 
ζητώντας από τους συμμετέχοντες να μιλήσουν σε όλη την τάξη για τις σκέψεις και τα 
συναισθήματά τους σχετικά με τις καταστάσεις.  

Μπορούν να εξεταστούν τα ακόλουθα ερωτήματα.  

Πώς ήταν ο ρόλος που παίξατε, ήταν δύσκολος, ενοχλητικός ή αστείος; 

Σας άρεσε η κατάσταση, αν ναι, θα θέλατε να τη μοιραστείτε μαζί μας; Ποιες οριζόντιες 
δεξιότητες απαιτούνται σε καταστάσεις όπως αυτή για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης;  

Τι μπορούν να κάνουν για να αλλάξουν, ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στις 
ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών τους; 
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